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ENGLISH FRANCAIS ITALIANO EAAHNIKA

EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEISIMBOLI

Always read and
understand the
instructions before
operating

Afin de minimiser
les risques de
blessures,
['utilisateur doit lire
et assimiler ce ma-
nuel avant d'utiliser
ce produit

Leggere attenta-
mente le avvertenze
ed istruzioni d'uso
prima di utilizzare
l'apparecchio

EMEZHIHZH
ZYMBOAQN

AaBaocte Tg
odnyleg Aettoupyiag
Kat aocaelag npw
XPNOIWOMOICETE TO
epyaieio

Always wear
appropriate eye
protection when
operating in form
of goggles

Portez toujours
une protection
oculaire appropriée
lorsque vous utili-
sez des lunettes

Indossare sempre
un'adeguata
protezione oculare
quando sioperain
forma di occhiali

Na popdte ndvta
Ta katdAAnAa
YUaAla npootaciag
katd tn Asttoupyia

Always wear
appropriate ear
protection when
operating

Portez toujours
une protection de
l'oreille appropriée
lors de 'exploita-
tion

Indossare sempre
un'adeguata pro-
tezione dell'orec-
chio quando si
opera

Na popdte ndvta
NV KAtaAAnAn
npootacia autiv
Katd tn Asttoupyia

® @

Always wear appro-
priate protective
breathing mask
when operating

Portez toujours un
masque respira-
toire protecteur
approprié lors de
l'opération

Indossare sempre
un'adeguata
maschera pro-
tettiva durante il
funzionamento

Na popdte ndvta
TNV KAtaAAnAn
udoka avanvong
Katd tn Asttoupyia

If the cable is
damaged or cut
through while
working, do not
touch the cable but
immediately pull the
mains plug. Never
use the machine
with a damaged
cable

Sile cable est
endommagé ou
coupé pendant

le travail, ne pas
toucher le céble
et débrancher
immédiatement la
prise secteur. Ne
jamais utiliser cet
outil si le cable est
endommagé

Nel caso in cuiil cavo
venga danneggiato
o reciso durante
['utilizzo, non toccare
il cavo ma scollegare
immediatamente
l'apparecchio dalla
rete elettrica.

Non usare mai la
macchina seil cavo &
danneggiato

Edv to kaAwdlo
éxeLunootel (nuld

f éxel konel katd
v epyaoia, gnv
ayyilete to kaAwdlo,
aM\a tpaBnéte
aApP€owE To PIG. Mn
xpnaolponoleite noté
TO UnNxAvnua pe
KaAWS10 nou éxet
unootel (nua

@

Do not keep or
operate in a wet
environment

Ne pas conserver
ou opérer dans un
environnement
humide

Non tenere o
operareinun
ambiente umido

Mnv QUAACETE )
AETOUpPVE(TE O€
uypo nepBaMov

>

Important, danger,
warning, or caution

Important, danger,
avertissement ou
prudence

Awviso di pericolo o
attenzione

Ynuavtko, kivéuvog,
nposbonoinon A
NPOCOXN
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OBJASNJENJE OBJASNJENJE EXPLICAREA SZIMBéLUMOK SIMBOLIY
SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Kako bi se smanjili
rizici od povreda,
neophodno je da
korisnik pro¢ita i
razume ovo uputs-

Kako bi se smanjila

opasnost od ozljede,
korisnik mora s razu-
mijevanjem procitati

Pentru a reduce
riscul de vatdmare
corporala, utilizator-
ul trebuie s3 citeascd
si sd inteleaga acest

Hasznalat elStt
mindig olvassa el
és értse meg az

Prie$ pradédami
dirbti, visada perska-
itykite ir supraskite

L e P utasitdsokat instrukcijas
tvo pre koris¢enja ovaj prirucnik manual inainte de a
proizvoda utiliza acest produs
Purtati intotdeau-

Uvek nlosmequgo- Uvijek nosite odgo- | M3 ° protectie Mindig visel- M Dirbdami su akini-
varajucu zastitu varaiucu zastity adecvatd a ochilor | jen megfeleld ais. visada devékite
za o¢i kada radila oéi‘uJ kada dieluicte atunci cand védbszemiveget, tinlkamasaki ap-
u obliku zastitnih et Jew) actionati sub forma | ha védészemiveg- aKly ap

. u obliku naocala : b s3ugos priemones
naocara de ochelari de ben dolgozik

protectie

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi kada radila

Uvijek nosite odgo-
varajucu zastitu za
usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adec-
vata a urechiiin
timpul functionarii

MUikédés kozben
mindig viseljen
megfeleld Filvédst

Dirbdami visada
déveékite tinkamas
ausy apsaugos
priemones

Uvek nosite odgo-
varajucu zastitnu
masku za disanje
prilikom rada

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati intotdeauna
0 masca de respi-
ratie de protectie
adecvata in timpul

Munka kdzben min-
dig viseljen megfe-
lel6 légzémaszkot

Dirbdami visada
dévékite tinkama
apsaugine kvépavi-
mo kauke

Ako je kabl ostecen
ili presecentokom
rada, ne dodirujte
kablve¢ odmah
izvucite mrezni
utikac. Nikada
nemojte da koristite
masinu sa ostecenim
kablom

Ako je kabel ostec¢en
ili prerezan tijekom
rada, ne dodirujte ga
nego odmah izvucite
mrezni utikac.
Nikada ne koristite
uredaj Ciji je kabel
ostecen

in cazulin care cablul
se deterioreazd

sau setaie n timpul
lucrului, nu atingeti
cablul, ciscoateti
imediat stecherul
din priza. Nu utilizati
niciodata acest
aparat cu un cablu
deteriorat

Ha a kdbel megséril
vagy atvagott
munka kézben, ne
érintse meg a kabelt,
hanem azonnal
hizza ki a halézati
csatlakozét. Soha

ne hasznalja a gépet
sérilt kdbellel

Jeidarbo metu
kabelis pazeistas
arba perpjautas,

jo nelieskite,

bet nedelsdami
iStraukite

kistuka. Niekada
nenaudokite
masinos su pazeistu
kabeliu

Ne drzite ili ne radite
u vlaznom okruzenju

Nemojte drzati ili
ne raditi u mokrom
okruzenju

Nu pastrati si nu
actionati intr-un
mediu umed

Ne térolja és ne
mukodtesse nedves
koérnyezetben

Nelaikykite ir
nenaudokite
drégnoje aplinkoje

Vazno, opasnost,
upozorenje ili oprez

Vazno, opasnost,
upozorenje ili oprez

Important, pericol,
avertisment sau
precautie

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
6vatossag

Svarbu, pavojus,
ispéjimas arba
atsargumas

.fFfgroup-tools.com
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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMNE=HIHZH
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI 2YMBOAQN
Risk of Risque de Pericolo di Kivéuvog
electric shock choc électrique folgorazione nAektponAn&iag
Risk of explossion Risque d’explosion Rischio di esplosione | Kivéuvoc ékpnéng

or fire due to gases
under pressure

ou d'incendie di aux
gaz sous pression

oincendio a causa di
gas sotto pressione

f) NUPKay1ag Adyw
agplwv und nieon

Risk of burn injury
or fire, due to hot
surface

Risque de brilure

Rischio di ustioni

Kivéuvog
eykavpatog i
pwtag, Ayw
KauTng enpavelag

Remove unit from
electric supply
before cleaning,
adjusting or
maintaining

Retirer l'unité de
l'alimentation
électique avant de
nettoyer, ajuster ou
entretenir

Rimuovere ['unita
dall'alimentazione
elettrificata prima
di pulire, regolare o
mantenere

Apalpéote Tn
povada and tnv
napoxn NAEKTPIKOU
pedpatog npwv and
Tov kabaplopo,

™ pUBuIoN At
ouvtipnon

Risk of hand injury,
due to rotating
parts

Risque de blessures
aux mains en raison
des pieces en
rotation

Rischio di lesioni
alle mani, a causa di
parti rotanti

Kivéuvog
Tpuapatiopou
Avw akpwv, Adyw
NEPLOTPEPOUEVWV
Jepwv

Pt

Must be recycled
and should always
be disposed

in accordance
with applicable
directives

Doit étre recyclé
et doit toujours
étre éliminé
conformément
aux directives
applicables

Deve essere
riciclato e deve
essere sempre
smaltito secondo le
direttive applicabili

Mpénetva
avakukAwveTat
Kat npénet navta
va anoppintetat
oUpewWVa LE TG
loxUouoeg 0dnyleg

C€

Complies with
applicable safety
directives and
relative standards

Conforme aux
directives de
sécurité applicables
et aux normes
relatives

Conforme alle
direttive di
sicurezza applicabili
e alle relative
norme

SupgopuveTal
JUE TIC LOXUOUOEG
obényiec acpaieiag
KAl Ta OXETIKA
npétuna
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SIMBOLA SIMBOLA SIMBOLURILOR JELENTESE PAAISKINIMAS

Rizik od Rizik od Risc de Aramités Elektros
elektri¢nog Soka strujnog udara electrocutare veszélye smagio rizika
Rizik od izbacivanjaili | Rizik od eksplosijeili | Risc de explozie sau R'(,)bbanlas- vagy Sprognno ar .
. . : : o tlzveszély a gaisro pavojus dél
pozara usled gasova | poZarazbog plinova | incendiu din cauza 9 s . o
L o ) nyomds alatt allé slégio veikiamos
pod pritiskom pod pritiskom gazelor sub presiune : e
anyag miatt medZziagos
Nudegimo

Rizik od opekotina

Rizik od opeklina

Risc de arsurd

Egési sériilés vagy
tliz veszélye a forrd
feltlet miatt

suzalojimo ar gaisro
rizika dél karsto
pavirsiaus

Uklanjanje jedinice
iz elektricnog

Uklonite jedinicu
iz elektri¢nog

Scoateti unitatea
de alimentare

Tisztitds, beéllitas
vagy karbantartés

Pries valydami,
regulivodami

snabdevanja napajanja lectrics inainte d elétt tavolitsa siaredami
pre &is¢enja, prije ¢is¢enja, € egtnca |na|rlwte € |elaz egységet ar DL'.Z'UTG ami,
prilagodavanja ili podesavanja ili cura;are, reglare az elektromos isimkite jrengin; is
odrzavanja odrzavanja sauintretinere halézatroél elektros tiekimo
Rizik od povrede Opasnost od Risc de ranire a Kézsérilés veszélye | Ranky suzalojimo

ruke, zbog
rotiraju¢ih delova

ozljeda ruke zbog
rotirajudih dijelova

mainilor, din cauza
pieselor rotative

a forg6 alkatrészek
miatt

rizika del
besisukanciy daliy

Mora se reciklirati
i uvek ga treba
raspolagatiu
skladu sa vazec¢im

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinuti u
skladu s vazec¢im

Trebuie reciclat
si trebuie
intotdeauna
eliminat in
conformitate

Ujrahasznositani
kell, és mindig

a vonatkozd
irdnyelveknek

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
Salinamas pagal

direktivama direktivama cu directivele rpegfeleloep keAll taikomas direktyvas
S artalmatlanitani
aplicabile
U skladu sa vazec¢im U 'skl'adg‘s‘ Respecta Megfilelg Atitinka taik
bezbednosnim primjenjivim directivele de vpnat 0z0 titinka t.a' omas
direktivama sigurnosnim siqurants aplicabile biztonsagi saugos direktyvas
h A direktivama '9 taap irdnyelveknek ir santykinius
i relativnim h e si standardele . .
i relativnim és a vonatkozé standartus

standardima

standardima

aferente

szabvényoknak

.fFfgroup-tools.com
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GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this owner’s manual before
operating this product. You can help prevent ac-
cidents by being familiar with your product’s con-
trols and by observing safe operating procedures
and safety signs. Always use your common sense
to avoid all situations considered beyond your ca-
pability. Do not use while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or any other medi-
cation. Keep bystanders and animals that could be
hurt, as well asitems that could be damaged away,
while operating. Never allow children or people
unfamiliar with these instructions to use the prod-
uct. Local laws may restrict the minimum age of
the operator. Bear in mind that the operator or
user is responsible for accidents or unexpected
events occurring to other people, animals or their
property. Do not expose the product to excessive
moisture, dust, dirt or corrosive vapors. Do not
mount equipment or accessories on the machine
not foreseen or approved by the manufacturer.
Never attempt to modify the product. Non-au-
thorized modifications or accessories can result
in serious personal injury or the death of the op-
erator or others. Consult your authorized dealer
for disassembly and service, not covered in this
manual. If something breaks or an accident occurs
while working, turn off the machine immediately
and move it away to prevent further damage. In
case foreign body has entered the machine, stop it
immediately, inspect it for any damage and make
repairs before starting it again.

PROTECTIVE EQUIPMENT

Make sure that you use appropriate and certified
protective equipment when operating the unit.
Always wear clothing which does not hamper
movements, protective gloves, goggles, half-
mask respirator, ear protection and anti-shear
safety boots with non-slip soles. Never wear
scarves, necklaces or any hanging or flapping ac-
cessory and clothing that could catch in the ma-
chine. Tie up your hair if it is long.

FIRE AND BURN HAZARDS
Some parts of the machine get hot enough to
ignite flammable materials. Electric equipment
malfunctions can cause sparks which could ignite
flammable material.
Make sure that you keep your work area clean and
tidy and do not use the machine near flammable
material. If a fire occurs, use an appropriate fire
extinguisher.
Some parts of the machine get hot enough to
cause burn damage. Pay attention not to touch
themin order to avoid getting burned. Let the ma-
chine cool before storingit.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

SAFE OPERATION

All of the operational levers of the machine must
move from one position to the other easily and
must not need forcing. The electric cables and in
particular the main plug cable must be in perfect
condition to avoid the generation of any sparks or
the risk of electric shock. The handgrips and pro-
tection devices must be clean and dry as well as se-
curely fastened to the machine. Make sure that you
always use the correct tool for each job in order to
avoid machine failure or injury and avoid overload-
ing the machine. The voltage and frequency ratings
of the electricity supply must be within the specifi-
cations of the machine. Make sure that the machine
switch is off when plugging it in, in order to avoid
risk due to unintentional starting. Remove any keys
and wrenches from the machine before operating.

Make sure that you stop the machine and unplug it

from mains:

»When mounting or removing accessories and
tools.

»Whenever you leave the machine unattended.

» During cleaning or maintenance.

»During machine repositioning, transportation
or storage. In case of a malfunction or jam of the
machine, switch the machine off immediately and
remove it from power source. The machine should
not be started againif the jamis not cleared or the
malfunction amended, at an authorized service
center when needed. The machine could poten-
tially jam when:

» The machine is overloaded.

» The work piece to be machined is jammed.

ELECTRICITY HAZARDS

Make sure that the electric cables of the machine
and the mains plug, that it is connected to, are in
good condition and not worn. Never use a damaged
machine or a machine with damaged or worn elec
tric cables and plugs. Do not expose the machine
and the electric cables to wet conditions and never
touch when wet. Use a socket outlet with ground
contact. Do not come in contact with grounded sur-
faces or electric cables, to avoid the risk of electric
shock. Do not use the cable to pull the plug out of
the socket. Always lead the power cable away from
the rear of the machine and protect it from heat,
oil and sharp objects. When the machine is to be
used outdoors, use only extension cords intended
for outdoor use. The cross section of any extension
cable must measure at least 1,5mm? and the mains
connection must be protected by an appropriate
fuse.

MOVING PARTS HAZARDS

Moving parts can cause serious injury. Avoid con-
tacting such parts when they are still in motion
and make sure that you keep anything that could
be trapped in the operating machine, such as loose
hair and clothing, away. Do not touch the moving
parts before they come in complete stop. Keep your
hands away from the operating area of the machine
and use only the specified handles on the machine.



Check for correct alignment of moving parts or
other failures that could be a source of danger. A
damaged guard or other part should be replaced by
an authorized service center before operating the
machine.

NOISE AND VIBRATION HAZARDS

The noise levels shown in these instructions are
the maximum levels for use of the machine. Insuf-
ficient maintenance has a significant impact on
vibration and noise emissions. Consequently, it is
necessary to take preventive steps to eliminate
possible damage due to high levels of noise and
stress from vibration. Maintain the machine well,
wear ear protection devices, anti-vibration gloves
and take breaks while working.

WORKING AREA HAZARDS

Thoroughly inspect the whole work area and use a
rake or yard brush to manually loosen debris and
remove anything that could be a hazardous source
to you or cause damage to the machine. Keep work
area clean and tidy. Do not operate the machine in
wet environment conditions or when the machine
itself is wet. Keep the machine away from flamma-
ble material. Check that there are no bystanders,
animal or items that could be damaged within the
machine’s range of action. Work only in daylight,
or with suitable artificial light, in good visibility
conditions. Try not to cause any noise disturbance,
by only using this machine at reasonable times of
the day. Take on a firm and well-balanced position.
Where possible, avoid working on wet, slippery
ground or in any case on uneven or steep ground
that does not guarantee stability for the operator.
Storing of tools that are not in use should be done
inadryandsafe place away from the operating ma-
chine and out of the reach of children.

REMAINING HAZARDS

The machine was built using modern technology
and in accordance with recognized safety rules.
Even when all safety measures are in place, some
remaining hazards, which are not yet evident, may
be present. The operator should use common
sense and take necessary precautions to avoid risk
due to remaining hazards.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE
This machine is designed and manufactured for
short term storage of high pressure air.
Any other use differing from the above-mentioned
ones could be hazardous, harm people and/or dam-
age things and the machine itself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for hazardous mate-
rials, e.g.accumulation of inflammable or explosive
products and any other object that could be dan-
gerous to the machine itself as well as the opera-
tor, bystanders, animals or property.

Other examples of improper use may include, but
are not limited, to operation of the machine:

English | 9

» Without the original accessories supplied by the
manufacturer.
»With original accessories but in a way not in ac-
cordance to the instructions.
» Without original spare parts.
» With unauthorized modifications.
NOTE
According to the applicable product liability laws,
the manufacturer of the device does not assume lia-
bility for damages to the product or damages caused
by the product that occurs due to:
» Improper handling no complied with the operat-
inginstructions.
» Repairs by third parties and not by authorized ser-
vice technicians.
» Installation of non-original spare parts.
»Non-intended use.
» Electrical system breakdown due to power of the
machine in a manner not compliant with the elec
tricand VDE regulations.

TECHNICAL DATA (PAGE 59)
IDENTIFICATION (FIG. 1)

Air filter

Compressor

Motor

Oil sight glass

Tank

Rear transport wheel
Front transport wheel / foot
Tank drain valve
Transport handle

10. Air outlet

11. Pressure gauzes

12. Pressure regulator
13. Main switch

14. Belt guard

WO NAMRWN =

OPERATION

PREPARING THE UNIT
Unpacking and completing the assembly should
be done on a flat and stable surface, with enough
space for moving the machine and its packaging,
always making use of suitable equipment.
WARNING
Always unplug your machine from power source be-
fore any adjustment.

Transport wheels
To install the wheels and / or front support foot
follow the instructions in Fig. 2.

WARNING
Do not mount the compressor rigidly to the floor
or base plate.

Lubrication

WARNING
Before starting this machine, the compressor oil
level must be checked and the breather cap must
be placed in position.
Oil specifications: For general use (5°C - 38°C) the
recommended oil is SAE 30 non detergent oil.

.fFfgroup-tools.com
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To fill the compressor with oil:
» Place the machine on level ground.
»Remove the ol filler cap from the compressor oil
filler neck.
» Gradually add enough oil to bring the oil level until
to the red dot mark on the oil sight glass.
» Insert the oil breather cap in the oil filler neck and
tighten appropriately.
WARNING
Use a funnelin order to avoid spilling oil and wipe off
any spilled oil before starting the machine.

Air Filter
Place the air filter in position on the compressor
cylinder head and carefully tighten it securely
with the bolts.

Placement

Place the compressorin a clean, dry and well-ven-
tilated area and on stable and level surface. The
compressor should be located at least half a me-
ter away from walls or any other object which
would interfere with airflow. Keep all of spare
parts which collect dust or dirt clean. A clean com-
pressor runs cooler and provides longer service.
Do not place rag, containers or other materials on
top of the compressor.

Connection to aerial system

While connecting compressor to the aerial system
or to an executive unit, it is required to use pneu-
maticvalves and flexible pipes with proper dimen-
sions and characteristics (nominal bore, pressure
and temperature). Compressed air, being a pow-
er flow, is of a potentially hazardous type. Pipes
functioning under pressure must be in good work-
ing condition and properly connected.

Electric motor

The installed electric motor is completely wired
ready for operation. The customer's connection
to the power supply system, and any extension
cables that may be used, must conform with local
regulations. Check electrical connection cables
regularly for damage. Make sure the cable is dis-
connected from the mains when checking. The
mains voltage must coincide with the voltage
specified on the motor’s rating plate. The con-
nection to the mains must be protected with an
appropriate slow acting fuse and only a socket
with the properly installed ground contact must
be used.

Compressor must be connected to the electrici-
ty by qualified personnel in accordance with the
work safety regulations and instructions in force.
The connection must be accomplished through
the power lead device protecting it from short-cir-
cuit currents. Make sure that the values in the
technical datasheet match the actual parameters
of the power supply network. The admissible volt-
age fluctuation is +10% of the nominal value. The
bearable frequency variation is +1% of the rating
value. Voltage drop from the power supply to the
electric motor must not exceed 5% of the rating
value (IEC 60204-1).

|[EEGROUP]

WARNING

At the electrical connection of 400V air compres-
sors, phase sequence is of particular importance
since that determines the rotational direction of the
motor. The direction must correspond to the one in-
dicated on the pulley or on the motor cover. Motor
rotating rearwards can lead to compressor failure.
To control the rotating direction:

1. Make sure that the switch of the pressostatisin
the “OFF” position (Fig. 3).

2. Connectthe compressor power cable or the ca-
ble plug to the mains.

3. Ifthe connection is carried out through the lo-
cal switch, turnit on.

4. Actuate compressor with the pressostat switch
and immediately shut it down. To do so, switch
over to the “I” position and then immediate-
ly back to “O”, or, depending on the version,
switch over to “AUTO” and then immediately
back to the “OFF” position.

5. If the aspirator rotates according to the index,
the direction is right. Otherwise, it is essen-
tial for the two phase cords to exchange their
points of connection to the mains.

Quick release coupler
The quick release coupler allows for quick connec-
tion or disconnection of a high pressure hose on
the air compressor outlet (Fig. 4). You can assem-
ble any hose with a respective type end on the
air compressor by simply pushing the end of the
hose on the quick release coupler until they lock
together. To disassemble push the quick release
couplerringinand it will unlock the connection to
the hose coupler.

WARNING

Carefully disassemble any attached hose as high

pressure air escaping the tank and the force applied

to the hose could damage the equipment or cause

injury.

Tank drain valve
The tank drain valve can be opened to allow the
compressed air to be released from the tank of
the air compressor.
WARNING
Carefully open the valve as high pressure air escap-
ing the tank could damage the equipment or cause
injury.

Safety Valve

The Safety Valve automatically relieves pressure
from the tank in the event of excessive pressure
build up. The safety valve is preset at factory. Pe-
riodically pull the ring on the safety valve end to
check thatitis working properly. If any abnormali-
tyis noticed concerning the operation of the safe-
ty valve, take the machine to your local authorized
service center to be adjusted.

OPERATING THE UNIT

WARNING
Compressor operatesinan intermittent duty with
a cyclic duration factor up to 60%, a single cycle
length from 6 to 10 min. Continuous running for




not longer than 15 min. is tolerable, however, not
more than once in a 2-hour period. After start-up,
the capacity is regulated automatically with a re-
petitive start-stop method.
NOTE
After the start-up, for lubricant spreading, let com-
pressor stay activated for a few minutes at no load,
the outlet valve open. Then close the valve, pro-
vide full-scale pressure load and monitor its oper-
ation. The pressostat will automatically shut down
the electric motor when the full scale pressure is
achieved. The pressostat will automatically acti-
vate the compressor electric motor when the com-
pressed air bleeds and the receiver pressure drops
below the fixed value. The pressure adjustment
range is 0,25+0,05 MPa. The pressostat has been
pre-adjusted by the manufacturer and is not subject
to be readjusted by the customer.

Pressure regulator
The air pressure regulator controls the air pres-
sure. Enable the controlunit by pulling the regula-
torknob upwards. Turn the air regulator clockwise
to increase air pressure and counterclockwise to
decrease air pressure. Make sure the pressure is
set up according to the gauge, then push the reg-
ulator knob to block it up.
Depending on the tool operated by the air com-
pressor, it can be used for operating sprayers, air
tools, grease guns, tire & ballinflation, etc. Proper
adjusting the air pressure regulator is necessary
for all of these operations. Refer to the air pres-
sure specifications provided with the tool you are
using.

WARNING

Never increase the air pressure above the maximum

air pressure capability of the machine to avoid dam-

age to the machine or the risk of an explosion caus-

ing injury or death.

Pressure gauges
The dual pressure gauzes indicate the air pressure
inthe tank andthe air pressure of the delivered air
through the air outlet.

Pressostat switch
The pressostat switch turns the air compressor
on and off. When the switch isin "I" position, the
compressoristurned on. When the switchisin"O"
position, the compressor is turned off.

NOTE

Always make sure that compressor pressure switch is

inthe "OFF” position before connecting the machine

toits power supply.

Overload protection

Compressor is fitted with overload protection de-
vice. The motor protection can automatically ac-
tuate when the supply mains power is interrupted
or when operating with a cyclic duration factor
more than 60%. To start the compressor up again,
depending on the version, always make sure you
have allowed enough time for the motor to cool
down before attempting to reset the main switch
/ pressostat.
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WARNING

Never stop the operating air compressor by unplug-
ging it from the power source.

To stop the air compressor:

1. Shut it down by the pressostat switch. To do
so, switch it over to the “O"/"OFF" position,
depending on the version. Next, the electric
motor stops and pressure escapes from the
forcing air pipe and the piston barrel.

2. Relieve the receiver pressure equalizing it to
the atmospheric pressure.

3. Switch off the local switch or disconnect the
plug of the compressor power cord from the
mains.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE SCHEDULE
Frequency o
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VisualIspection |
Complete unit | Tighten bolts V*
Clean v
Check-Refill v
Compressor oil
Replace v v
Cylinder head Check-Tighten V* N
bolts
VisualIspection |
Belt
Adjust tension V* Nad
Clean VoY
Air filter
Replace N
Oil breather Clean v
Electrical Check v
connections Tighten NG
Condensation | Drain v

*These operations must be completed only by qualified technicians

POWER CORD
To avoid shock or fire hazard, if the power cord is
worm or cut, or damaged in any way, have it replace
immediately. Electrical connection cables often suf-
ferinsulation damage. Possible causes are:
1. Punch points when connection cables are run
through window or door gaps.

www.ffgroup-tools.com
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2. Kinks resulting from incorrect attachment or lay-
ing of the connection cable.

3. Cuts resulting from running over the connecting
cable.

4. Insulation damage resulting from forcefully pull-

ing out of the wall socket.

. Cracks through aging of insulation.

6. Such defective electrical connection cables must
not be used as the insulation damage makes them
extremely hazardous.

v

OIL CHANGE

WARNING

Checking the level and changing the oil should be
done on solid and level ground. The unit has to be
stopped at all times. If the compressor had been
running, it will be hot and the procedure should be
done with care and necessary precautions in order
to avoid burn danger.

To check the oil level look through the sight glass

that the oil level reaches the red dot. If required,

add enough oil through the oil filler neck to bring
the oil level to red dot on the sight glass

To change the oil:

» Place a suitable container under the oil sight glass
to catch the used oil.

» Remove the oil breather cap.

» Remove the drain bolt by turning it counterclock-
wise to allow the oil to drain completely.

» Reposition the drain bolt and tighten appropri-
ately.

» Gradually add enough oil through the oil filler
neck to bring the oil level to the red dot on the
sight glass.

» Reposition the oil breather cap and tighten appro-
priately.

NOTE

If the machine frequently works under extremely
dusty or other severe circumstances, change the oil
more frequently.

BELT TENSION CONTROL

Check the belt tension after the first 50 hours
of operation and, afterwards, do this every 100
hours. If required, adjust the tension, clean belts
up. When the tension isinsufficient, belts slide, vi-
bration affects bearings by “pull-down” alternate
load, pulleys overheat, the piston barrel perfor-
mance coefficient falls. When the belts are over-
tensed, bearings get overloaded and their wear-
ing increases, electric engine and piston barrel
overheat. To check belt tension:

» Stop compressor

» Remove safety guard

» Apply force F with loading 30-40 N perpendicular
to the belt middle Fig. 5.

» Measure shift X. Make sure belt deflection X is 5-6
mm.

»If required, adjust belt tension. After relieving
bolts holding the electric motor down to the base
plate, adjust the tension by shifting the electric
motor. Make sure the electric motor and the pis-
ton barrel pulleys are in a single plane.

» Fix the motor and mount the safety guard.
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AIRFILTER

Depending on the operation conditions, howev-
er, at least every 50 hours of running check the
suction air filter. If required, clean or replace.
The filtering capacity can reduce because of dirt.
This will lead to loss of compressor service life,
increases power consumption and may result in
breakdown of the suction, the forcing and the re-
verse valves.

Replace the suction air filter every 300 hours of
running or more often. As a result of an exterior
inspection: the filtering element can have the in-
ner side locked with dirt or change colour.

CONDENSATE DISCHARGE

Discharge condensate daily and after each use:
» Shut off compressor
» Decompress the receiver to 2-3 bar.
» Provide a drainage vessel to the condensate drain.
» Loosen the screw and discharge the condensate.
» Tighten the screw.
» Dispose of the drained condensate in accordance

with the environment protection regulations.

AIR CONNECTIONS
Check connection tightness in the air line daily
and before each use. Make sure to check the con-
nection tightness with the set activated and the
receiver pressure up to 5-7 bar. No air leakage in
the connections must be heard. If required, tight-
en the connections.

CLEANING

Use a small soft brush to clean the outside of the
unit. Do not use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic oils such as pine
and lemon and solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle. Wipe off any
moisture with a soft cloth. Remove dust, dirt and
machining residues with an appropriate vacuum
cleanerif necessary.

STORAGE

WARNING

Turn the switch off and remove the machine from its
power source to store it. Store the machine only in
dry and well ventilated areas.

In case the machine will be stored for an extended

time, use the following storage procedure:

1. Thoroughly clean it and inspect for any loose
or damaged parts. Repair or replace damaged
parts and tighten loose screws, nuts or bolts.

2. Lubricate and apply grease, where required.

3. Storeitinits original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as
waste. Machine, accessories and packaging should
be sorted for environment friendly recycling. The
plastic components are labeled for categorized
recycling.

This product must not be disposed of together
with domestic waste in compliance with relative
legislation referring to waste of electrical and




electronic equipment. This product must be dis-
posed of at a designated collection point. This can
occur, for example, by handing it in at an autho-
rized collecting point for the recycling of waste
electrical and electronic equipment. Improper
handling of waste equipment may have negative
consequences for the environment and human
health due to potentially hazardous substances
that are often contained in electrical and elec
tronic equipment. By properly disposing of this
product, you are also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on collection points
for waste equipment from your municipal admin-
istration, public waste disposal authority, an au-
thorized body for the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your waste disposal
company.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the
legal/ country specific regulations, effective from
the date of purchase by the first user. Damage
attributable to normal wear and tear, overload or
improper handling will be excluded from the war-
ranty. In case of a claim, please send the product,
completely assembled, to your dealer or the offi-
cial service center.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manuel du propriétaire
avant d'utiliser ce produit. Vous pouvez aider a
prévenir les accidents en vous familiarisant avec
les commandes de votre produit et en observant
les procédures d'utilisation sires et les panneaux
de sécurité. Utilisez toujours votre bon sens pour
éviter toutes les situations jugées au-dela de vos
capacités. Ne pas utiliser lorsque vous étes fa-
tigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou
de tout autre médicament. Gardez les passants
et les animaux qui pourraient étre blessés, ainsi
que les objets qui pourraient étre endommagés,
pendant le fonctionnement. Ne laissez jamais des
enfants ou des personnes non familiarisées avec
ces instructions utiliser le produit. Les lois locales
peuvent restreindre I'dge minimum de l'opéra-
teur. Gardez a l'esprit que l'opérateur ou ['utilisa-
teur est responsable des accidents ou des événe-
ments imprévus survenant a d'autres personnes,
animaux ou a leurs biens. N'exposez pas le produit
aune humidité excessive, a la poussiére, a lasaleté
ou aux vapeurs corrosives. Ne montez pas d'équi-
pements ou d'accessoires sur la machine non pré-
vus ou approuvés par le fabricant. N'essayez ja-
mais de modifier le produit. Des modifications ou
des accessoires non autorisés peuvent entrainer
des blessures graves ou la mort de l'opérateur ou
d'autres personnes. Consultez votre revendeur
agréé pour le démontage et l'entretien, non cou-
verts dans ce manuel. Si quelque chose se brise
ou qu'un accident se produit pendant le travail,
éteignez immédiatement la machine et éloign-
ez-la pour éviter d'autres dommages. Si un corps
étranger est entré dans la machine, arrétez-la
immédiatement, inspectez-la pour déceler tout
dommage et effectuez les réparations avant de la
redémarrer.

EQUIPEMENT PROTECTEUR

Assurez-vous d'utiliser un équipement de protec-
tion approprié et certifié lors de ['utilisation de
'appareil. Portez toujours des vétements qui ne
génent pas les mouvements, des gants de protec
tion, des lunettes, un demi-masque respiratoire,
une protection auditive et des bottes de sécurité
anti-cisaillement avec semelles antidérapantes.
Ne portez jamais d'écharpes, de colliers ou d'ac-
cessoires et de vétements suspendus ou flottants
qui pourraient s'accrocher a la machine. Attachez
vos cheveux s'ils sont longs.

RISQUES D'INCENDIE ET DE BRULURE

Certaines parties de la machine deviennent suffis-
amment chaudes pour enflammer des matériaux
inflammables. Les dysfonctionnements de ['équi-
pement électrique peuvent provoquer des étin-
celles susceptibles d'enflammer des matériaux
inflammables.

Assurez-vous de garder votre zone de travail pro-
pre et rangée et de ne pas utiliser la machine a
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proximité de matériaux inflammables. En cas d'in-
cendie, utilisez un extincteur approprié.
Certaines parties de la machine deviennent suffis-
amment chaudes pour provoquer des brilures.
Faites attention a ne pas les toucher afin d'éviter
de vous brler. Laissez la machine refroidir avant
de laranger.

AVERTISSEMENTS DE SECURITE DE LA
CATEGORIE

FONCTIONNEMENT SUR

Tous les leviers de commande de la machine doivent
se déplacer facilement d'une position a l'autre et ne
doivent pas nécessiter de forcer. Les cables électri-
ques et en particulier le cable de la prise principale
doivent étre en parfait état pour éviter la généra-
tion d'éventuelles étincelles ou le risque de choc
électrigue. Les poignées et dispositifs de protection
doivent étre propres et secs et solidement fixés a la
machine. Assurez-vous de toujours utiliser le bon
outil pour chague tache afin d'éviter les pannes ou
les blessures de la machine et d'éviter de surcharger
la machine. La tension et la fréquence nominales de
l'alimentation électrique doivent étre conformes
aux spécifications de la machine. Assurez-vous
que linterrupteur de la machine est éteint lors
du branchement, afin d'éviter tout risque d{ a un
démarrage involontaire. Retirez toutes les clés et
clés de la machine avant de 'utiliser.

Assurez-vous d'arréter la machine et de la débranch-

erdusecteur:

» Lors du montage ou du retrait d'accessoires et
d'outils.

» Chaque fois que vous laissez la machine sans sur-
veillance.

» Pendant le nettoyage ou l'entretien.

» Pendant le repositionnement, le transport ou le
stockage de la machine. En cas de dysfonction-
nement ou de bourrage de la machine, éteignez
immédiatement la machine et débranchez-la de la
source d'alimentation. La machine ne doit pas étre
redémarrée sile bourrage n'est pas éliminé ousile
dysfonctionnement n'est pas corrigé, dans un cen-
tre de service agréé sinécessaire. La machine peut
potentiellement se coincer lorsque :

» La machine est surchargée.

» La piece a usiner est bloquée.

RISQUES ELECTRIQUES
Assurez-vous que les cables électriques de la ma-
chine et la fiche secteur a laquelle elle est branchée
sont en bon état et non usés. N'utilisez jamais une
machine endommagée ou une machine avec des cé-
bles électrigues et des prises endommagés ou usés.
N'exposez pas la machine et les cables électrigues a
des conditions humides et ne les touchez jamais lor-
squ'ils sont mouillés. Utilisez une prise de courant
avec contact de terre. Ne pas entrer en contact avec
des surfaces mises a la terre ou des cables électri-
ques, pour éviter le risque de choc électrique. N'uti-
lisez pas le cable pour débrancher la fiche de la prise.
Eloignez toujours le cable d'alimentation de l'arriere
de la machine et protégez-le de la chaleur, de ['hu-
ile et des objets pointus. . Lorsque la machine doit

|[EEGROUP]

étre utilisée a l'extérieur, n'utilisez que des rallonges
destinées a une utilisation a l'extérieur. La section
de tout cable d'extension doit mesurer au moins 1,5
mm? et la connexion au secteur doit étre protégée
par un fusible approprié.

DANGERS LIES AUX PIECES MOBILES

Les piéces mobiles peuvent causer des blessures
graves. Evitez de toucher ces piéces lorsqu'elles
sont encore en mouvement et assurez-vous de te-
nir a ['"écart tout ce qui pourrait étre coincé dans la
machine en marche, comme les cheveux et les véte-
ments laches. Ne touchez pas les pieces mobiles
avant qu'elles ne soient complétement arrétées.
Gardez vos mains éloignées de la zone de fonction-
nement de la machine et utilisez uniquement les
poignées spécifiées sur la machine.

Vérifiez l'alignement correct des pieces mobiles ou
d'autres défaillances qui pourraient étre une source
de danger. Une protection ou une autre piéce en-
dommagée doit étre remplacée par un centre de
service agréé avant d'utiliser la machine.

RISQUES DE BRUIT ET DE VIBRATION

Les niveaux de bruit indigués dans ces instructions
sont les niveaux maximum pour ['utilisation de la
machine. Un entretien insuffisant a un impact sig-
nificatif sur les émissions de vibrations et de bruit.
Par conséquent, il est nécessaire de prendre des
mesures préventives pour éliminer les éventuels
dommages dus aux niveaux élevés de bruit et aux
contraintes dues aux vibrations. Entretenez bien
la machine, portez des protections auditives, des
gants anti-vibrations et faites des pauses pendant
le travail.

RISQUES DE LA ZONE DE TRAVAIL

Inspectez soigneusement toute la zone de travail
et utilisez un rateau ou une brosse de jardin pour
détacher manuellement les débris et enlever tout
ce qui pourrait étre une source dangereuse pour
vous ou endommager lamachine. Gardez lazone de
travail propre et rangée. N'utilisez pas la machine
dans des conditions d'environnement humides ou
lorsque la machine elle-méme est mouillée. Main-
tenezlamachine éloignée des matériauxinflamma-
bles. Vérifiez qu'il n'y a pas de passants, d'animaux
ou d'objets qui pourraient étre endommagés dans
le rayon d'action de la machine. Travailler unigue-
ment 3 la lumiére du jour, ou avec une lumiére ar-
tificielle adaptée, dans de bonnes conditions de
visibilité. Essayez de ne pas causer de nuisances so-
nores en n'utilisant cette machine qu'a des heures
raisonnables de la journée. Adoptez une position
ferme et bien équilibrée. Dans la mesure du possi-
ble, évitez de travailler sur un sol humide, glissant
ou en tout cas sur un sol accidenté ou escarpé qui
ne garantit pas la stabilité de l'opérateur. Le stock-
age des outils qui ne sont pas utilisés doit étre fait
dans un endroit sec et sdr, loin de la machine en
marche et hors de portée des enfants.

DANGERS RESTANTS
La machine a été construite a l'aide d'une technolo-
gie moderne et conformément aux régles de sécu-




rité reconnues. Méme lorsque toutes les mesures
de sécurité sont en place, certains dangers
restants, qui ne sont pas encore évidents, peuvent
étre présents. L'opérateur doit faire preuve de bon
sens et prendre les précautions nécessaires pour
éviter les risques dus aux dangers restants.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE
Cette machine est concue et fabriquée pour le
stockage a court terme d'air 3 haute pression.
Toute autre utilisation différente de celles men-
tionnées ci-dessus pourrait étre dangereuse, bless-
erdes personnes et/ou endommager des choses et
la machine elle-méme.

UTILISATION INCORRECTE
La machine ne doit pas étre utilisée pour des mat-
ieres dangereuses, par ex. accumulation de pro-
duits inflammables ou explosifs et de tout autre
objet pouvant étre dangereux pour la machine
elle-méme ainsi que pour l'opérateur, les passants,
les animaux ou les biens.
D'autres exemples d'utilisation inappropriée peu-
vent inclure, mais sans s'y limiter, le fonctionne-
ment de la machine :
» Sans les accessoires d'origine fournis par le fab-
ricant.
» Avec accessoires d'origine mais d'une maniére
non conforme 3 la notice.
» Sans pieces de rechange d'origine.
» Avec des modifications non autorisées.
REMARQUE
Conformément aux lois applicables en matiére de
responsabilité du fait des produits, le fabricant de
l'appareil n'assume aucune responsabilité pour les
dommages au produit ou les dommages causés par
le produit qui se produisent en raison de :
» Manipulation non conforme auxinstructions d'uti-
lisation.
» Réparations par des tiers et non par des tech-
niciens de service agréés.
» Installation de piéces de rechange non originales.
» Utilisation non conforme.
» Panne de l'installation électrique due a l'alimenta-
tion de la machine d'une maniére non conforme
aux réglementations électriques et VDE.

DONNEES TECHNIQUES (PAGE 60)
IDENTIFICATION (FIG. 1)

Filtre a air

Compresseur

Moteur

Voyant d'huile

Réservoir

Roue de transport arriére
Roue de transport avant / pied
Vanne de vidange du réservoir
. Poignée de transport

10. Sortie d'air

11. Gazes de pression

12. Régulateur de pression
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13. Interrupteur principal
14. Garde-courroie

OPERATION

PREPARATION DE L'APPAREIL
Le déballage et l'achévement de l'assemblage
doivent étre effectués sur une surface plane et
stable, avec suffisamment d'espace pour déplacer
la machine et son emballage, en utilisant toujours
un équipement approprié.

ATTENTION

Débranchez toujours votre machine de lasource d'al-

imentation avant tout réglage.

Roues de transport
Pour installer les roues et/ou le pied de support
avant, suivez les instructions de la Fig. 2.
ATTENTION
Ne montez pas le compresseur de maniére rigide
sur le sol ou sur la plague de base.

Lubrification
ATTENTION

Avant de démarrer cette machine, le niveau d'hu-

ile du compresseur doit étre vérifié et le bouchon

reniflard doit étre mis en place.

Spécifications de ['huile : Pour une utilisation

générale (5°C - 38°C), l'huile recommandée est

'huile non détergente SAE 30.

Pour remplir le compresseur d'huile :

» Placez la machine sur un sol plat.

» Retirez le bouchon de remplissage d'huile du
goulot de remplissage d'huile du compresseur.

» Ajoutez progressivement suffisamment d'huile
pour amener le niveau d'huile jusqu'au repere
rouge sur le voyant d'huile.

»Insérer le bouchon du reniflard d'huile dans le
goulot de remplissage d'huile et serrer de maniére
appropriée.

ATTENTION

Utilisez un entonnoir pour éviter de renverser de
'huile et essuyez toute huile renversée avant de
démarrer la machine.

Filtre a air
Placez le filtre a air en position sur la culasse du
compresseur et serrez-le soigneusement avec les
boulons.

Placement
Placez le compresseur dans un endroit propre,
secetbienaéré et surune surface stable et plane.
Le compresseur doit étre situé a au moins un
demi-metre des murs ou de tout autre objet sus-
ceptible d'interférer avec le flux d'air. Maintenez
propres toutes les piéces de rechange qui accu-
mulent la poussiére ou la saleté. Un compresseur
propre fonctionne plus frais et offre une durée de
vie plus longue. Ne placez pas de chiffons, récip-
ients ou autres matériaux sur le dessus du com-
presseur.

Connexion au systéme d'antenne
Lors de la connexion du compresseur au systéme
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aérien ou a une unité exécutive, il est nécessaire
d'utiliser des vannes pneumatiques et des tuyaux
flexibles avec des dimensions et des caractéris-
tigues appropriées (diameétre nominal, pression
et température). L'air comprimé, étant un flux
de puissance, est d'un type potentiellement dan-
gereux. Les canalisations fonctionnant sous pres-
sion doivent étre en bon état de fonctionnement
et correctement raccordées.

Moteur électrique
Le moteur électrique installé est entiérement
cablé prét a fonctionner. La connexion du cli-
ent au systéme d'alimentation électrique et les
éventuels cables d'extension qui peuvent étre
utilisés doivent étre conformes aux réglementa-
tions locales. Vérifiez réguliérement les cables de
raccordement électrigue pour détecter d'éven-
tuels dommages. Assurez-vous que le cable est
débranché du secteur lors de la vérification. La
tension secteur doit coincider avec la tension in-
diquée sur la plaque signalétique du moteur. La
connexion au secteur doit étre protégée par un
fusible a action lente approprié et seule une prise
avec le contact de terre correctementinstallé doit
étre utilisée.
Le compresseur doit étre raccordé a l'électric-
ité par du personnel qualifié conformément aux
réglementations et instructions de sécurité du
travail en vigueur. La connexion doit étre réalisée
a travers le dispositif de cable d'alimentation le
protégeant des courants de court-circuit. As-
surez-vous que les valeurs de la fiche technique
correspondent aux parametres réels du réseau
d'alimentation. La fluctuation de tension admissi-
ble est de +10 % de la valeur nominale. La variation
de fréquence supportable est de +1 % de la valeur
nominale. La chute de tension de l'alimentation
électrique au moteur électrique ne doit pas dé-
passer 5 % de la valeur nominale (CEI 60204-1).
ATTENTION
Au niveau du raccordement électrique des com-
presseurs d'air 400V, 'ordre des phases revét une
importance particuliére car cela détermine le sens
de rotation du moteur. Le sens doit correspondre a
celuiindigué sur la poulie ou sur le capot du moteur.
Le moteur tournant vers l'arriére peut entrainer une
panne du compresseur. Pour contréler le sens de ro-
tation:

1. Assurez-vous que l'interrupteur du pressostat
est en position "OFF" (Fig. 3).

2. Connectez le cable d'alimentation du com-
presseur ou la fiche du cdble au secteur.

3. Sila connexion est effectuée via le commuta-
teur local, activez-le.

4. Actionner le compresseur avec le pressostat et
l'arréter immédiatement. Pour cela, basculez
sur la position « | » puis revenez immédiate-
ment sur « O » ou, selon la version, basculez sur
« AUTO » puis revenez immédiatement sur la
position « OFF ».

5. Sil'aspirateur tourne selon l'index, le sens est
bon. Dans le cas contraire, il est indispensa-
ble que les cordons biphasés permutent leurs
points de raccordement au secteur.
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Coupleur a dégagement rapide
Le raccord rapide permet une connexion ou une
déconnexion rapide d'un tuyau haute pression sur
la sortie du compresseur d'air (Fig. 4). Vous pou-
vez assembler n'importe quel tuyau avec une ex-
trémité de type respectif sur le compresseur d'air
en poussant simplement l'extrémité du tuyau sur
le coupleur a dégagement rapide jusqu'a ce qu'ils
se verrouillent ensemble. Pour démonter, pous-
sez l'anneau du coupleur & dégagement rapide et
cela déverrouillera la connexion au coupleur de
tuyau.

ATTENTION

Démontez soigneusement tout tuyau attaché car

l'air 3 haute pression s'échappant du réservoir et la

force appliguée au tuyau pourraient endommager

'équipement ou causer des blessures.

Vanne de vidange du réservoir
La vanne de vidange du réservoir peut étre ou-
verte pour permettre a l'air comprimé d'étre
évacué du réservoir du compresseur d'air.
ATTENTION
Ouvrez soigneusement la vanne car lair a haute
pression s'échappant du réservoir pourrait endom-
mager l'équipement ou causer des blessures.

Soupape de sécurité

La soupape de sécurité soulage automatique-
ment la pression du réservoir en cas d'accumula-
tion excessive de pression. La soupape de sécurité
est préréglée en usine. Tirez périodiquement sur
la bague c6té soupape de sécurité pour vérifier
son bon fonctionnement. Si vous remarquez une
anomalie concernant le fonctionnement de la
soupape de sécurité, apportez la machine a vo-
tre centre de service agréé local pour gu'elle soit
réglée.

FONCTIONNEMENT DE LAPPAREIL
ATTENTION
Le compresseur fonctionne en service intermit-
tent avec un facteur de durée cyclique jusqu'a
60%, une durée de cycle unique de 6 3 10 min.
Fonctionnement continu pendant pas plus de 15
min. est tolérable, cependant, pas plus d'une fois
par période de 2 heures. Aprés le démarrage, la
capacité est régulée automatiquement avec une
méthode start-stop répétitive.
REMARQUE
Aprés le démarrage, pour l'étalement du lubrifiant,
laisser le compresseur activé pendant quelques
minutes a vide, la vanne de sortie ouverte. Fermez
ensuite la vanne, fournissez une charge de pression
a pleine échelle et surveillez son fonctionnement.
Le pressostat arréte automatiqguement le moteur
électrique lorsque la pression a pleine échelle est
atteinte. Le pressostat activera automatiquement
le moteur électrigue du compresseur lorsque l'air
comprimé se purgera et que la pression du récepteur
descendra en dessous de la valeur fixée. La plage de
réglage de la pression est de 0,25+0,05 MPa. Le pres-
sostat a été préréglé par le fabricant et n'est pas su-
jet a étre réajusté par le client.




Régulateur de pression
Le régulateur de pression d'air contréle la pres-
sion d'air. Activer la centrale en tirant le bouton
du régulateur vers le haut. Tournez le régulateur
d'air dans le sens horaire pour augmenter la pres-
sion d'air et dans le sens antihoraire pour diminuer
la pression d'air. Assurez-vous que la pression est
réglée en fonction du manomeétre, puis appuyez
sur le bouton du régulateur pour le bloguer.
Selon l'outil actionné par le compresseur d'air, il
peut étre utilisé pour faire fonctionner des pul-
vérisateurs, des outils pneumatiques, des pisto-
lets a graisse, le gonflage des pneus et des balles,
etc. Un réglage approprié du régulateur de pres-
sion d'air est nécessaire pour toutes ces opéra-
tions. Reportez-vous aux spécifications de pres-
sion d'air fournies avec l'outil que vous utilisez.

ATTENTION

N'augmentez jamais la pression d'air au-dela de la

capacité de pression d'air maximale de la machine

pour éviter d'endommager la machine ou le risque

d'explosion causant des blessures ou la mort.

Manométres
Les gazes a double pression indiquent la pression
d'air dans le réservoir et la pression d'air de l'air
délivré par la sortie d'air.

Commutateur pressostat
Le pressostat allume et éteint le compresseur
d'air. Lorsque l'interrupteur est en position "I", le
compresseur est activé. Lorsque l'interrupteur est
en position "O", le compresseur est éteint.
REMARQUE
Assurez-vous toujours que le pressostat du com-
presseur est en position "OFF" avant de brancher la
machine a son alimentation électrique.

Protection de surcharge

Le compresseur est équipé d'un dispositif de

protection contre les surcharges. La protection

du moteur peut s'enclencher automatiquement
lorsque l'alimentation secteur est interrompue
ou lors d'un fonctionnement avec un facteur de
durée cycligue supérieur a3 60 %. Pour redémar-
rer le compresseur, selon version, assurez-vous
toujours d'avoir laissé suffisamment de temps au
moteur de refroidir avant d'essayer de réinitialiser
l'interrupteur général / pressostat.

ATTENTION

N'arrétez jamais le fonctionnement du compresseur

d'airen le débranchant de la source d'alimentation.

Pour arréter le compresseur d'air :

1. Arrétez-le par linterrupteur pressostat. Pour
cela, basculez-le en position "O"/"OFF" selon
version. Ensuite, le moteur électrigue s'arréte
et la pression s'échappe du tuyau d'air forcé et
du corps du piston.

2. Relachez la pression du récepteur en l'égalisant
a la pression atmosphérique.

3. Eteignez l'interrupteur local ou débranchez la
fiche du cordon d'alimentation du compresseur
du secteur.
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CORDON D'ALIMENTATION

Pour éviter tout risque d'électrocution ou d'incendie,
si le cordon d'alimentation est vermoulu ou coupé,
ou endommagé de quelque maniére que ce soit,
faites-le remplacer immédiatement. Les cdbles de
raccordement électrique subissent souvent des
dommages d'isolation. Les causes possibles sont :

1. Points de poinconnage lorsque les cables de
connexion passent a travers les interstices des
fenétres ou des portes.

2. Plis résultant d'une fixation ou d'une pose incor-
recte du cdble de raccordement.

3. Coupuresrésultant du passage sur le cable de rac
cordement.

4. Dommages a lisolation résultant d'un retrait

forcé de la prise murale.
. Fissures dues au vieillissement de l'isolant.
6. Ces cables de connexion électrique défectueux

ne doivent pas étre utilisés car les dommages a

l'isolation les rendent extrémement dangereux.

U
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VIDANGE

ATTENTION

Le contréle du niveau et la vidange d'huile doivent
étre effectués sur un sol solide et plat. L'unité doit
étre arrétée a tout moment. Si le compresseur avait
fonctionné, il sera chaud et la procédure doit étre
effectuée avec soin et précautions nécessaires afin
d'éviter tout risque de brilure.

Pour vérifier le niveau d'huile, regarder a travers le

voyant que le niveau d'huile atteint le point rouge.

Si nécessaire, ajoutez suffisamment d'huile par

le goulot de remplissage d'huile pour amener le

niveau d'huile au point rouge sur le voyant

Pour changer 'huile :

» Placez un récipient approprié sous le voyant d'hu-
ile pour récupérer ['huile usée.

» Retirez le bouchon du reniflard d'huile.

» Retirez le boulon de vidange en le tournant dans
le sens antihoraire pour permettre a ['huile de
s'écouler complétement.

» Repositionnez le boulon de vidange et serrez-le
correctement.

» Ajouter progressivement suffisamment d'huile
par le goulot de remplissage d'huile pour amener
le niveau d'huile au point rouge sur le voyant.

» Repositionnez le bouchon du reniflard d'huile et
serrez-le correctement.

REMARQUE

Si la machine fonctionne fréguemment dans des
conditions extrémement poussiéreuses ou dans
d'autres conditions difficiles, changez ['huile plus
fréquemment.

CONTROLE DE LA TENSION DE LA COURROIE
Vérifiez la tension de la courroie aprés les 50
premiéres heures de fonctionnement et, ensuite,
faites-le toutes les 100 heures. Si nécessaire,
ajustez la tension, nettoyez les courroies. Lorsque
la tension est insuffisante, les courroies glissent,
les vibrations affectent les roulements par "pull-
down" charge alternée, les poulies s'échauffent,
le coefficient de performance du corps de piston
chute. Lorsque les courroies sont surtendues, les
roulements sont surchargés et leur usure aug-
mente, le moteur électrique et le corps de piston
surchauffent. Pour vérifier la tension de la cour-
roie :

» Arréter le compresseur

» Retirer le garde de sécurité

» Appliquer la force F avec une charge de 30-40 N
perpendiculairement au milieu de la courroie Fig. 5.

» Mesurez le décalage X. Assurez-vous que la dé-
flexion X de la courroie est de 5-6 mm.

»Si nécessaire, réglez la tension de la courroie.
Aprés avoir desserré les boulons retenant le
moteur électrique a la plaque de base, réglez la
tension en déplacant le moteur électrigue. As-
surez-vous que le moteur électrique et les poulies
du cylindre de piston sont dans un méme plan.

» Fixez le moteur et montez le carter de protection.

FILTRE A AIR
Selon les conditions de fonctionnement, cepend-
ant, au moins toutes les 50 heures de fonction-

nement, vérifiez le filtre a air d'aspiration. Si
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nécessaire, nettoyez ou remplacez. La capacité
de filtrage peut diminuer a cause de la saleté.
Cela entrainera une perte de durée de vie du com-
presseur, augmentera la consommation d'énergie
et peut entrainer une panne de l'aspiration, du
forcage et des vannes d'inversion.

Remplacez le filtre a air d'aspiration toutes les
300 heures de fonctionnement ou plus souvent.
A la suite d'une inspection extérieure : ['élément
filtrant peut avoir le coté intérieur bloqué par de
la saleté ou changer de couleur.

EVACUATION DES CONDENSATS
Evacuer le condensat quotidiennement et aprés
chaque utilisation :
» Arréter le compresseur
» Décompressez le récepteur a 2-3 bar.
» Fournir un récipient de drainage au drain de con-
densat.
» Desserrez la vis et évacuez le condensat.
» Serrez la vis.
» Eliminer le condensat vidangé conformément aux
réglementations de protection de lenvironne-
ment.

CONNEXIONS D'AIR

Vérifiez 'étanchéité des connexions dans la con-
duite d'air quotidiennement et avant chaque utili-
sation. Assurez-vous de vérifier ['étanchéité de la
connexion avec l'ensemble activé et la pression du
récepteur jusqu'a 5-7 bar. Aucune fuite d'air dans
les raccords ne doit se faire entendre. Si néces-
saire, resserrez les connexions.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce pour nettoyer
l'extérieur de l'appareil. N'utilisez pas de déter-
gents puissants. Les nettoyants ménagers qui
contiennent des huiles aromatiques telles que le
pin et le citron et des solvants tels que le kéroséne
peuvent endommager le boitier ou la poignée en
plastique. Essuyez toute trace d'humidité avec un
chiffon doux. Enlevez la poussiéere, la saleté et les
résidus d'usinage avec un aspirateur approprié si
nécessaire.

STOCKAGE
ATTENTION
Eteignez l'interrupteur et retirez la machine de sa
source d'alimentation pour la ranger. Rangez la ma-
chine uniquement dans des endroits secs et bien
aérés.
Si la machine doit étre stockée pendant une péri-
ode prolongée, utilisez la procédure de stockage
suivante:
1. Nettoyez-le soigneusement et vérifiez qu'il n'y
a pas de piéces desserrées ou endommagées.
Réparezouremplacez les piecesendommagées
et serrez les vis, écrous ou boulons desserrés.
2. Lubrifiez et appliquez de la graisse, si néces-
saire.
3. Conservez-le dans son emballage d'origine.




PROTECTION ENVIRONNEMENTALE

Recyclez les matiéres premieres au lieu de les
jeter comme des déchets. La machine, les acces-
soires et les emballages doivent étre triés pour un
recyclage respectueux de l'environnement. Les
composants en plastique sont étiquetés pour un
recyclage catégorisé.

Ce produit ne doit pas étre éliminé avec les or-
dures ménageres conformément a la législation
relative aux déchets d'équipements électriques
et électroniques. Ce produit doit étre déposé
dans un point de collecte désigné. Cela peut se
faire, par exemple, en le remettant a un point
de collecte agréé pour le recyclage des déchets
d'équipements électrigues et électroniques. Une
mauvaise manipulation des déchets d'équipe-
ments peut avoir des conséquences négatives
pour l'environnement et la santé humaine en rai-
son des substances potentiellement dangereuses
quisont souvent contenues dans les équipements
électriques et électroniques. En vous débarras-
sant correctement de ce produit, vous contribuez
également a l'utilisation efficace des ressources
naturelles.

Vous pouvez vous renseigner sur les points de
collecte des déchets d'équipements auprés de vo-
tre administration communale, du service public
d'élimination des déchets, d'un organisme agréé
pour l'élimination des déchets d'éguipements
électrigues et électroniques ou de votre entre-
prise d'élimination des déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformément aux régle-
mentations légales/spécifiques au pays, en vi-
gueur a compter de la date d'achat par le premier
utilisateur. Les dommages imputables a ['usure
normale, & une surcharge ou a une mauvaise ma-
nipulation seront exclus de la garantie. En cas
de réclamation, veuillez envoyer le produit, com-
pletement assemblé, a votre revendeur ou au cen-
tre de service officiel.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI SICUREZZA

Leggere e comprendere questo manuale dell'utente
prima di utilizzare questo prodotto. Puoi aiutare a
prevenire gli incidenti conoscendo i comandi del tuo
prodotto e osservando le procedure operative sicure
e isegnalidisicurezza. Usa sempre il buon senso per
evitare tutte le situazioni considerate al dila delle tue
capacita. Non utilizzare quando si & stanchi o sotto
l'effetto di droghe, alcol o altri farmaci. Tenere lon-
tani gli astanti e gli animali che potrebbero essere
feriti, nonché gli oggetti che potrebbero essere dan-
neggiati, durante il funzionamento. Non consentire
mai a bambini o persone che non hanno familiarita
con queste istruzioni di utilizzare il prodotto. Le
leggi locali possono limitare l'eta minima dell'oper-
atore. Tenere presente che 'operatore o l'utente &
responsabile perincidenti o eventiimprevisti occorsi
ad altre persone, animali o loro proprieta. Non es-
porre il prodotto a umidita eccessiva, polvere, spor-
co o vapori corrosivi. Non montare sulla macchina
attrezzature o accessori non previsti o approvati dal
costruttore. Non tentare mai di modificare il prodot-
to. Modifiche o accessori non autorizzati possono
causare gravi lesioni personali o la morte dell'opera-
tore o dialtri. Consultare il proprio rivenditore autor-
izzato per lo smontaggio e 'assistenza, non trattati
in questo manuale. Se qualcosa si rompe o si verifica
un incidente durante il lavoro, spegnere immediata-
mente [a macchina e allontanarla per evitare ulteriori
danni. Nel caso in cui un corpo estraneo sia entrato
nella macchina, fermarla immediatamente, ispezion-
arla per eventuali danni ed effettuare le riparazioni
prima di riavviarla.

ATTREZZATURA DI PROTEZIONE

Assicurarsi di utilizzare dispositivi di protezione
appropriati e certificati durante il funzionamento
dell'unita. Indossare sempre indumenti che non
ostacolino i movimenti, guanti protettivi, occhiali
protettivi, semimaschera respiratoria, protezioni per
le orecchie e stivali di sicurezza antitaglio con suola
antiscivolo. Non indossare mai sciarpe, collane o
altri accessori e indumenti appesi o svolazzanti che
potrebbero impigliarsi nella macchina. Lega i capelli
se sono lunghi.

PERICOLI DI INCENDIO E USTIONI
Alcune parti della macchina diventano abbastanza
calde da accendere materiali infiammabili. Il malfun-
zionamento delle apparecchiature elettriche puo
causare scintille che potrebbero incendiare materi-
ale infiammabile.
Assicurati di mantenere pulita e ordinata la tua area
di lavoro e di non utilizzare la macchina vicino a ma-
teriale infiammabile. In caso diincendio, utilizzare un
estintore appropriato.
Alcune parti della macchina diventano sufficiente-
mente calde da causare danni da ustione. Fare at-
tenzione a non toccarli per evitare di scottarsi. Lascia
raffreddare la macchina prima diriporla.
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CATEGORIA AVVERTENZE DI SICUREZZA

FUNZIONAMENTO SICURO

Tutte le leve di manovra della macchina devono
spostarsi facilmente da una posizione all'altra e non
devono essere forzate. | cavi elettrici ed in partico-
lare il cavo della spina principale devono essere in
perfette condizioni per evitare la generazione di
scintille o il rischio di scosse elettriche. Le impugna-
ture ei dispositivi di protezione devono essere puliti
e asciutti, nonché saldamente fissati alla macchi-
na. Assicurarsi di utilizzare sempre lo strumento
corretto per ogni lavoro al fine di evitare guasti o
lesioni alla macchina ed evitare di sovraccaricare la
macchina. | valori nominali di tensione e frequenza
dell'alimentazione elettrica devono rientrare nelle
specifiche della macchina. Assicurarsi che l'interrut-
tore della macchina sia spento al momento del colle-
gamento, per evitare rischi dovuti ad avviamenti in-
volontari. Rimuovere eventuali chiavi e chiavi inglesi
dalla macchina prima di operare.

Assicurati di fermare la macchina e di scollegarla

dalla rete:

» Durante il montaggio o la rimozione di accessori
e strumenti.

» Ognivolta che silascia la macchina incustodita.

» Durante la pulizia o la manutenzione.

» Durante il riposizionamento, il trasporto o lo stoc
caggio della macchina. In caso di malfunziona-
mento o inceppamento della macchina, spegnere
immediatamente la macchina e staccarla dalla
presa di corrente. La macchina non deve essere
riavviata se l'inceppamento non viene eliminato o
il malfunzionamento corretto, presso un centro di
assistenza autorizzato, se necessario. La macchina
potrebbe potenzialmente incepparsi quando:

» La macchina e sovraccarica.

» Il pezzo da lavorare & bloccato.

PERICOLI ELETTRICI

Verificare che i cavi elettrici della macchina e la spi-
na di alimentazione a cui & collegata siano in buono
stato e non usurati. Non utilizzare mai una macchi-
na danneggiata o una macchina con cavi elettrici e
spine danneggiati o usurati. Non esporre la mac
china ei cavi elettrici all'umidita e non toccarli mai
quando sono bagnati. Utilizzare una presa con con-
tatto di terra. Non entrare in contatto con superfici
messe a terra o cavi elettrici, per evitare il rischio di
scosse elettriche. Non utilizzare il cavo per estrarre
la spina dalla presa. Allontanare sempre il cavo di
alimentazione dal retro della macchina e proteg-
gerlo da calore, olio e oggetti appuntiti. Quando la
macchina deve essere utilizzata all'aperto, utilizzare
solo prolunghe destinate all'uso esterno. La sezione
di un eventuale cavo di prolunga deve misurare al-
meno 1,5mm?eil collegamento alla rete deve essere
protetto da apposito fusibile.

PERICOLI DA PARTI MOBILI
Le parti mobili possono causare gravi lesioni. Evitare
dientrare in contatto con tali parti quando sono an-
cora in movimento e assicurarsi di tenere lontano
tutto cio che potrebbe essere intrappolato nella
macchina operatrice, come capelli sciolti e indu-
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menti. Non toccare le parti mobili prima che si siano
completamente fermate. Tenere le mani lontane
dall'area operativa della macchina e utilizzare solo le
impugnature specificate sulla macchina.

Verificare il corretto allineamento delle parti mobili
o altri guasti che potrebbero essere fonte di perico-
lo. Una protezione o altra parte danneggiata deve
essere sostituita da un centro di assistenza autoriz-
zato prima di mettere in funzione la macchina.

PERICOLI DI RUMORE E VIBRAZIONI

I livelli di rumorosita indicati in queste istruzio-
ni sono i livelli massimi di utilizzo della macchina.
Una manutenzione insufficiente ha un impatto sig-
nificativo sulle vibrazioni e sulle emissioni sonore.
Di conseguenza, € necessario adottare misure
preventive per eliminare possibili danni dovuti ad
elevati livellidirumore e stress da vibrazione. Effet-
tuare una buona manutenzione della macchina, in-
dossare dispositivi di protezione dell'udito, guanti
antivibranti e fare delle pause durante il lavoro.

PERICOLI AREA DI LAVORO

Ispezionare accuratamente l'intera area di lavoro
e utilizzare un rastrello o una spazzola da giardino
per allentare manualmente i detriti e rimuovere
tutto cio che potrebbe essere una fonte perico-
losa per l'utente o causare danni alla macchina.
Mantieni l'area di lavoro pulita e ordinata. Non
utilizzare la macchina in ambienti umidi o quando
la macchina stessa & bagnata. Tenere la macchina
lontana da materiale infiammabile. Verificare che
non vi siano astanti, animali o oggetti che potreb-
bero essere danneggiati nel raggio di azione della
macchina. Lavorare solo alla luce del giorno, o con
adeguata luce artificiale, in buone condizioni di
visibilita. Cerca di non causare disturbi dovuti al
rumore, utilizzando questa macchina solo in orari
ragionevoli della giornata. Assumi una posizione
ferma ed equilibrata. Evitare ove possibile di op-
erare su terreno bagnato, scivoloso o comunque
su terreno accidentato o ripido che non garanti-
sca stabilita all'operatore. La conservazione degli
strumenti non utilizzati deve essere effettuata in
un luogo asciutto e sicuro, lontano dalla macchina
operatrice e fuori dalla portata dei bambini.

RISCHI RESTANTI
La macchina é stata costruita utilizzando moderne
tecnologie e secondo le norme di sicurezza ricono-
sciute. Anche quando tutte le misure di sicurezza
sono in atto, alcuni rischi residui, che non sono an-
coraevidenti, possono essere presenti. Loperatore
deve usare il buon senso e prendere le precauzioni
necessarie perevitare i rischi dovuti ai rischi residui.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

USO PREVISTO
Questa macchina é progettata e realizzata per lo
stoccaggio a breve termine di aria ad alta pres-
sione.
Ogni altro uso diverso da quelli sopra indicati po-
trebbe essere pericoloso, arrecare danno alle per-
sone e/o alle cose e alla macchina stessa.




USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utilizzata per materi-

ali pericolosi, ad es. accumulo di prodottiinfiamma-

bili o esplosivi e di qualsiasi altro oggetto che possa

essere pericoloso per la macchina stessa nonché

per l'operatore, astanti, animali o cose.

Altri esempi di uso improprio possono includere, a

titolo esemplificativo, il funzionamento della mac

china:

»Senza gli accessori originali forniti dal produt-
tore.

» Con accessori originalimain modo non conforme
alle istruzioni.

» Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

NOTA
Secondo le leggi sulla responsabilita del prodotto
applicabili, il produttore del dispositivo non si as-

sume alcuna responsabilita per danni al prodotto o
danni causati dal prodotto che si verificano a causa
di:
» Utilizzo improprio non rispettato le istruzioni per
l'uso.
» Riparazionida parte di terzi e non da parte di tecn-
ici dell'assistenza autorizzati.
» Installazione diricambi non originali.
» Uso non previsto.
» Guasto dell'impianto elettrico dovuto all'alimen-
tazione della macchina in modo non conforme alle
normative elettriche e VDE.

DATI TECNICI (PAGINA 61)
IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

Filtro dell'aria

Compressore

Ilmotore

Spia olio

Cisterna

Ruota di trasporto posteriore
Ruota/piede di trasporto anteriore
Valvola di scarico del serbatoio
Maniglia peril trasporto

10. Uscita aria

11. Garze a pressione

12. Regolatore di pressione

13. Interruttore principale

14. Protezione della cintura

OPERAZIONE

WRONORWN =

PREPARAZIONE DELL'UNITA
Il disimballaggio e il completamento del mon-
taggio devono essere effettuati su una superfi-
cie piana e stabile, con spazio sufficiente per lo
spostamento della macchina e del suo imballo,
utilizzando sempre attrezzature idonee.
AVVERTIMENTO
Scollegare sempre la macchina dalla presa di cor-
rente prima di qualsiasi regolazione.

Ruote di trasporto
Per installare le ruote e/o il piedino di appoggio
anteriore seguire le istruzioni di Fig. 2.
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AVVERTIMENTO
Non montare il compressore rigidamente sul pavi-
mento o sulla piastra di base.

Lubrificazione
AVVERTIMENTO

Prima di avviare questa macchina, & necessario

controllare il livello dell'olio del compressore e

posizionare il tappo di sfiato.

Specifiche dell'olio: Per uso generale (5°C - 38°C)

l'olio consigliato & SAE 30 non detergente.

Per riempire il compressore d'olio:

» Posizionare la macchina su un terreno pianeg-
giante.

» Rimuovere il tappo di riempimento dell'olio dal
bocchettone di riempimento dell'olio del com-
pressore.

» Aggiungere gradualmente abbastanza olio per
portare il livello dell'olio fino al segno del punto
rosso sul vetro spia dell'olio.

» Inserire il tappo di sfiato olio nel bocchettone di
riempimento olio e serrare adeguatamente.

AVVERTIMENTO
Utilizzare un imbuto per evitare di versare olio e
pulire l'olio versato prima di avviare la macchina.

Filtro dell'aria
Posizionare il filtro dell'aria in posizione sulla tes-
tata del cilindro del compressore e serrarlo accu-
ratamente con i bulloni.

Posizionamento

Collocare il compressore in un luogo pulito, as-
ciutto e ben ventilato e su una superficie stabile e
piana. Il compressore deve essere posizionato ad
almeno mezzo metro di distanza dalle pareti o da
qualsiasi altro oggetto che possa interferire con il
flusso d'aria. Tenere puliti tutti i pezzi di ricambio
che raccolgono polvere o sporco. Un compressore
pulito funziona a temperature pili basse e fornisce
un servizio pit lungo. Non appoggiare stracci, con-
tenitori o altri materiali sopra il compressore.

Collegamento al sistema di antenna

Per il collegamento del compressore all'impian-
to aereo o ad un'unita direzionale, & necessario
utilizzare valvole pneumatiche e tubi flessibili di
dimensioni e caratteristiche adeguate (alesaggio
nominale, pressione e temperatura). L'aria com-
pressa, essendo un flusso di potenza, & di tipo
potenzialmente pericoloso. | tubi funzionanti in
pressione devono essere in buone condizioni di
funzionamento e collegati correttamente.

Motore elettrico
Il motore elettrico installato & completamente
cablato pronto per il funzionamento. Il collega-
mento del cliente alla rete di alimentazione e le
eventuali prolunghe eventualmente utilizzate de-
vono essere conformi alle normative locali. Con-
trollare regolarmente che i cavi di collegamento
elettrico non siano danneggiati. Assicurarsi che il
cavo sia scollegato dalla rete durante il controllo.
Latensione direte deve coincidere con la tensione
indicata sulla targa dati del motore. Il collegamen-
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to alla rete deve essere protetto con un apposito
fusibile ad azione lenta e deve essere utilizzata
solo una presa con il contatto di terra opportuna-
mente installato.
Il compressore deve essere allacciato alla rete
elettrica da personale qualificato secondo le
norme di sicurezza sul lavoro e le istruzioni vigen-
ti. Il collegamento deve essere effettuato tramite
il dispositivo di alimentazione che lo protegge
dalle correnti di cortocircuito. Verificare che i
valori della scheda tecnica corrispondano ai para-
metri effettivi della rete di alimentazione. La flut-
tuazione di tensione ammessa e +10% del valore
nominale. La variazione di frequenza sopportabile
& £1% del valore nominale. La caduta di tensione
dall'alimentazione al motore elettrico non deve
superare il 5% del valore nominale (IEC 60204-1).
AVVERTIMENTO
Al collegamento elettrico dei compressori d'aria a
400V, la sequenza delle fasi & di particolare impor-
tanza poiché determina il senso di rotazione del
motore. La direzione deve corrispondere a quella
indicata sulla puleggia o sul coperchio del motore.
La rotazione del motore all'indietro puo causare il
guasto del compressore. Per controllare la direzione
dirotazione:
1. Verificare che l'interruttore del pressostato sia
in posizione "OFF” (Fig. 3).
2. Collegareil cavo di alimentazione del compres-
sore o la spina del cavo alla rete.
3. Se la connessione viene effettuata tramite lo
switch locale, attivarlo.
4. Azionare il compressore con l'interruttore del
pressostato e spegnerlo immediatamente.
Per fare cid, commutare in posizione “I” e poi
subito di nuovo in “O”, oppure, a seconda della
versione, commutare in “AUTQO” e poi subito di
nuovo in posizione “OFF”".
5. Se l'aspiratore ruota secondo l'indice, la direzi-
one é giusta. In caso contrario, € essenziale che
i cavi bifase si scambino i loro punti di connes-
sione alla rete.

Attacco rapido
Il raccordo a sgancio rapido consente di collegare
o scollegare rapidamente un tubo flessibile ad
alta pressione sull'uscita del compressore d'aria
(Fig. 4). E possibile assemblare qualsiasi tubo con
una rispettiva estremita del tipo sul compressore
d'aria semplicemente spingendo l'estremita del
tubo sull'attacco a sgancio rapido finché non si
bloccano insieme. Per smontare, spingere l'anello
delraccordo a sgancio rapido e sbloccherail colle-
gamento al raccordo del tubo.

AVVERTIMENTO

Smontare con cautela qualsiasi tubo collegato poi-

ché l'aria ad alta pressione che fuoriesce dal serba-

toio e la forza applicata al tubo possono danneggia-

re l'attrezzatura o causare lesioni.

Valvola di scarico del serbatoio
La valvola di scarico del serbatoio puo essere ap-
erta per consentire il rilascio dell'aria compressa
dal serbatoio del compressore d'aria.
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AVVERTIMENTO

Aprire con cautela la valvola poiché l'aria ad alta
pressione che fuoriesce dal serbatoio potrebbe dan-
neggiare l'apparecchiatura o causare lesioni.

Valvola di sicurezza
La valvola di sicurezza scarica automaticamente
la pressione dal serbatoio in caso di accumulo
di pressione eccessiva. La valvola di sicurezza e
preimpostata in fabbrica. Tirare periodicamente
l'anello sull'estremita della valvola disicurezza per
verificarne il corretto funzionamento. Se si nota
qualche anomalia relativa al funzionamento della
valvola di sicurezza, portare la macchina al centro
diassistenza autorizzato locale perlaregolazione.

FUNZIONAMENTO DELL'UNITA
AVVERTIMENTO
Il compressore funziona in servizio intermittente
con un fattore di durata del ciclo fino al 60%, una
durata del ciclo singolo da 6 a 10 min. Funziona-
mento continuo per non pit di 15 min. & tollera-
bile, tuttavia, non piu di una volta in un periodo
di 2 ore. Dopo l'avvio, la capacita viene regolata
automaticamente con un metodo ripetitivo start-
stop.
NOTA
Dopo l'avviamento, per lo spargimento del lubrif-
icante, lasciare acceso il compressore per alcuni
minuti a vuoto, la valvola di scarico si apre. Quindi
chiudere la valvola, fornire un carico di pressione a
fondo scala e monitorarne il funzionamento. Il pres-
sostato spegnera automaticamente il motore elet-
trico quando viene raggiunta la pressione di fondo
scala. Il pressostato attivera automaticamente il
motore elettrico del compressore quando l'aria com-
pressa fuoriesce e la pressione del ricevitore scende
al di sotto del valore prefissato. Il campo di regolazi-
one della pressione & 0,25+0,05 MPa. Il pressostato
& stato preregolato dal costruttore e non & soggetto
ariaggiustamento da parte del cliente.

Regolatore di pressione
Il regolatore di pressione dell'aria controlla la
pressione dell'aria. Abilitare la centralina tirando
verso ['alto la manopola del regolatore. Ruotare il
regolatore dell'aria in senso orario per aumentare
la pressione dell'aria e in senso antiorario per di-
minuirla. Assicurarsi che la pressione sia imposta-
ta in base al manometro, quindi premere la man-
opola delregolatore per bloccarla.
A seconda dello strumento azionato dal compres-
sore d'aria, puo essere utilizzato per azionare
spruzzatori, utensili pneumatici, ingrassatori,
gonfiaggio di pneumatici e sfere, ecc. Per tutte
queste operazioni & necessaria una corretta reg-
olazione del regolatore di pressione dell'aria. Fare
riferimento alle specifiche della pressione dell'ar-
ia fornite con lo strumento in uso.

AVVERTIMENTO

Non aumentare mai la pressione dell'aria al di sopra

della capacita massima di pressione dell'aria della

macchina per evitare danni alla macchina o il rischio

diun'esplosione che causa lesioni o morte.




Manometri
Le doppie garze di pressione indicano la pres-
sione dell'aria nelserbatoio e la pressione dell'aria
erogata attraverso l'uscita dell'aria.

Pressostato
L'interruttore del pressostato accende e spegne
il compressore d'aria. Quando l'interruttore € in

posizione “I”, il compressore & acceso. Quando
l'interruttore & in posizione "O", il compressore &
spento.

NOTA

Verificare sempre che il pressostato del compres-
sore sia in posizione “OFF” prima di collegare la mac-
china alla sua alimentazione.

Protezione da sovraccarico

Il compressore & dotato di dispositivo di protezi-

one da sovraccarico. La protezione del motore

puo intervenire automaticamente in caso diinter-
ruzione dell'alimentazione direte o in caso di fun-
zionamento con fattore didurata ciclica superiore
al 60%. Per riavviare il compressore, a seconda
della versione, assicurarsi sempre di aver lasciato
raffreddare il motore prima di tentare di ripristin-
are l'interruttore principale/pressostato.

AVVERTIMENTO

Non fermare mai il compressore d'aria in funzione

scollegandolo dalla fonte dialimentazione.

Per arrestare il compressore d'aria:

1. Spegnerlo tramite linterruttore del pres-
sostato. A tal fine, commutarlo in posizione
“0"/"OFF", a seconda della versione. Successi-
vamente, il motore elettrico siarresta e la pres-
sione fuoriesce dal tubo dell'aria forzata e dalla
canna del pistone.

2. Scaricare la pressione del ricevitore equalizzan-
dola alla pressione atmosferica.

3. Spegnere l'interruttore locale o scollegare la
spina del cavo di alimentazione del compres-
sore dalla rete.
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CAVO DI ALIMENTAZIONE

Per evitare scosse elettriche o rischi di incendio,

seil cavo dialimentazione e danneggiato, tagliato

o danneggiato in qualsiasi modo, farlo sostituire

immediatamente. | cavi di collegamento elettrico

spesso subiscono danni di isolamento. Possibili
cause sono:

1. Punti di perforazione quando i cavi di collega-
mento passano attraverso le fessure di finestre
o porte.

2. Piegature dovute a fissaggio o posa errati del
cavo di collegamento.

3. Tagli risultanti dal passaggio sul cavo di colle-
gamento.

4. Danni all'isolamento causati dall'estrazione
forzata della presa a muro.

5. Crepe dovute all'invecchiamento dell'isola-
mento.

6. Tali cavi di collegamento elettrico difettosi non
devono essere utilizzati in quanto ildanneggia-
mento dell'isolamento li rende estremamente
pericolosi.

CAMBIO OLIO
AVVERTIMENTO
Il controllo del livello e il cambio dell'olio devono es-
sere effettuati su un terreno solido e piano. L'unita
deve essere sempre fermata. Se il compressore era
in funzione, sara caldo e la procedura deve essere
eseguita con cura e le precauzioni necessarie per evi-
tare il pericolo di ustioni.
Per controllare il livello dell'olio, guardare attra-
versoilvetro spia cheillivello dell'olio raggiungaiil
punto rosso. Se necessario, aggiungere abbastan-
za olio attraverso il bocchettone di riempimento
dell'olio per portare il livello dell'olio al punto ros-
so sul vetro spia
Per cambiare l'olio:
» Posizionare un contenitore adatto sotto il vetro
spia dell'olio per raccogliere ['olio usato.
» Rimuovere il tappo di sfiato olio.
» Rimuovere il bullone di scarico ruotandolo in
senso antiorario per consentire all'olio di defluire
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completamente.

» Riposizionare il bullone di scarico e serrare ade-
guatamente.

» Aggiungere gradualmente abbastanza olio attra-
verso il bocchettone di riempimento dell'olio per
portare il livello dell'olio al punto rosso sul vetro
spia.

» Riposizionare il tappo di sfiato olio e serrare ade-
guatamente.

NOTA

Se la macchina lavora frequentemente in condizioni
estremamente polverose oin altre circostanze gravi,
cambiare ['olio pit frequentemente.

CONTROLLO DELLA TENSIONE DELLA CINGHIA
Controllare la tensione della cinghia dopo le
prime 50 ore di funzionamento e, successiva-
mente, ogni 100 ore. Se necessario, regolare la
tensione, pulire le cinghie. Quando la tensione
& insufficiente, le cinghie scorrono, le vibrazioni
influiscono sui cuscinetti con un carico alternato
"pull-down", le pulegge si surriscaldano, il coeffi-
ciente di prestazione della canna del pistone di-
minuisce. Quando le cinghie sono eccessivamente
tese, i cuscinetti si sovraccaricano e la loro usura
aumenta, ilmotore elettrico e la canna del pistone
si surriscaldano. Per controllare la tensione della
cinghia:

» Arrestare il compressore

» Rimuovere la protezione disicurezza

» Applicare la forza F con carico 30-40 N perpendi-
colare al centro del nastro Fig. 5.

» Misurare lo spostamento X. Assicurarsi che la fles-
sione della cinghia X sia di 5-6 mm.

» Se necessario, regolare la tensione della cinghia.
Dopo aver allentato i bulloni che fissano il motore
elettrico alla piastra di base, regolare la tensione
spostando il motore elettrico. Assicurarsi che il
motore elettrico e le pulegge della canna del pis-
tone siano su un unico piano.

» Fissare il motore e montare la protezione di si-
curezza.

FILTRO DELLARIA

A seconda delle condizioni di funzionamento, co-
munque, almeno ogni 50 ore di funzionamento,
controllare il filtro dell'aria di aspirazione. Se nec-
essario, pulire o sostituire. La capacita di filtraggio
puo ridursia causa dello sporco. Cido comportera la
perdita della vita utile del compressore, aument-
era il consumo di energia e potrebbe causare il
guasto dell'aspirazione, della forzatura e delle
valvole diinversione.

Sostituire il filtro dell'aria di aspirazione ogni 300
ore di funzionamento o pili spesso. A seguito di
un'ispezione esterna: l'elemento filtrante puod
avere il lato interno bloccato da sporco o cambi-
are colore.

SCARICO CONDENSA
Scaricare la condensa giornalmente e dopo ogni utiliz-
z0:

» Spegnere il compressore

» Decomprimere il ricevitore a 2-3 bar.

» Predisporre un vaso di drenaggio per lo scarico
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della condensa.

» Allentare la vite e scaricare la condensa.

» Stringere la vite.

» Smaltire la condensa scaricata secondo le norme
ditutela ambientale.

COLLEGAMENTI ARIA
Controllare la tenuta del collegamento nella linea
dell'aria ogni giorno e prima di ogni utilizzo. Verifi-
care latenuta della connessione con il set attivato
e la pressione del ricevitore fino a 5-7 bar. Non si
devono sentire perdite d'aria nei collegamenti. Se
necessario, serrare i collegamenti.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola morbida per pulire
l'esterno dell'unita. Non utilizzare detersivi ag-
gressivi. | detersivi per la casa che contengono oli
aromatici come pino e limone e solventi come il
cherosene possono danneggiare 'alloggiamento
o il manico in plastica. Rimuovere 'umidita con
un panno morbido. Rimuovere polvere, sporco e
residui di lavorazione con apposito aspiratore se
necessario.

CONSERVAZIONE
AVVERTIMENTO
Spegnere l'interruttore e rimuovere la macchina dal-
la sua fonte di alimentazione per riporla. Riporre la
macchina solo in luoghi asciutti e ben ventilati.
Nel caso in cui la macchina venga immagazzinata
per un periodo di tempo prolungato, utilizzare la
seguente procedura di conservazione:
1. Pulirlo accuratamente e ispezionare eventuali
parti allentate o danneggiate. Riparare o sosti-
tuire le parti danneggiate e serrare viti, dadi o
bulloni allentati.
2. Lubrificare e applicare grasso, ove richiesto.
3. Conservalo nella sua confezione originale.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Riciclare le materie prime invece di smaltirle come
rifiuti. Macchina, accessori e imballaggio devono
essere selezionati per un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente. | componenti in plastica sono et-
ichettati peril riciclaggio classificato.

Questo prodotto non deve essere smaltito in-
sieme ai rifiuti domestici nel rispetto della norma-
tiva relativa ai rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche. Questo prodotto deve essere
smaltitoin un punto diraccolta designato. Cio pud
avvenire, ad esempio, consegnandolo presso un
punto di raccolta autorizzato per il riciclaggio di
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettron-
iche. La gestione impropria delle apparecchiature
di scarto puo avere conseguenze negative per
l'ambiente e la salute umana a causa di sostan-
ze potenzialmente pericolose che sono spesso
contenute nelle apparecchiature elettriche ed
elettroniche. Smaltindo correttamente questo
prodotto, contribuisci anche all'uso efficace delle
risorse naturali.

E possibile ottenere informazioni sui punti di rac-
colta dei rifiuti di apparecchiature presso l'am-




ministrazione comunale, l'autorita pubblica per lo
smaltimento dei rifiuti, un organismo autorizzato
per lo smaltimento di rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche o la propria societa di
smaltimento dei rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in conformita con
le normative legali/nazionali specifiche, in vigore
dalla data di acquisto da parte del primo utente.
Sono esclusi dalla garanzia i danni imputabili a
normale usura, sovraccarico o uso improprio. In
caso di reclamo, inviare il prodotto, completa-
mente assemblato, al proprio rivenditore o al cen-
tro di assistenza ufficiale.
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10 apéowg, eNBewproTe To yla tuxdv (nPLEC Kal
npayuatonotioTe enokeuég Npotol To Eavapxi-
OETE.

MPOZTATEYTIKOZ EEONAIZMOZ
Na xpnotgonole(te NAvia oxeTikod Kal EYKEKPIPE-
VO NMPOoCTAteUTIKO e€onAlopd dtav xpnaolyonolei-
Te to unxdavnua. Na @opdte ndvta pouxioud nou
Sev neplopilet TIg KIVAOELG 0ag , MPOOTATEUTIKA
vyavta, yuaAid, pdoka avanvong, NpooTateuTiko
e€onAlopd akongkat undtegnpootaciague cOAeC
uwnAAg npdoeuang. Na pnv opate KaokoA, Ko-
A€ i onoudrnote aéecoudp nou Kpéuetal f ne-
plocelel kal Ba ynopoloe va naytdeutei oTo un-
xavnpa. Maléwte ta parlid oag av eivat yakpla.

KINAYNOI MPOKAHZHZ NMYPKATIAZ KAl EFKAY-

MATOX
Oplopéveg enpaveleg unopei va Ceotabolv o€
3abud nou pnopolv va ava@Aéouv eUPAekta
UAIKG. Auchettoupyieg nAektpikol e€onAlopol
unopel va npokaAécouv anwvBipeg nou Ba yno-
polUoav va avapAé&ouv eU@AeKTa UAIKA.
BeBalwbeite 6t dlatnpeite tnv neploxn epyaciag



26 | EAAnVIKG

oag kaBapn kal taktonotnuévn Kat ynv Xxpnotyo-
nolelte To Pnxavnua Kovta o€ eUPAEKTA UAIKA.
Ye nepintwon nupkaylag, XxpnolPonolote Tov
katdAAnAo nupocfBeotipa.

Oplopéveg enedveleg unopei va leotabolv oe
3aBud nou pnopoulv va npokaAécouv eykalpa-
1a.Mpocéfte va pnv épxetal o€ ena@n Pe auTtéq.
A@RoTe To ynxdvnua va kpuwaoeL npv tny anobn-
KEUOTN TOU.

MPOEIAOMOIHZEIZ AZDAAEIAZ KATHI O-
PIAZ

AZDAANHZ AEITOYPFIA

‘OMNot ot yoxAoi Aettoupyiag tou pnxavipatog npé-

nelva petakivouvrtal eUkoAa peta&l twv Bécewv

Toug Katva pun xpetaletal nieon. Ta NAeKTPIKA Ka-

AwbLa kal €161kd o KaAwdlo TNG Napoxng Npenet

va elvat oe dplotn Katdotaon yla anoQuyn onv-

Bnpwv f tou piokou nAektpoadk. Ot xelpoAaBég

Kal ol Nnpootacieq Tou pnxavipatog npénet va ei-

valkabapég, oTeyVEC KAl ENAPKWE OPLYPEVEGTTIG

B¢oe1g Toug oto pnxavnua. BeBawwbeite dt xpn-

olgonoleite ndvta to owotd gpyaleio yia kabe

epyacia, npokelpévou va ano@Ulyete BAGBN tou
pnxavipatog i tpavpatiopd kal ano@UyETE TNV
unep@dptTwon Tou Pnxavipatog. Ot TiPéC Tdong

Kal ouxvdtnTag TNG Napoxng NAEKTPIKAG EVEPYEL-

ag¢ npénetva eivat evtdg twv npodlaypaduv tou

unxavipatog. BeBawwbeite ét o dtakdntng tou
unxavipatog eival ofnopévog 6tav 1o ouvdée-
te otn npila, npokelpévou va ano@uUyete TUXOV
kivbuvo Adyw akololag ekkivnong. A@alpéote

Tuxdv KAELSLd kal epyareia and o pnxavnua nptv

and tn Asttoupyia.

J1YOUPEUTEITE NWG €XETE 0TAPATACEL TO PNXAvn-

pakatnweto éxete anocuvdéoetand tnv Napoxn

pevparoc:

»‘Otav npocappodlete f apalpeite afecoudp.

»'Onote a@rveTe To pnxdavnua xwpig eniBAewn.

» Katd tov kabapiopd A tn ouvtipnon.

»Te nepintwon duoAettoupyiag f EPNAOKAG Tou
UNXavApatog, anevepyonolioTe agéowe To Un-
xdvnua kat apatpéote to and tnv nnyn Tpo@o-
doofac. To pnxdvnua 6ev npénet va ekivioel
gava eav dev entAuBei n epgnAokA | n SUCAEL-
toupyia, oe e€ouatodbotnuévo kévipo oépPlg,
6tav xpeldletal. To pnxavnpa evdéxetal va
unAokdpet étav:

» To unxdvnua unep@optwoei.

» To avtke{pevo npog katepyacia ynAokaptoTel.

KINAYNOI HAEKTPIZMOY
BeBawwbeite 6t ta nAektpikd kaAdwdla tou pn-
xavApatog kat n npida, otnv onoia eival cuvde-
Sepévo, elval o kaAf katdotaon kat Sgv €xouv
®Bapel. Mn xpnoonoleite noté éva pnxavnua
pe BAGBN A éva pnxdvnua pe kateotpagpéva
A @Bappéva nAektpikd kaAwdia kat Buopata.
Mnv ekBétete To pnxdvnua Kal ta NAEKTPIKA Ka-
AWbla oe uypég ouvBrkeg kat unv ayyilete noté
6tav eival Bpeyuévo. Xpnolgonolote yia npi-
(a pe ena@n velwong. Mnv épBete o€ enagn Pe
VELWWPEVEC eM@AVELEC 1 NAEKTPIKA KaAwdia, yia
va ano@uyete tov kivbuvo nAektponAnéiag. Mnv

|[EEGROUP]

xpnotponoteite To kaAwdlo yia va tpafrfete to
BUopa and tnv npila. Nava ano@uyete tuxév n-
pla oto kaAwdlo tpopodoaciag, odnyeite navia
0 kKaAwdlo tpopodociag pakpld and to nicw
uépoC¢ TOU pnxaviuatog Kal npootatelote To
ané Beppdtnta, AGSL kat axpunpd avtikeiyeva.
‘Otav 1o ynxdvnua npokeltal va xpnotgonotnBel
og e€WTEPIKOUG XWPOUC, XPNOILOMNOINCTE PHOVO
KaAwdla enéktaong nou npoopilovtal yla e§wte-
plkn xpnon. H dlatour onotoudfnote kaAwdiou
enéktaong npénel va eivat touAdxiotov 1,5 mm2
Kal n ouvdeon Siktlou nNpénet va npootateUetal
anoé katdAAnAn acedAela.

KINAYNOI KINOYMENQN MEPQN

TakwoUpeva pépn pnopeiva npokarécouv cofa-
p6 tpavpatiopd. Ano@uyete va épBete og enagn
ueE ta KivoUpeva pépn étav Bpiokovtal akéun o€
kivnon kat BeBaiwbeite étu diatnpeite pakpla
otdnote unopel va naytdeutei 0to v Aettoup-
via pnxdvnua, é6nwg xaAapd paiiid kat pouxa.
KpatAote ta xépla oag pakptd and tnv neploxn
unxavikig enefepyaciag katd tn Asitoupyia tou
UNXavipatog Kat XxpNolPonolelte povo TI¢ Npoka-
Boplopéveg xelpoAaBEG Tou unxavipatog.
EAéyEte yia owoth eubuypaupion Twy KivoUue-
VWV PEPWV A AAAWV actoxtwy nou Ba pnopoloav
va anoteAécouv nnyr KivdUvou. Eva kateotpay-
pévo npootateutikd f AANo Tpfua npénelva avu-
katactaBei anod e€ouctiodbotnuévo KEVTpo o€PPIC
nptv and tn Asettoupyia Tou ynxavApatog.

KINAYNOI ©OPYBOY KAl AONHZEQN

Ta enineda BopUPBou nou ava@épovtal o autég
TG 06nyieg eivat ta péylota enineda yia tn xpAon
TOU pnxavAuatoc. H avenapkng cuvtipnon éxel
onuavtikd avtiktuno otig eknopnég kpadaouwv
kat BopuPou. Katd ouvénela, eival anapaitnto
va An@Boulv npoAnntika pétpa yia tnv e€aielwn
moavicnulagAdyw uwnAwyv emntnédwv Bopufou
katnieongand kpadaopoug. Tuvtnprote KaAd to
unxavnua, PopAate CUOKEUEC NPOoTaciag akong,
vavtia katd twv kpadaouwy kat kavte dtaieippa-
Ta evw epyaleote.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN MNMEPIOXH EPrAZIAZ
EnBewpnote S1e§odikd oAdKANpPO TO XWPO €p-
yaoiag kal xpnolonoljoTe gla toouykpava n
okoUna yta va xaAapwaoete tuxdv unoAeipypata
Katva agalpécete oudAnote pnopel va anoteAé-
oeLnnyA kivdUvou yla €0ag fy va npokaAéoel BAa-
Bn oto ynxdvnua. Alatnpeite to xWpo epyaaciag
kaBapd kal taktononpévo. Mn xpnolgonoleite
To unxdvnua o€ uypég ouvOnkeg neptBaiiovtog
f 6tav 1o 610 to unxdvnua sivat Bpeypévo. Ala-
TNPE(TE To PNXavnua gakpld and eUPAeKTa UAIKA.
EAéyEte 6TL Gev uNApXoUV NAPEUPLOKOUEVOL, Ka-
tolkidla {wa f avtikeipeva nou Ba pnopoloav va
unootoUv {nuld oto eUpog NG NEPLOXAG Epyaaniag
Tou ynxavApatog. Epyacteite ydvo kata tn diap-
Kela TNG Nuépag f Pe kard texvntd pwe o€ KAAEC
ouvBikeg opatdtntag. Mpoonabhiote va pnv
npokaAécete avatapaxn Adyw BopUfou, xpnat-
pgonotvtag To gnxavnua poévo o€ AoYIKEC WPEC
NG NPéPAc. Alatnpeite yepr Kat KaAng loopponi-




ac¢ Béon epyaciac.'Onou eivat duvatdy, anopuye-
1€ va epyaleate oe uypd, ohloOnpd édagoc i o€
kabe neplntwon oe avpado ) andtopo £6a®og
nou 6ev eyyuatal ctabepdTNTA yla ToV XEIPLOTH.
H anoBrkeuon epyaleiwv nou Sev xpnotgonot-
oUvtal npénet va yivetal oe §npd kKal aocParég
pépog pakptd and to ev Asttoupyia pnxavnua kat
ekto¢ npdoPBaongyla ta nadid.

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To gnxdvnua KatackeuAoTnNKE XPNOIUONOoLWVTAg
oUyxpovn texvoAoyia kat cuppwva Pe avayvw-
plopévoug kavéveg acpaleiag. Akoun kat étav
epappdlovtal 6Aa ta pétpa acpaleiag, evdé-
XETAL va UNApxouv oplopévol evanopeivavieg
kivduvol, ot onofol dev elval akdépn eppaveic. O
XEIPLOTAG NPEMEL VA XPNOIUOMNOLEL TNV KOV AoyL-
K Kat va AapBavel 1ig anapaltnteg npoPUAAELS
yla va ano@uyel tov kivéuvo Adyw Tuxov evano-
HEWVAVTWY KIVEUVWV.

MPOAIATPA®EE NMPOIONTOZ

NMPOBAEMOMENH XPHZH

To napoév pnxdvnua éxel oxedlaotel kal kata-
okeuaotei yia tnv napodiki anobikeuon aépa
uné nieon.

Kabe dtapopetiki xpion and T napanavw ava-
@epbdpeveg Ba pnopoloe va eival enikivéuvn, va
npokaAéoel BAGRN og avBpwnoug i/ kat {nuid o
UAIKA Kat To gnxdavnua.

MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To pynxdvnua dev npénel va xpnotgonotnBel yia

enikivbuva UAIKA Onwg eU@AEKTA 1 EKPNKTIKA

€(6n kal tuxdév dAAa avtikeipeva nou Ba pnopou-
oav va ival enikivéuva yia to pnxavnua kabwg

KAl yla Tov XEIpLoTh, napeuploképevoug, (wa

neplouoiec.

MNapadeilypata pn npoBAendpuevng xpRong unopet

va neptdapfavouy, al\d dev neplopilovtal otn

XpAON TOU Pnxavipatog:

» Xwpic yvAola e€aptipata nou napéxovtal and
TOV KATAOKEUAOTH.

» Me yvijola e€aptipata aAa pe tpdno nou Sev
elval cUp@wvoc pe Tig odnyleq.

» Xwpic yvAola avtaAAaktika.

» Me pun €§0UCL0S0TNPEVEG TPOMOMOLATELG.

ZHMEIQZH

SOu@wva Pe Toug loxUovteg vououg nepi eubivng
npoidvTog, 0 KATAOKEUAOTAG TNG OUOKeUNG Sev ava-
AapBavet euBuvn yia nuiég oto npoidv A (nutég nou
npokAnBnkav and to npoidv nou o@eidovtal oe:

» AavBacopévo xelplopd pn cUppwvo pe TG odn-
vieg xpAong.

» Entokeuég and tpitoug kat 6xt and e€ouciodo-
TNPEVOUG TEXVIKOUG OEPPBIC.

» Eykataotacn pn yVACIWY avTaAAaK TKWV.

» Mn npoBAenduevn xpron.

» BAGBN nAektpikol cuatipatogAdyw tpopodo-
ofag tou pnxavAuatog kata tpéno nou dev cup-
HOP@WVETAL JE TOUC NAEKTPLKOUG KAVoVIoPOUC
VDE kat DIN.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA (ZEAIAA 62)
TAYTOMNOIHXZH MEPQN (EIK. 1)

diAtpo aépog

JUPMIETTAG

Kivntipag

‘Evéel&n otabungAadiol

Ae€apevh

OnioBlog Tpoxd¢ ueTa@opag
Eunp6oBiog tpoxdc petapopdc/ nddtotipéng
BaABida anootpdyyiong deapevig
Aafn petapopdg

10.'E€obocaépa

11. Mavopetpa

12. PuBulotignieong

13. Kevipikdg Sakdntng

14. NpootateuTikod (pavtokivnong

WONAUTRWN =

AEITOYPrIA

NMPOETOIMAZONTAZ TO MHXANHMA
H anocuokeuacia kat n cuvappoAdynon npénet
va yivovtal o€ eninedn kat otabepr| enpdvela,
UE ENapKi XWPOo yila tn getakivnon Tou pnxavi-
Uatog Kal TNG cUOKeUaaoiag Tou Kat Pe tn xpron
KatdAAnAou e€onAtopou.

NMPOEIAONOIHZH

Anocuvdéete nAvta to gnxdvnud oag and tnyv nnyn

tpopodoaciagnplv and onoadinote pubuion.

Tpoxoi yeta@opadg
Ma va cuvappoAoynOoETE TOUG TpoXoUq iy / Kal to
epnpdg nédL otAplEng akoAoubelote TIg 0dnyieg
otnv Ek. 2.

MPOEIAOMOIHZH

MnV NaKTWVETE TOV AEPOCUUNIECTH 0To £€6a®og

oe Baon.

Ainavon
NMPOEIAONOIHZH
Mptwv and tnv ekkivnon autol Tou pnxaviuatog,
npénet va yivel éAeyxog wg Npog tnv 0pHr otdb-
un AadtoU Tou AEPOCUPMIECTAL KAl TO NWUa ava-
nvon¢ Aadlol npénet va tonoBetnBel otn Béon
ToU.
Mpodtaypa®égAadiol: Nna yeviki xprjon (5°C-38
°C) to ouviotwpevo Aadtelvat SAE 30 un agppilov
AadL.
Ma yia yeu{ogte 1o cuPnIeoTr) ge Aadt:
» TonoBetrote to pnxdvnua oe eninedo £€6a@og.
» Apalpéote To Kandkt nARpwaong Aadlol and to
Aawwé nAfpwaongAadlol CUPMETTH.
»MpocBéote otadlaka apketd Aadt yia va etaé-
O€Te TN 0TAOPN AadloU péxpl TNV KOKKIVN KOUK-
kida otnv évdel&n otdbungAadiou.
»TonoBetiote to nwyua avanvong Aadol oto
Aawwé nAfpwaongAadlol kalt opifte kataAAnAa.
NMPOEIAONOIHZH
Xpnotponotiote éva xwvi yla va anopuyete va xu-
o€ete 1o AGSL kat okouniote tuxdv xupévo AadL npv
EeKIVAOETE TO unxdvnua.

®iAtpo aépa
TonoBethote 1o @iAtpo aépa otn Béon Tou otV

.Ffgroup-tools.com
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KUAMVOPOKE@AAR TOU cupnlecTh Kal ooifte to
NPOCEKTIKA PE Ta pnouAdvia.

Tono®étnon

TonoBetAote To cuunieaTth o€ kabapr, oteyvi Kat
KaAd aeptldpevn neploxn kat oe otabepn kat eni-
nedbn enedvela. O cupniecTAg Npénet va Pploke-
Tat TouAaxiotov plod wétpo pakptd and toixoug i
onotodrnote Ao avtikeiyevo nou Ba pnopoloe va
ennpedoel tn por Tou aépa. Alatnpeite kabBapa éAa
Ta avtaAAaktka nou cUAAéyouv okovn 1 Bpwptd.
‘Evag kaBapdg oupnieotig Aettoupyel no dpooepdg
Kal napéxel peyaAutepn ouvtipnaon. Mnv tonoBe-
teite koupéAia, doxela A dAAa uAikd navw and to
OUPNIEDTH.

X0vdeon oe Siktuo aépa

Katd tn olvdeon tou cupnieoth oto Slktuo aépa fy
o€ éva pnxdvnua aépog, anatte(tat n xpAon nveu-
patkwv BaABidwy kal eUKaunTtwy CWARVWY PE TG
KataAAnAeg 51acTAoELg Kal XxapaktnpLoTtika (ovopua-
oTIkA onn, nieon kal Beppokpaaia). O nenecpévog
aépag, wg pon oxvog, eival duvntikd enikivéuvou
Tunou. Ot owAAveG nou Asttoupyolv und nieon npé-
netva elval oe kaAf katdotaon Aettoupylag kat va
ouvbéovtal owatd.

HAeKTpIKOG KivaTApag
O gyKATEOTNPEVOC NAEKTPOKIVNTAPAC Elval NARPWC
ouvoedepévog kat £toldog yia Aettoupyla. H oUvde-
on Pe 1o oUotnua tpo@odoaiag kal Tuxdv kadwdia
enéktaong nou pynopei va xpnotponotnBouly, npénet
VA GUPPOPPWVOVTAL JE TOUG TONIKOUG KAVoVIoHOoU .
EAéyxETE TAKTIKA Ta KaAWwdla NAEKTPIKAC cUvOEDNC
via {nuiéc. BePBalwbeite 4t to kaAwdio anocuvdé-
Bnke and 1o 6iktuo katda tov éAeyxo. H taon Siktiou
npénet va oupnintel pe tnv taon nou kabopiletal
otnv nivakida tunou tou kivntApa. H olvdeon pe
10 6iKTUO Npénel va npootatevetal Pe KAtaAAnAn
aoc@alela apyng Spacng Kat NpENEL va xpnaotyonol-
eftatnpila pe yelwon.
O oupneoTig Npénetl va ouvdeBel TNV NAEKTPIKNA
napoxf and e6ikeupévo Nnpoocwniké cuPPwva Pe
TOUG loXUoVTEG KavoviopoUg kat odnyieg yia tnv
ao@alela epyaciag. H oUvdeon npénet va npayua-
tonoleltal péow TG OUOKEURG KaAdwdiou oxuog
nou tov npootatelel and pelpata BPAaxukuKAW-
patoq. BeBawwbeite dti ot Tpég oto texvikd dedtio
Taptalouy e TIG NPayPatikéc napapétpoug tou
Siktdou tpo@odoaiag H enttpendpevn dtakdpavaon
tdong elvat £10% tnNG ovopaoTKAG TIRAG H unogep-
1 Slaklpavon ouxvédtntag elival +1% tng ovouacTi-
KAG TIWAG H nton tdong and tnv napoxrn peduatog
otov nAektpokvntipa Sev npénel va unepPBaivet 1o
5% TnG TG a&loAdynong (IEC 60204-1).
MPOEIAONOIHZH
TNV NAEKTPIKA oUvEon agpooupniectwy 400V, n
akohouBia pdoewv éxelblaltepn onuacia apou autn
kaBopilel TNV @opd NeploTPOPAC ToU KivnTApa. H Ka-
telBuvon npénel va avtiotolxei o autr nou unodet-
KvUetal otnv Tpoxalia f ato kdAuppa Tou KivntApa.
H neplotpo®n Tou Kvntipa npog ta nicw unopei va
odnyAoel o€ BAARN tou cupnieoTh. Na va eAéy&ete TV
KateUBuvon NEPIOTPOPAC:
1. BePawwbdeite étio dlakéntngtou niecootdtn Bpi-
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oketalotn Béaon «OFF» (Ek. 3).

2. Tuvbéote to kaAWwdio tpo@odoaiag Tou cupnie-
ot f To BUopa tou kaAwbiou oTo pelipa.

3. Edvnouvdeon npaypatonote{tal péow Tou Tont-
KoU &1akéntn, eVEPyonoLioTE Tov.

4. EvepyonoloTe TOV CUUNIECTA PE Tov dlakdntn
ToU Npecootdtn Kkat KAeloTe Tov agéowd. Na va
10 K4vete auto, yetafeite otn Béon «I» kat yetd
eNoTPEWTE apéowg oto «O» A, avdhoya Pe tnv
ékdoon, petaBelte otn Béon «AYTOMATH» Kkal,
0T ouVéXela, apéowd niow otn Béon «OFF».

5. EQv o avappo@ntipag neplotpépetal cuppuwva
pe Tov belktn, N kateUBuvon elval cwoth. Alapo-
PETIKA, elval anapaitnto ta kaAwdia duo pdoe-
wv va avtaAAacoouv ta onpeia olvdeonig Toug
o710 Slktuo.

Taxuouvdeopog
O taxucoUvbeopog enttpénel ypriyopn olvdeon i
anoolvbdeon evdg cwAfva uwnAng nieong otnv
£€€060 tou aepooupnieoaty (Eik. 4). Mnopelte va ou-
vappoAoyAoeTe onolovéAnote €UKAPnto cwAnva
ue avtioToixo Akpo TUNoU 0TOV AEPOCUHUMIESTH M-
¢Covtag ania to dkpo tou cwArva atov 6UVEECPO
vpriyopng aneAeuBépwaonc éwg 6Tou ac@PailoTolv.
a anoouvappoAdynon, niéote to daktuAio (euktn
vpryopng aneAeuBépwong kat Ba ekAeldwaoel Tn
oUvdeon pe 1o cUvOeCPo cwARva.
NMPOEIAONOIHZH
AnoouvapPoAoyAoTE NPOOEKTIKA KABe npooaptnyé-
Vo cwAnva kabwc¢ o aépaguwnAng nieong nou dlageu-
velt and t de€apevn kat n dUvapn nou ackeital otov
e0kapnto owAnva pnopel va npokaréoel {nuid atov
e€onAlopd f va npokaAécel tpaupatiopd.

BaABiba e§aépwang
H BaABida e€aépwong pnopel va avoifel yia va ent-
Tpéwel TNV aneheubépwaon tou nenecpévou aépa
and tn 6e€apevr TOU AEPOCUPNIEDTH.
NMPOEIAONOIHZH
Avoifte npooektikd tn BaABida kabw¢ o aépacg uwn-
¢ nieong nou Slapelyel and tn de€apevr pnopei va
npokaAécel {nuia otov €€ONAIOPO 1 va NPoKaAéCEL
TpaUUAtiopo.

BaABibSa acpaleiag

H BaABida acpaleiagavakouilel autdéuatatnv ni-
ean and to pelepPoudp oe nepintwon unepBoAikig
nieonc. H BaABida acpaleiag eivat npopubuiopévn
0T0 gpyoatdacto. Meplodika tpafite to daktiAio
oto dkpo tng BaABidag aopaleiag ya va BePat-
whelte 6T Astoupyel cwotd. Eav napatnpnBel
kanota avwpaiia oxeTkAa ge tn Aettoupyia tng Bai-
Bidag aopaleiag, petapépete To Pnxavnpa oTo To-
nikd e€ouctodotnuévo kévtpo aépPLgyia pubuion.

AEITOYPITQNTAZ TO MHXANHMA

NMPOEIAONOIHZH
O oupnieotng Aettoupyel oe SlaAeinouca Asttoup-
via pe ouvtedeotd KUKAKAG Stdpkelag éwg 60%,
Sldpkela evog kUkAou and 6 €wg 10 Aentd. TUVEXAG
Aettoupyia, yia 6xt neplocdtepo and 15 Aentd. givat
QavekTh, wotdoo OxL NeplocdTEPO and Pia popa o€
Sldotnua 2 wpwv. Metd tnv ekkivnon, n nAnpdtNTa
¢ de€apevic pubuietal autdépata pe yia enava-




AapBavépevn péBodo navong - ekkivnong Asttoup-

viag.
ZHMEIQZH
After the start-up, for lubricant spreading, let
compressor stay activated for a few minutes at no
load, the outlet valve open. Then close the valve,
provide full-scale pressure load and monitor its
operation. The pressostat will automatically shut
down the electric motor when the full scale pressure
is achieved. The pressostat will automatically activate
the compressor electric motor when the compressed
air bleeds and the receiver pressure drops below
the fixed value. The pressure adjustment range
is 0,25+0,05 MPa. The pressostat has been pre-
adjusted by the manufacturer and is not subject to be
readjusted by the customer.

PuBpiotig nigong
O pubulotAg nieong aépa eAéyxeLtny nieon aépa.
Evepyonolote tn yovdda eAéyxou tpafwvtag to
koupn{ tou pubuloth Npog ta ndvw. fupiote tov
pubuloth aépa 6e€lboTpoPa yla va au§AoeTe TNV
nieon tou aépa kat aplotepdoTpoPa yia va Jeiw-
o€te TNV nieon tou aépa. BeBawwbeite ét n nieon
éxelpubplotel cUpPWVA PE To pavOPETPO Kal, TN
ouvéxela, MEoTe To koupni tou pubutoT yia va to
PNAOKAPEL.
Avdloya pe Tto gpyaleio nou Asttoupyel and tov
QEPOCUPNIEDTH, pnopel va xpnotponotnBei yia tn
Aettoupyia wekaotipwy, epyaieiwv aépa, noto-
AU AINAVTIKWY, S10YKWOoNG EAACTIKWY & o@atpv
K.AM. Avatpé€te otig npodlaypa®éc nieong aépa
nou napéxovtal Ye To epyareio mou xpnolgonot-
elte.

MPOEIAOMOIHZH

Moté pnv aufdvete tnv nieon tou aépa navw and

T péylotn (kavotnta nieong aépa tou unxaviuatog

yia va ano@uyete {nutd oto gnxavnua f tov kivbuvo

£kpnéng nou npokalei tpaupatiopd f Bavato.

Mavépetpa
OudinAol petpntég nicongunodelkvuouy TNV nieon
tou aépaotnde€apevi kalttnyv nieon tou aépanou
napéxetal péow tnge€6dou aépa.

Awakéntng npecootdtn
O 61ak6MNTNG TOU NPECOCTATN EVEPYOMOLE KAl ane-
vepyomnolel Tov agpocupnteaTr. ‘Otav o §takdéntng
Bpioketatotn Béon"I", o cupniectAg elvat evepyo-
notnpévog. Otav o dlakdntng Bploketat otn B€on
"Q", 0 cupnecTAC elval anevepyonolnuévoc.
ZHMEIQZH
MNavta va BePawbveote 6t o diakdntng nieong tou
oupnieoth Bploketatotn Béon "OFF" npwv ouvdéoete
TO unxavnua otnv Ipo@odoaia tou.

Mpootacia unep@dpTwong
O oupnieotA¢ elvat e€onAlopévoc pe dtdtagn npo-
otaclag and unepeoédptwon. H npootacia kvnth-
pa pnopeil va evepyonownBel autépata o6tav dia-
kdntetal n napoxn pelpatog f 6tav Aeltoupyel pe
GUVTEAEDTH KUKAIKAG Stdpketlag peyaritepo and
60%. Ma va ekkwhoete £avd tov oupnieotr, ava-
Aova pe tnv ékdoon, BeBaiwbeite ndvta 6t éxete
apnoel apketd xpoVo yla va KPUWOEL 0 KIVNTAPAG
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NPtV ENIXEIPACETE va ENAVAPEPETE TOV KEVIPIKO
Slakéntn/npecootdrn.
MPOEIAOMOIHZH
Moté pnv 0TaPatate ToV AEPOCUUMIECTH AELTOUPYi-
ag anocuvdéovtag tov and tnv nnyr peUPatog.

1. KAefiote to and tov diakéntn niecootdrn.
Ma va to kavete autd, aArafte to otn Béon
"O"/"OFF", avdloya pe tnv ékdoon. ITn ouvé-
X€1a, 0 NAEKTPOKIVNTAPAC 0Tauatd kat n nieon
Sla@elyel and tov cwAva e€avaykacpol Kat
v Kavvn tou egdAou.

2. Ektovwote tnv nicon tou &éktn €€l0vovtag
NV JE TNV aTpooPalpiki nieon.

3. Anevepyonolote tov tonikd diakoéntn f ano-
ouvbéote To @Ig Tou kKaAwdiou tpopodoaiag
Tou oupnieot and to pedpa.

ZYNTHPHZH KAI KAGAPIZMOZx

MPOrPAMMA ZYNTHPHZIHZ
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KAAQAIO TPO®OAOZIAT
Mava ano@uyeTte Ttov Kivbuvo NAEKTPOCOK A NupKa-
Vg, €@v to kaAwdlo tpopodoaoiag eivat Bapuévo
f Kopuévo n éxel unootel (nuld pe onolodnnote
1pbno, avtikatactiote 10 apéowd. Ta kaAwda
NAEKTPIKAG ouvdeang ouxva nabaivouv (npid po-
vwong. Mbavéc attieg eivat:

1. Aldtpnon 6tav ta kaAwdia clvdeong nepvolv
Péow KeVWV o€ Nnapabupa f nopTec.

2. To4kion and neplotpo@r nou npokUntel and
eopalpévn olvdeon f tonoBétnon tou kaAwdi-
ou ouvdeonc.

3. Kowlipata nou npokuUntouv 6tav 1o KaAwdto aUv-
SeongnatnBel.

4. Znud pévwongnou npokuntetand tny Blain €§o-

60 tou Buopatogand tnv nptda.

. PwypégAdyw yipavong tng pévwonc.

6. Tétola eAQTTWPATIKA KaAwdla NAEKTPIKAG oUv-
Seong 6ev npénet va xpnatgonotovial kabwg n
{nuia pévwong ta kabotd e€alpetkda enikivdu-
va.

U

AAAATH AAAIOY

NMPOEIAONOIHZH

O €AeyxoG NG oTtdbung kat n aiAayn tou Aadlol npénet
va yivovtat oe oteped kat eninedn enpavela. To un-
xavnua npénet va Bpioketal ektdg Asttoupyia kaBdAn
T Sidpkela. Eav o cupnieoTtig Atav o€ Asttoupyia, 6a
eival (eotdg kat n Sadikacta Ba npénel va yivetat pe
NpocoXxn Kat Ti§ anapaitnteg Npo@UAAGEELG yla va ano-
@euxBei o kivbuvog eykalpatoc.

MavaeAéyéete tn otdOun Aadioy, kottd&te péoa and

10 YudAwvn napdbupo 6t n 0tddun Aadlol PTavel

otnv KOKKIvVn Koukkida. Edv anatteital, npooBéate

apketd AadL péow tou Aatgou nAfRpwaongAadlout yia
va @Tacete TN 0tdbun Aadlol o€ KdKKvN Koukida
oTo oTnV évoel€n otdbunc.

Mava arAa&ete to Aadt:

» TonoBetriote éva katdAAnho Soxeio katw and tnv
yudAwn évéelén otdbung yia va palé wete o xpn-
oonotnuévo Aadt.

» Apalpéote To nwpa avanvongAadiou.

» Apalpéote TNV Tdna e€aywyng yupifovtagtnv apt-
otepdOTPOPA yia va apnoete o Aadtva otpayyi-
OELEVIEAWG.

» EnavatonoBeTiote TNV Tana e€aywyng kat opi&te
£NapkwC.

» MpocBéate otadlaka apketd Aadt péow tou Aat-
poU nAfpwonc Aadlol yia va @épete tn oTadun
Aadiol atnv kdKKIvN Koukida atn yudAwvn évoelén
otabpunc.

» EnavatonoBetiote To nwpa avanvorigAadlou kat
opifte enapkwe.

ZHMEIQZIH

Edv to pnxdvnuaAettoupyei cuxva und e€alpeTikd oko-
VIOPEVEG 1) AAeG coBapéc ouvOnkeg, aAAa&te To Aadt
no ouxvd.

EAEMXOZ TANYZHZ IMANTA
EAéy&te TV tdouon Tou IPavta PETA TiG npwteg 50
WpPEG Aettoupyiag kal, otn cuvéxela, KAvie To KGBe
100 wpec. Edv xpetdletal, pubuiote tnv tdvuon, Ka-
Bapiote Ti¢ {vegendvw. ‘Otav n tdon eivatavenap-
KAC, oL HAvTeC YAloTpoUy, olkpadacuoi ennpedlouv
1a poUAepdv pe evaAaktikd @optio, ot Tpoxaieg

|[EEGROUP]

unepBeppaivovtal, o cuvteAeotig anddoong g

kavvng tou gpoArou néPtel. ‘Otav ol IPAvVTEG unep-

tavilovtal, Ta POUAEPAV UNEP@OPTWVOVTAl Kal n

®Bopd Toug au€dvetal, 0 NAEKTPOKIVATAPAG Kal Ta

£uBoAa unepBeppaivovtal. Nna va eAéyEete tnv tdon

Tou lavta:

» STAUATAOTE TOV AEPOCUUMIEDTH

» A@alpéate To KAAUPUA TG wavtokivnong

» Epappdote SUvapn F pe pdption 30-40 N kaBeta
otn uéon tou avta Ew. 5.

» Metpriote Tn getaténion X. BeBaiwbeite étun na-
papoép@won Tou IWavta X eivat 5-6 mm.

» E4v anatte(tal, puBpiote tnv tdon tou wavta.
A@oU a@alpéoete ta unouidvia nou cuykpatolv
Tov NAeKTpoKIvNTAPA Katw and tnv nAdka BAaong,
puBpioTe TNV TAoN PETAKIVWVTAG TOV NAEKTPOKIVA-
tpa. BeBawwbeite 1t 0 nAekTpokivnTAPAg Kal ot
TpoxaMieg Bplokovtat ato (61o eninedo.

» Ac@aAioTe ToV KIvNTAPa Kalenavatonobetiote To
KdAuppa tng lpavtokivnong.

®IATPO AEPOX

Avdloya pe T ouvBAkeg Asttoupyiag, waotdoo,
TouAGxiotov kaBe 50 wpeg Asttoupyiag eAEyxeTE TO
@iAtpo aépa avappoéenong. Eav anatteital, kabapi-
OTE A QVTIKataothoTe. H ikavdtnta eiitpapiopatoq
pnopeiva pelwBei A\oyw Bpwptdc. Autd Ba odnyroet
o€ anwAela tng dtapkelag (wAg Tou cupnieotn, Ba
auénoel tnv katavalwon oxUog kal gnopel va odn-
yAoet oe BAABN tg avappdenong, Tng nieong kat
Twv BaABidbwv avanodng.

AvTIKaTaoTAoTE T0 PiAtpo aépa avappdbPnongkabe
300 wpeg Asttoupyiag fy no ouxva. Qg anotéAeopa
ulag eEwteplkAgeNBeWwPNONG: To oTolXelo PATpapi-
opatog Pnopel va KAEIOWoEL TNV ECWTEPIKA NAEUPA
pe Bpwpld f va aAa&el xpwpa.

AMAZITPAITIZH NEPOY
AbeldleTe To CUUNUKVWPEVO VEPO KaBNPePva Kal JETA
and k&Be xprion:
» S BAOTE TOV AEPOCUPNIEDTH
» Anocupniéote Tov Séktn ota 2-3 bar.
» Mapéxete éva doxeio anootpdyylong TNy anoxé-
TEUON GUPNUKVWHATWV.
» XaAapwaote tn Bida kat adeldoTe To cUPNUKVWE-
vovepd
» S@ite tn Bida.
» Anopplyte T0 anootpayyloPévo uypd clupuwva
JE Toug kKavoviopoUg npootaciag tou nepBaiio-
VTOG.

ZYNAEZEIZ AEPOZ

EAéyEte tn oteyavétnta tng olvéeong otn ypauun
aépa kabnuepva kal nptv and kabe xpron. BeBalw-
Beite dTLéxete eAéyEelTn oteyavdTNTa TNG OUVEEDNC
UE TO O€T evepyonotnuévo Kkat tnv nieon tou 6éktn
€wq Kal 5-7 bar. Aev npénel va akoUyetal Slappon
aépa otg ouvdéoelc. EQv anatte(tal, opi€te Tg ouv-
Séoelc.

KAGAPIZMOZ
Xpnolonoliote pla yikpr yaiakn Bolptoa yia va
kaBapioete 10 €§WTEPIKOG TOU PNXavAPatog. Mnv
Xpnolgonoleite loxupd anoppunavtikd. Ta olklaka
kaBaptoTikd nou Nepéxouv apwpatika éAaia 6nwg




nevko kat Aepoévt kat dtailteg dnwg knpodivn yno-
pouv va npokaiéoouv {nuid oto NAactik6 nepiBAn-
pa fy otn AaBn. Zkouniote Tuxdv uypacieg pe éva pa-
Aaké navi. Apaipéate okovn, Bpwild kal kataAolna
katepyaoiag pe katdAAnAn okouna avappdenong
av elvatanapaitnto.

AMNOOHKEYZH

MPOEIAOMOIHZH

KAeiote Tov Slakdntn kal apalpéote 1o @Ig and tnv
npila ywa va anoBnkedoete 1o gnxdvnua. Anobnked-
oTe TN povada pévo oe Enpoulg kat kaAd agpllOPEVOUG
XWPOUG.

Ye nepintwon nou n wovada Ba anobnkeuteiyia ye-

yaio xpoviké dldotnua, XpNoWonooTe TNV ako-

AouBn dadikacia anoBrkeuong:

1. KaBapiote oxohaotika tn povada kat eAéyEte yia
TUXOV xaAapd f kateotpappéva pépn. Enokeud-
OTE f AQVTIKATaoTACTE Ta pépn nou éxouv (nuid
kat opi€te tigxarapéq Bideg, ta nagipddia f toug
KOXAEG.

. AlnAvete KalepappodoTe ypAoo, 6nou anatteitat.
. AnoBnkelote Tn ovada oTnv EpyocTtactakn tng
ouokeuaoia.

w N

MPOZTAZIA TOY MEPIBAAAONTOZ

AVAKUKAWGTE TIG NpWTeC UAeC avtiva Tig anopplwe-
te. To pnxdvnua, ta aéecoudp Kal ol cuoKeuaaoieq
npénet va ta&lvopolvtatl yia QAKA nNpog To nepl-
BaANov avakUkAwan. Ta nAactikd e€aptipata ent-
onuaivovtatyla katnyoptonotnuévn avakukAwaon.
AuTO To Npoidy Sev npénelva anoppintetat padi pe
olKlaka anéPAnta cUpPWVa PE TN OXETIKA vopoBe-
ofla nou avagépetatl oe andéBAnta nAekTpikoU Kat
nAeKTpoVIkoU e§onAlopoU. Autd To Npoidv npénet
va anoppt@Bei oe kaboplopévo onueio GUANOYAC.
Auté pnopei va cupPei, yia napddelyua, napadi-
bovtdg 1o o€ efouatodotnpévo onuelo GUAAOYAC
yla TNV avakUukAwon anoppluddtwy NAEKTPIKoU
Kat NAekTpovikoU g€onAiopou. O akatdAAnAog xel-
plopdg anopplupdtwy e6onAlopol unopel va €xel
apvNTIKEC CUVENELEC yia To NepBAANoV Kat Tnv av-
Bpwnivn uyeia Adyw duvntika enikivbuvwy ouactiv
MoU OUXVA NEPLEXOVTAL O NAEKTPIKO KAl NAEKTPO-
VIké e€onAopd. Me tn cwoth andpplyn autol Tou
npoibvtog, cuuBAAAeTe eniong otnv AnoteAecuatl-
KA XpAon TWV QUOIKWY NOPWV.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opieq OXeTKA e Ta on-
peia ouMoyng anopptppdtwy and t dnUotikh oag
Slolknon, tn dnudola apxry SdBeong anopplupa-
Twyv, évav e€ouatodotnuévo @opéa yia tn dtdbeon
anoppluPdtwy NAEKTPIKOU Kat NAEKTPOVIKOU €€0-
nAlopoU f tnv etatpeia StdBeang anoBAnTwv.

EFCYHZH

AuTté To npoidv kaAuntetal and eyyunon clpewva
E TOUC VOPLKOUG/E181koUC KavoviopoUg xWpag, nou
loxUouv and tnv nuepopnvia ayopdgand tov npwto
XpAoTn. ZNULEG nou opeidovial o€ kavovikh @Bopd,
unep@oéptwon f akatdAnAo xeplopd Ba e€al-
pouvtal and tnv eyyunon. e nepintwon aiwong,
oTeiAte To Npoidy, NARPW¢ cuvapuoAoynuévo, GTov
avtinpéownd oagf oto enfonuo KEVTpo o£pPIC.

OPSTA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumete uputstvo ovog vlasnika pre
rada ovog proizvoda. Mozete da sprecite nez-
gode tako $to lete biti upoznati sa kontrolama
proizvoda i pridrzavanjem bezbednih operativnih
procedura i bezbednosnih znakova. Uvek koristite
zdrav razum da izbegnete sve situacije koje se
smatraju izvan vase moguénosti. Nemojte koristi-
ti dok ste umorniili pod uticajem droga, alkohola
ili bilo kojih drugih lekova. ZadrzZite prolaznike i
zivotinje koje bi mogle biti povredene, kao i pred-
mete koji bi mogli biti osteceni, dok rade. Nikada
ne dozvolite deci ili osobama koje nisu upoznate
sa ovim uputstvima da koriste proizvod. Lokalni
zakoni mogu da ogranice minimalnu starosnu
granicu operatera. Imajte na umu da je operater
ili korisnik odgovoran za nesrece ili neocekivane
dogadaje koji se desavaju drugim ljudima, Zivotin-
jama ili njihovoj imovini. Ne izlaZite proizvod pre-
komernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
isparenjama. Nemojte montirati opremu ili pribor
na masinu koja nije predvidena ili odobrena od
strane proizvodaca. Nikada ne pokusSavajte da
izmenite proizvod. Neovlasé¢ene izmene ili pribor
mogu rezultirati ozbiljnim li¢nim povredama ili
smréu operatera ili drugih osoba. Posavetujte
se sa ovlas¢enim dilerom za rastav i uslugu, koja
nije obuhvacena ovim uputstvom. Ako se nesto
pokvari ili dode do nezgode tokom rada, odmah
iskljucite masinu i udaljite je kako biste sprecili
dalje ostelenje. U slucaju da je strano telo usdlo
u masinu, odmah ga zaustavite, pregledajte da li
ima ostelenja i izvrsite popravke pre nego Sto ga
ponovo zapocnete.

ZASTITNA OPREMA

Uverite se da prilikom rada jedinice koristite
odgovarajucu i sertifikovanu zastitnu opremu.
Uvek nosite odelu koja ne sputava pokrete,
zastitne rukavice, zastitne naocare, respirator sa
polu maskiranim usima, zastitu usiju i anti-shear
sigurnosne cizme sa neklizaju¢im donom. Nikada
ne nosite $alove, ogrlice ili bilo kakav vise¢i ili lep-
rsavi pribor i odecu koja bi mogla da se uhvati u
masini. Vehi kosu ako je dugawka.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOTINA
Neki delovi masine se zagreju dovoljno da zapale
zapaljive materijale. Kvarovi na elektri¢noj opremi
mogu da izazovu varnice koje bi mogle da zapale
zapaljiv materijal.
Potrudite se da vas$ radni prostor bude ¢ist i ure-
dan i nemojte koristiti masinu u blizini zapaljivog
materijala. Ako dode do pozara, koristite odgova-
rajuci protivpozarni aparat.
Neki delovi masine se zagreju dovoljno daizazovu
ostecenje opekotina. Obratite paznju da ih ne do-
dirujete kako biste izbegli da se opecete. Ostavite
masinu da se ohladi pre nego Sto je uskladistite.
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KATEGORIJA BEZBEDNOSNA UPOZORENJA

BEZBEDAN RAD

Sve operativne poluge masine moraju lako da se
kre¢u sa jedne pozicije na drugu i ne sme im biti po-
trebno forsiranje. Elektri¢ni kablovii posebno glavni
kabl za utika¢ moraju biti u savrsenom stanju kako bi
se izbegla generacija bilo kakvih varnicaili rizik od el-
ektri¢nog Soka. Rucne i zastitne uredaje moraju biti
Ciste i suve kao i bezbedno pri¢vricivanje za masinu.
Uverite se da uvek koristite ispravnu alatku za svaki
posao kako biste izbegli otkazivanje ili povredu racu-
naraiizbegli preoptereéenje masine. Ocene napona
i frekvencije snabdevanja elektricnom energijom
moraju biti u okviru specifikacija masine. Uverite
se da je prekida¢ masine iskljucen prilikom prikl-
jucivanja, kako biste izbegli rizik zbog nenamernog
pokretanja. Uklonite sve tastere i kljuceve sa racu-
nara pre operacije.

Uverite se da ste zaustavili masinu i iskljucite je iz

glavnih:

» Prilikom montaze ili uklanjanja pribora i alata.

» Kad god ostavite masinu bez nadzora.

» Tokom ¢is¢enja ili odrzavanja.

» Tokom repozicioniranje masine, transporta ili
skladistenja. U slu¢aju kvara ili guzve masine, od-
mah isklju¢ite masinu i uklonite je iz izvora napa-
janja. Masina ne bi trebalo ponovo da se pokrene
ako se dZzem ne rascisti ili ako se kvar izmeni, u ov-
las¢enom servisnom centru kada je to potrebno.
Masina bi potencijalno mogla da se zaglavi kada:

» Masina je preopterecena.

» Radno delo koje treba masinski zaglaviti.

OPASNOSTI PO STRUJU

Uverite se da su elektri¢ni kablovi masine i glavni uti-
ka¢, sa kojima je povezan, u dobrom stanjuida se ne
nose. Nikada ne koristite oste¢enu masinu ili masinu
sa ostecenim ili istrosenim elektri¢nim kablovima
i utikacima. Ne izlazite masinu i elektricne kablove
vlaznim uslovima i nikada ne dirajte kada su vlazni.
Koristite uti¢nicu sa zemaljom. Nemojte dolaziti u
kontakt sa prizemljenim povrsinama ili elektri¢nim
kablovima, kako biste izbegli rizik od elektricnog
Soka. Nemojte koristiti kabl da biste izvukli utikac
iz uti¢nice. Uvek vodite kabl za napajanje dalje od
zadnjeg dela masine i zastitite ga od toplote, ulja i
ostrih predmeta. Kada masina treba da se koristi
na otvorenom, koristite samo produzne kablove
namenjene za kori¢enje na otvorenom. Presek
bilo kog produznog kabla mora da izmeri najmanje
1,5mm?2 i glavna veza mora biti zasti¢ena odgovara-
jucim osiguracima.

OPASNOSTI POKRETNIH DELOVA

Pokretni delovi mogu izazvati ozbiljne povrede. Iz-
begavajte kontakte sa takvim delovima kada su jos
uvek u pokretu i potrudite se da sve $to bi moglo
da bude zarobljeno u operacionoj masini, kao $to
su labava kosa i odeca, drzite podalje. Ne dirajte
pokretne delove pre nego $to dodu u potpunom
zaustavljanju. Drzite ruke dalje od operativnog pros-
tora masine i koristite samo navedene regulatore na
racunaru.

Proverite da li postoji ispravno poravnavanje delova
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za premestanje ili drugih otkazivanja koja mogu biti
izvor opasnosti. Osteceni ¢uvar ili drugi deo treba da
bude zamenjen ovlaséenim servisnim centrom pre
rada masine.

OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Nivoi buke prikazani u ovim uputstvima su mak-
simalni nivoi za koris¢enje masine. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan uticaj na vibracije i emis-
iju buke. Shodno tome, neophodno je preduzeti
preventivne korake kako bi se eliminisala moguca
osStecenja usled visokog nivoa buke i stresa od vi-
bracija. Dobro odrZavajte masinu, nosite uredaje
za zastitu usiju, rukavice protiv vibracija i napravite
pauze dok radite.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI

Detaljno pregledajte ceo radni prostor i koristite
Cetkicu za grabulje ili dvoriste kako biste ru¢no
olabavili ostatke i uklonili sve $to bi moglo da vam
bude opasan izvor ili da izazove oStecenje masine.
Odrzavajte radni prostor ¢istim i urednim. Nemojte
upravljati masinom u vlaznim uslovima okruzenjaili
kada je sama masina mokra. Drzi masinu dalje od
zapaljivog materijala. Proverite da li postoje pro-
laznici, Zivotinje ili predmeti koji mogu biti osteceni
u okviru opsega radnji masine. Radite samo po
dnevnom svetly, ili uz odgovarajucu vestacku svet-
lost, u dobrim uslovima vidljivosti. Pokusajte da ne
izazivate nikakve smetnje u buci, samo koristedi
ovu masinu u razumno doba dana. Zauzmu ¢vrstu
i dobro izbalansiranu poziciju. Gde je to moguce,
izbegavajte rad na vlaznom, klizavom terenu ili
u svakom slu¢aju na neravnomernom ili strmom
terenu koji operateru ne garantuje stabilnost.
Skladistenje alata koji nisu u upotrebi treba da se
obavlja na suvom i bezbednom mestu daleko od
operativne masine i van domasaja dece.

PREOSTALE OPASNOSTI

Masina je napravlijena pomocu savremene teh-
nologije i u skladu sa priznatim bezbednosnim
pravilima. Cakikadasu preduzete sve bezbednosne
mere, neke preostale opasnosti, koje jo$ uvek nisu
evidentne, mogu biti prisutne. Operater treba da
koristi zdrav razum i preduzme neophodne mere
predostroznosti kako bi izbegao rizik zbog preos-
talih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENJENA UPOTREBA
Ova masina je dizajnirana i proizvedena za kratko-
ro¢no skladistenje vazduha visokog pritiska.
Svaka druga upotreba koja se razlikuje od gore
navedenih moZe biti opasna, naskoditi ljudima i/ili
ostetiti stvari i samu masinu.

NEPRAVILNA UPOTREBA
Masina se ne sme koristiti za opasne materije, npr.
akumulaciju upalnih ili eksplozivnih proizvodai bilo
koji drugi predmet koji bi mogao biti opasan po
samu masinu kao i operatera, prolaznika, zivotinja
iliimovine.
Drugi primeri nepravilne upotrebe mogu da ukl-




jucuju, ali nisu ograniceni, na rad racunara:
» Bez originalnog pribora koji je obezbedio proiz-
vodac.
»Sa originalnim priborom, ali na neki nacin ne u
skladu sa uputstvima.
» Bez originalnih rezervnih delova.
» Sa neovlasc¢enim izmenama.
NOTA
Prema vazecéim zakonima o odgovornosti proizvoda,
proizvodac uredaja ne preuzima odgovornost za Ste-
tu na proizvodu ili Stetu nastalu usled proizvoda do
koje dolazi zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu sa uputstvima
zarad.
» Popravke od strane trecih lica, a ne od strane ov-
las¢enih servisnih tehnicara.
» Instalacija ne-originalnih rezervnih delova.
» Nemusta upotreba.
» Kvar elektri¢nog sistema zbog napajanja masine
na nacin koji nije usaglasen sa elektri¢nim i VDE
propisima.

TEHNIEKI PODACI (STRANICA 63)
IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

Filter vazduha

Kompresor

Motor

Staklo za vid ulja

Tenk

Zadnji transportni to¢ak
Prednji transportni toc¢ak / stopalo
Ventil za odvod rezervoara
Regulator transporta

10. Uti¢nica za vazduh

11. Gaze pod pritiskom

12. Regulator pritiska

13. Glavni prekidac

14. Cuvar kai$a

WRONORWN =

OPERACIJA

PRIPREMA JEDINICE
Raspakivanje i dovrsavanje montaze treba uraditi
na ravnoj i stabilnoj povrsini, sa dovoljno prostora
za premestanje masine i njene ambalaze, uvek ko-
riste¢i odgovarajuc¢u opremu.

UPOZORENJE

Uvek iskljucite ra¢unar iz izvora napajanja pre bilo

kakvog podesavanja.

Transportni tockovi
Da biste instalirali to¢kove i / ili prednje potkrepl-
jujuce stopalo pratite uputstva u Sl. 2.
UPOZORENJE
Ne montirajte kompresor kruto na pod ili baznu
plocu.

Podmazivanje

UPOZORENJE
Pre pokretanja ove masine mora se proveriti nivo
ulja kompresoraikapa za disanje mora biti postav-
ljena na poziciju.
Specifikacije ulja: Za opstu upotrebu (5°C - 38°C)
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preporuceno ulje je SAE 30 non deterdzentno ulje.
Da biste kompresor napunili uljem:
» Postavite masinu na nivo.
» Uklonite kapu za filer ulja sa vrata kompresor ulja.
» Postepeno dodajte dovoljno ulja da se nivo ulja ne
dovede do crvene tackaste oznake na staklu za vid
ulja.
» Ubacite kapu za disanje ulja u vrat uljanog filera i
zategnite na odgovarajudi nacin.
UPOZORENJE
Koristite levak kako biste izbegli prosipanje ulja i
obrisali bilo koje prosuto ulje pre pokretanja masine.

Filter vazduha
Postavite filter vazduha na polozaj na glavi kom-
presor cilindra i pazljivo ga bezbedno zategnite
Srafovima.

Polozaj

Stavite kompresor u ¢istu, suvu i dobro prove-
trenu povrsinu i na stabilnu i nivonu povrsinu.
Kompresor bi trebalo da se nalazi najmanje pola
metra dalje od zidova ili bilo kog drugog objekta
koji bi ometao protok vazduha. Neka svi rezervni
delovi koji skupljaju prasinu ili prljavstinu budu
¢isti. Cist kompresor radi hladnije i pruza duzu
uslugu. Nemojte staviti krpu, kontejnere ili druge
materijale na vrh kompresora.

Veza sa vazdu$nim sistemom

Prilikom povezivanja kompresora sa vazdusnim
sistemom ili sa izvrénom jedinicom, potrebno je
koristiti pneumatske ventile i fleksibilne cevi sa
odgovarajué¢im dimenzijama i karakteristikama
(nominalna dosada, pritisak i temperatura). Kom-
primovani vazduh, posto je protok energije, po-
tencijalno je opasnog tipa. Cevi koje funkcionisu
pod pritiskom moraju biti u dobrom radnom stan-
juipravilno povezane.

Elektromotor

Instalirani elektromotor je potpuno ozvucen spre-
man za rad. Veza kupca sa sistemom napajanja i
svim produznim kablovima koji se mogu koristiti
moraju biti u skladu sa lokalnim propisima. Re-
dovno proveravajte kablove za elektricnu vezu
da biste ostetili. Uverite se da je kabl iskljucen iz
glavne e-poruke prilikom provere. Glavni napon
mora da se poklopi sa naponom navedenim na
motornoj ploci za ocenjivanje. Veza sa glavnim
racunarima mora biti zasti¢ena odgovarajuéim
sporim glumackim osigurac¢ima i mora se koristiti
samo uti¢nica sa pravilno instaliranim kopnenim
kontaktom.

Kompresor mora biti povezan sa elektri¢cnom en-
ergijom od strane kvalifikovanog osoblja u skladu
sa propisima o bezbednosti na radu i uputstvima
koja su na snazi. Veza mora biti ostvarena putem
uredaja potencijalnog klijenta za napajanje koji ga
Stiti od struja kratkog spoja. Uverite se da se vred-
nosti u tehnickom listu sa podacima podudaraju sa
stvarnim parametrima mreze napajanja. Prihvatlji-
va fluktuacija napona + 10% nominalne vrednosti.
Podnosljiva varijacija frekvencije + 1% vrednosti
ocene. Pad napona iz napajanja elektricnim mo-
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torom ne sme da prede 5% vrednosti ocene (IEC
60204-1).
UPOZORENJE
Na elektricnom konekciji od 400V kompresora
vazduha, fazni niz je od posebnog znacaja s obzirom
da to odreduje rotacioni smer motora. Smer mora
odgovarati onom naznacenom na povlacenju ili na
motornom pokri¢u. Motorno rotiranje u pozadini
moze dovesti do otkazivanja kompresora. Da biste
kontrolisali smer rotiranja:

1. Uverite se da je prekida¢ pressostata u poziciji
"OFF" (SL. 3).

2. Povezite kabl za napajanje kompresora ili prikl-
jucivanje kabla sa glavnim uredajima.

3. Ako se veza sprovodi preko lokalnog prekidaca,
ukljucite je.

4. Aktuatujte kompresor pomodu prekidaca za
Stampu i odmah gaiskljucite. Da biste to uradili,
prebacite se na poziciju "I" i odmah se vratite na
"Q", ili se, u zavisnosti od verzije, prebacite na
"AUTO" i odmah se vratite na "OFF" poziciju.

5. Ako se aspirator rotira u skladu sa indeksom,
smer je pravi. U suprotnom, od sustinskog je
znacaja da dve faze kablova razmene svoje
tacke povezivanja sa glavnim.

Par za brzo pustanje
Par za brzo oslobadanje omogucava brzu vezu ili
prekid veze creva visokog pritiska na uti¢nici kom-
presora vazduha (Sl. 4). Svako crevo sa odgovara-
juéim tipom mozete sastaviti na kompresoru za
vazduh jednostavnim guranjem kraja creva na par
za brzo pustanje dok se ne zakljucaju zajedno. Da
bi rastavoli brzo oslobodili par zvono i otkljuc¢aée
vezu sa crevima.

UPOZORENJE

Pazljivo rastavio svako prikaceno crevo kao vazduh

visokog pritiska bezedi od rezervoara i sila primen-

jena na crevo bi mogla da osteti opremu ili izazove

povrede.

Ventil za odvod rezervoara
Ventilza odvod rezervoara se moze otvoriti kako bi
se omogucilo da se komprimovanivazduh oslobodi
iz rezervoara kompresora za vazduh.
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite ventil jer vazduh visokog pritiska koji
bezi iz rezervoara moze ostetiti opremu ili izazvati
povrede.

Sigurnosni ventil

Sigurnosni ventil se automatski oslobada pritiska
tenka u slu¢aju nagomilavanja prekomernog pritis-
ka. Sigurnosni ventil je unapred odreden u fabrici.
Povremeno povlacite prsten na sigurnosnom ven-
tilu kako biste proverili da li radi kako treba. Ako se
primeti bilo kakva abnormalnost u vezi sa radom
sigurnosnog ventila, odnesite masinu u vas lokalni
ovlascéeni servisni centar kako biste se prilagodili.

UPRAVLJANJE JEDINICOM

UPOZORENJE
Kompresorradiu povremenoj duznostisa cikli¢nim
faktorom trajanja do 60%, $toje jedna duZina ciklu-
sa od 6 do 10 min. Neprekidno tréanje ne duze od
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15 min. je podnosljivo, medutim, ne vise od jed-
nom u periodu od 2 sata. Nakon pocetka, kapacitet
se automatski reguliSe metodom start-stop koji se
ponavlja.
NOTA
Nakon start-up-3a, za Sirenje lubrikanta, neka kompre-
sor ostane aktiviran nekoliko minuta bez optereéen-
ja, ventil za uti¢nicu se otvara. Zatim zatvorite ventil,
obezbedite puno opterecenje pritiskaipratite njegov
rad. Pressostat ¢e automatski iskljuciti elektromotor
kada se postigne pritisak punih razmera. Pressostat
¢e automatski aktivirati elektromotor kompresora
kada komprimovani vazduh krvari i pritisak prijemni-
ka padneispod fiksne vrednosti. Raspon podesavanja
pritiska je 0,25+0,05 MPa. Proizvodac je unapred po-
desio pressostat i ne podleze ponovnom korigovanju
od strane kupca.

Regulator pritiska
Regulator vazdusnog pritiska kontrolise vazdusni
pritisak. Omogudite kontrolnu jedinicu povlacen-
jem regulatorske kvake nagore. Okrenite vazdusni
regulator usmeru kazaljke nasatu da biste poveca-
livazdusni pritisak i u smeru suprotnom od kretan-
ja kazaljki na satu kako biste smanjili vazdusni
pritisak. Uverite se da je pritisak podesen prema
meracu, a zatim pritisnite kvaku regulatora da ga
blokirate.
U zavisnosti od alata kojim upravlja kompresor
za vazduh, moze se koristiti za rad rasprsivaca,
vazdudnih alata, masnih pistolja, inflacije guma
& lopti itd. Pravilno podesavanje regulatora
vazdusnog pritiska je neophodno za sve ove oper-
acije. Pogledajte specifikacije vazdusnog pritiska
koje ste dali alatki koju koristite.

UPOZORENJE

Nikada ne povecavajte vazdusni pritisak iznad mak-

simalne sposobnosti vazdusnog pritiska masine da

izbegne ostecenje masine ili rizik od eksplozije koja

izaziva povrede ili smrt.

Meradi pritiska
Gaze dvostrukog pritiska ukazuju na vazdusni pri-
tisak u rezervoaru i vazdusni pritisak isporuc¢enog
vazduha kroz vazdusnu uti¢nicu.

Prekidac za pressostat
Prekidac za Stampu ukljucuje i iskljuc¢uje kompre-
sor za vazduh. Kada je prekidac¢ na poziciji "I", kom-
presor je uklju¢en. Kada je prekidac na "O" poziciji,
kompresor jeiskljucen.

NOTA

Uvek se uverite da je prekidac za pritisak kompresora

u poziciji "OFF" pre povezivanja masine sa napajan-

jem.

Zastita od preoptereéenja
Kompresor je opremljen uredajem za zastitu od
preopterecenja. Zastita motora moze automatski
da se aktualise kada je napajanje glavnog snab-
devanja prekinuto ili kada se radi sa ciklicnim
faktorom trajanja ve¢em od 60%. Da biste pono-
vo pokrenuli kompresor, u zavisnosti od verzije,
uvek se uverite da ste dozvolili dovoljno vremena
da se motor ohladi pre nego Sto pokusate da us-




postavite pocetne vrednosti glavnog prekidaca /
pressostata.
UPOZORENJE
Nikada ne zaustavljaj operativni kompresor vazduha
tako $to gaiskljuciiz izvora napajanja.
Da biste zaustavili kompresor za vazduh:

1. Ugasi ga prekidacem za Stampu. Da biste to
uradili, prebacite ga na poziciju "O"/"OFF", u
zavisnosti od verzije. Zatim, elektromotor se
zaustavlja i pritisak bezi od prinudne vazdusne
ceviiburetasaklipom.

2. Oslobodite pritisak prijemnika izjednacavanje
sa atmosferskim pritiskom.

3. Iskljucite lokalni prekidac ili iskljucite priklju¢ak
kabla za napajanje kompresora sa glavnog.

ODRZAVANJE | CISCENJE
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KABL ZA NAPAJANJE
Da biste izbegli opasnost od 3oka ili pozara, ako
je kabl za napajanje crv ili isecen, ili oStec¢en na
bilo koji nacin, neka ga odmah zamenite. Kablovi
za elektri¢nu vezu Cesto trpe oStecenja izolacije.
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Mogudi uzroci su:

1. Tac¢ke udarca kada se kablovi za povezivanje
protice kroz prozor ili praznine na vratima.

2. Kinks je rezultat neispravnog priloga ili pola-
ganja kabla za povezivanje.

3. Rezovi nastali prelamanjem kabla za pov-
ezivanje.

4. Ostecenje izolacije je posledica nasilnog izv-

lacenja iz zidne uti¢nice.

. Pukotine kroz starenje izolacije.

6. Takvi neispravni kablovi za elektricno pov-
ezivanje ne smeju da se koriste jer ih ostecenje
izolacije ¢iniizuzetno opasnim.

v

PROMENA ULJA

UPOZORENJE

Proveru nivoa i promenu ulja treba obaviti na
¢vrstom i nivou tla. Jedinica mora biti zaustavljena
sve vreme. Da je kompresor radio, bi¢e vruce i proce-
dura bi trebalo da se obavi sa negom i neophodnim
merama predostroznosti kako bi se izbegla opasnost
od opekotina.

Da biste proverili nivo ulja pogledajte kroz staklo

vida da nivo ulja dostize crvenu tacku. Ako je po-

trebno, dodajte dovoljno ulja kroz vrat od uljanog
filera da bi nivo ulja bio crvena tac¢ka na vidnom
staklu

Da biste promenili ulje:

» Postavite odgovaraju¢u posuduispod uljanog vida
da biste uhvatiliiskoris¢eno ulje.

» Uklonite kapu za disanje ulja.

» Uklonite odvodni $raf tako Sto ¢ete ga okrenuti u
smeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste
omogucili da se ulje potpuno ocedi.

» Promenite poloZaj odvodne Srafove i zategnite na
odgovarajudi nacin.

» Postepeno dodajte dovoljno ulja kroz vrat uljanog
filera da bi nivo ulja bio do crvene tacka navidnom
staklu.

» Repozicionite kapu za disanje ulja i zategnite na
odgovarajudinacin.

NOTA
Ako masina cesto radi pod izuzetno prasnjavim ili
drugim teskim okolnostima, ¢e$¢e menjanje ulja.

KONTROLA NAPETOSTI KAISA

Proverite napetost kaisa nakon prvih 50 sati rada

i, nakon toga, uradite ovo na svakih 100 sati. Ako

je potrebno, podesite napetost, ocistite kaiSeve.

Kada je napetost nedovoljna, kaisevi klize, vi-

bracija uti¢e na lezajeve "povlacenjem" alterna-

tivhog opterecenja, vuce se nagnute, koeficijent

performansi piston bureta pada. Kada su kaievi

preopterecdeni, lezajevi se preoptereduju i njiho-

vo nosenje se povecava, elektri¢ni motor i bure

od klipova se prejeda. Da biste proverili napetost

kaisa:

» Zaustavi kompresor

» Uklanjanje ¢uvara bezbednosti

» Primenite silu F sa ucitavanje 30-40 N perpendiku-
larno na sredinu pojasa Sl. 5.

» Izmerite smenu X. Uverite se da je skretanje kaisa
X5-6 mm.

» Ako je potrebno, podesite napetost kaisa. Nakon
rastelahenja sbrafova koji drie elektromotor na
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osnovnu plonu, podesite tenziju pomeranjem ele-
ktromotora. Pobrinite se da elektromotor i piston
bure budu ujednom avionu.

» Popravi motor i postavi cuvara.

FILTER VAZDUHA

Medutim, u zavisnosti od uslova rada, najmanje
na svakih 50 sati tr¢anja proverite filter usisnog
vazduha. Ako je potrebno, odistite ili zamenite.
Kapacitet filtriranja moze da se smanji zbog prl-
javstine. To ¢e dovesti do gubitka Zivota kompre-
sor servisa, povedati potrosnju energije i moze re-
zultirati analizom usisavanja, forsiranja i obrnutih
ventila.

Zamenite usisni filter vazduha na svakih 300 sati
tréanjaili cesce. Kao rezultat spoljasnje inspekcije:
element filtriranja moze da zaklju¢a unutrasnju
stranu prljavstinom ili da promeni boju.

PRAZNJENJE KONDENZATA
Praznjenje kondenzata dnevno i posle svake upotrebe:
» Iskljuci kompresor
» Dekompresuj prijemnik na 2-3 bara.
» Obezbedite posudu za odvod do odvoda konden-
zata.
» Olabavi $raf i otpusti kondenzat.
» Zategni Sraf.
» Odlozite isuseni kondenzat u skladu sa propisima
0 zastiti zivotne sredine.

VAZDUSNE VEZE
Proverite ¢vrstinu veze u vazdu$noj liniji svakod-
nevno i pre svake upotrebe. Obavezno proverite
zategnutost veze sa aktiviranim setom i pritiskom
prijemnika do 5-7 traka. Ne sme se Cuti curenje
vazduha u vezama. Ako je potrebno, zategnite
veze.

CISCENJE
Koristite malu meku cetku za ¢is¢enje spoljasnjos-
ti jedinice. Ne koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrze aromaticna ulja kao sto
su bor i limun i rastvaraci kao Sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kud¢iste ili dréku. Obrisite svaku
vlagu mekom krpom. Uklonite prasinu, prljavstinu
i mahinacije odgovarajué¢im usisivacem ako je po-
trebno.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Iskljucite prekidac i uklonite masinu iz izvora napa-
janja da biste je uskladistili. Masinu ¢uvajte samo u
suvim i dobro provetrenim delovima.
U slucaju da ¢e masina biti uskladistena duze
vreme, koristite slede¢u proceduru skladistenja:
1. Temeljno ga ocistite i pregledajte za sve la-
bave ili ostecene delove. Popravite ili zamenite
oStecene deloveizategnite labave Srafove, ora-
he ili Srafove.
2. Podmazite i nanesite mast, tamo gde je potre-
bno.
3. Uskladistite ga u originalno pakovanje.
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ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Reciklirajte sirovine umesto da odlazete kao ot-
pad. Masina, pribor i ambalaza treba da se sorti-
raju za reciklazu pogodnu za Zivotnu sredinu. Plas-
ticne komponente su oznacene za kategorizovanu
reciklazu.

Ovaj proizvod ne sme da se odlaZe zajedno sa do-
macdim otpadom u skladu sa relativnim zakonod-
avstvom koje se odnosi na otpad elektricne i elek-
tronske opreme. Ovaj proizvod mora biti odloZen
na odredenom mestu prikupljanja. Do toga moze
dodi, na primer, predajom na ovlas¢enom mestu
za prikupljanje za reciklazu otpadne elektri¢ne i
elektronske opreme. Nepravilno rukovanje opr-
emom za otpad moze imati negativne posledice
po zivotnu sredinu i ljudsko zdravlje zbog po-
tencijalno opasnih materija koje se cesto nalaze
u elektri¢noj i elektronskoj opremi. Pravilnom uk-
lanjanjem ovog proizvoda doprinosite i efikasnom
koris¢enju prirodnih resursa.

Informacije o punktovima za prikupljanje otpadne
opreme mozete dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpada, ovlaséenog
tela za odlaganje otpadne elektri¢ne i elektronske
opreme ilivaseg preduzeda za odlaganje otpada.

GARANCIJE

Ovaj proizvod je garantovan u skladu sa zakon-
skim / drzavnim propisima, koji stupaju na snagu
od dana kupovine od strane prvog korisnika. Steta
koja se moze pripisati normalnom habanom i ce-
danju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
bic¢e isklju¢ena iz garancije. U sludaju zahteva,
posaljite proizvod, potpuno sklopljen, vasem dil-
eru ili zvani¢nom servisnom centru.
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OPCA SIGURNOSNA UPOZORENJA

Procitajte i razumite ovaj korisnicki prirucnik
prije uporabe ovog proizvoda. Mozete sprijeciti
nesrele tako $to Cete se upoznati s kontrolama
vaseg proizvoda i pridrzavati se sigurnih radnih
postupaka i sigurnosnih znakova. Uvijek koristite
svoj zdrav razum kako biste izbjegli sve situacije
za koje smatrate da su izvan vasih moguénosti.
Nemojte koristiti dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili bilo kojeg drugog lijeka. Drzite
promatrace i zivotinje koje bi se mogle ozlijediti,
kao i predmete koji bi se mogli osStetiti podalje
tijekom rada. Nikada ne dopustite djeci ili osoba-
ma koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste
proizvod. Lokalni zakoni mogu ograniciti minimal-
nu dob operatera. Imajte na umu da je operater
ili korisnik odgovoran za nesrece ili neocekivane
dogadaje koji se dogode drugim ljudima, Zivotin-
jama ili njihovoj imovini. Ne izlaZite proizvod pre-
komjernoj vlazi, prasini, prljavstini ili korozivnim
parama. Nemojte montirati opremu ili pribor
na stroj koji nije predviden ili odobren od strane
proizvodaca. Nikada ne pokusavajte modificirati
proizvod. Neovlastene izmjene ili dodaci mogu
rezultirati ozbiljnim osobnim ozljedama ili smréu
rukovatelja ili drugih. Obratite se svom ovlasten-
om prodavacu za rastavljanje i servis koji nisu obu-
hvaceni ovim priru¢nikom. Ako se nesto pokvariili
se dogodi nezgoda tijekom rada, odmah iskljucite
stroj i odmaknite ga kako biste sprijecili daljnje
oStecenje. U slucaju da je strano tijelo uslo u stroj,
odmah ga zaustavite, pregledajte ima li oStecenja
i popravite ga prije ponovnog pokretanja.

ZASTITNA OPREMA

Provjerite koristite li odgovaraju¢u i certificiranu
zastitnu opremu tijekom rada s jedinicom. Uvijek
nosite odjec¢u koja ne ometa pokrete, zastitne
rukavice, naocale, respirator polumaske, zastitu
za usi i zastitne ¢izme protiv posmicanja s nekliza-
ju¢im potplatom. Nikada ne nosite Salove, ogrlice
ili bilo koji vise(i ili leprsavi dodatak i odjecu koja
bi se mogla zakaciti za stroj. Svezite kosu ako je
duga.

OPASNOSTI OD POZARA | OPEKOLINA
Neki dijelovi stroja postaju dovoljno vruéi da
zapale zapaljive materijale. Kvarovi elektri¢ne
opreme mogu izazvati iskre koje mogu zapaliti
zapaljivi materijal.
Pazite da svoje radno podrucje odrZavate cistim
i urednim i nemojte koristiti stroj u blizini zapal-
jivog materijala. Ako dode do pozara, koristite
odgovarajudi aparat za gasenje pozara.
Neki dijelovi uredaja postaju dovoljno vruci da
uzrokuju opekline. Pazite da ih ne dodirnete kako
biste izbjegli opekotine. Neka se stroj ohladi prije
nego $to ga spremite.

KATEGORIJA SIGURNOSNA UPOZORENJA

SIGURAN RAD

Sve radne poluge stroja moraju se lako pomicati iz
jednog poloZaja u drugiine smiju biti prisiljene. Elek-
tricnikabeli, a posebno kabel glavnog utikaca, mora-
ju biti u besprijekornom stanju kako bi se izbjeglo
stvaranje iskri ili opasnost od strujnog udara. Rucke
i zastitni uredaji moraju biti ¢isti i suhi, kao i sigurno
pricvrséeni za stroj. Pobrinite se da uvijek koristite
ispravan alat za svaki posao kako biste izbjegli kvar
ili ozljedu stroja i kako biste izbjegli preopterecenje
stroja. Oznake napona i frekvencije napajanja mora-
ju biti unutar specifikacija stroja. Uvjerite se da je
prekidac stroja iskljuc¢en kada ga ukljucujete, kako
biste izbjegli rizik od nenamjernog pokretanja. Uk-
lonite sve kljuCeve i kljuCeve sa stroja prije rada.

Provjerite jeste li zaustavili stroj i iskljucili ga iz ele-

ktricne mreze:

» Prilikom postavljanja ili skidanja pribora i alata.

»Kad god ostavite stroj bez nadzora.

» Tijekom cis¢enja ili odrzavanja.

» Tijekom premjestanja stroja, transporta ili
skladistenja. U slucaju kvara ili zaglavljenja stroja,
odmah ga iskljucite i iskljucite iz izvora napajanja.
Stroj se ne smije ponovno pokretati ako zaglav-
lienje nije uklonjeno ili kvar nije popravljen, u ov-
lastenom servisnom centru kada je to potrebno.
Stroj bi se potencijalno mogao zaglaviti kada:

» Stroj je preoptereden.

» Radni komad koji se obraduje je zaglavljen.

OPASNOSTI OD STRUJE

Provjerite jesu li elektri¢ni kabeli stroja i mrezni uti-
kac na koji je spojen u dobrom stanju i nisu istroseni.
Nikada nemojte koristiti osteceni stroj ili stroj s
ostecenim ili istrosenim elektricnim kabelima i uti-
kacima. Ne izlazite stroj i elektri¢ne kabele vlaznim
uvjetima i nikada ih ne dodirujte dok su mokri. Ko-
ristite uticnicu s uzemljenim kontaktom. Ne dolazite
u dodir s uzemljenim povrsinama ili elektri¢nim
kabelima kako biste izbjegli opasnost od strujnog
udara. Nemojte koristiti kabel za izvlacenje utikaca
iz uti¢nice. Kabel za napajanje uvijek vodite dalje od
straznjeg dijela stroja i zastitite ga od topline, ulja i
ostrih predmeta. Kada se stroj koristi na otvoren-
om, koristite samo produZne kabele namijenjene za
vanjsku upotrebu. Presjek svakog produznog kabela
mora iznositi najmanje 1,5 mm?, a mrezni prikljucak
mora biti zasti¢en odgovarajuc¢im osiguracem.

OPASNOSTI OD POKRETNIH DIJELOVA

Pokretni dijelovi mogu uzrokovati ozbiljne ozljede.
Izbjegavajte dodir s takvim dijelovima dok su jos u
pokretu i pobrinite se da drzite podalje sve sto bi
moglo biti zarobljeno u stroju koji radi, poput raspus-
tene kose i odjece. Ne dirajte pokretne dijelove prije
nego Sto se potpuno zaustave. Drzite ruke podalje
od radnog podrucja stroja i koristite samo navedene
rucke na stroju.

Provjerite ispravnost poravnanja pokretnih dijelova
ili druge kvarove koji bi mogli biti izvor opasnosti.
Osteceni stitnik ili neki drugi dio treba zamijeniti ov-
lasteni servis prije rada sa strojem.
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OPASNOSTI OD BUKE | VIBRACIJA

Razine buke prikazane u ovim uputama maksi-
malne su razine za koristenje stroja. Nedovoljno
odrzavanje ima znacajan utjecaj na emisije vibracija
i buke. Slijedom toga, potrebno je poduzeti pre-
ventivne korake kako bi se otklonile moguce Stete
zbog visoke razine buke i stresa od vibracija. Dobro
odrzavajte stroj, nosite opremu za zastitu sluha, an-
tivibracijske rukavice i pravite pauze tijekom rada.

OPASNOSTI U RADNOM PODRUCJU

Temeljito pregledajte cijelo radno podrucje i upo-
trijebite grablje ili cetku kako biste ru¢no olabavili
ostatke i uklonili sve $to bi moglo biti izvor opas-
nosti za vas ili ostetiti stroj. Odrzavajte radno pod-
rucje cistim i urednim. Ne koristite stroj u uvjetima
vlaZznog okruzenja ili kada je sam stroj mokar. Stroj
drzite podalje od zapaljivog materijala. Provjerite
nema li promatraca, Zivotinja ili predmeta koji bi se
mogli ostetiti unutar dometa djelovanja stroja. Ra-
dite samo pri dnevnom svjetlu ili uz odgovarajuce
umjetno svjetlo, uz dobru vidljivost. Pokusajte ne
ometati buku, koristei ovaj stroj samo u razumno
doba dana. Zauzmite ¢vrstu i uravnotezenu pozic
iju. Gdje je moguce, izbjegavajte rad na mokrom,
skliskom tlu ili u svakom slu¢aju na neravnom ili
strmom tlu koje operateru ne jamdi stabilnost.
Alat koji se ne koristi treba skladistiti na suhom i
sigurnom mjestu, daleko od stroja koji radi i izvan
dohvata djece.

PREOSTALI OPASNOSTI

Stroj je izraden primjenom suvremene tehnologije
iu skladu s priznatim sigurnosnim pravilima. Cak i
kada su sve sigurnosne mjere na mjestu, neke pre-
ostale opasnosti, koje jos nisu evidentne, mogu biti
prisutne. Operater treba koristiti zdrav razum i po-
duzeti potrebne mjere opreza kako biizbjegao rizik
zbog preostalih opasnosti.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMJENA
Ovaj stroj je dizajniran i proizveden za kratkotrajno
skladistenje zraka pod visokim pritiskom.
Svaka druga uporaba koja se razlikuje od gore nave-
denih mozZe biti opasna, ozlijediti ljude i/ili ostetiti
stvariisam stroj.

NEPRAVILNA UPORABA
Stroj se ne smije koristiti za opasne materijale, npr.
nakupljanje zapaljivih ili eksplozivnih proizvoda
i bilo kojeg drugog predmeta koji bi mogao biti
opasan za sam stroj kao i za rukovatelja, proma-
trace, Zivotinje iliimovinu.
Drugi primjeri nepravilne uporabe mogu ukljuciva-
ti, ali nisu ograniceni na rad stroja:
» Bez originalnog pribora kojeg je isporucio proiz-
vodac.
»S originalnim priborom ali na nacin koji nije u
skladu s uputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
»Sneovlastenimizmjenama.
BILJESKA
Prema primjenjivim zakonima o odgovornosti za
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proizvode, proizvodac uredaja ne preuzima odgovor-
nost za stete na proizvodu ili Stete uzrokovane proiz-
vodom koje nastanu zbog:
» Nepravilno rukovanje nije u skladu s uputama za
uporabu.
» Popravci od strane trecih strana, a ne od strane
ovlastenih servisera.
» Ugradnja neoriginalnih rezervnih dijelova.
» Nenamjenska uporaba.
» Kvar elektri¢nog sustava zbog napajanja stroja na
nacin koji nije u skladu s elektri¢nim i VDE propi-
sima.

TEHNIEKI PODACI (STRANICA 64)
IDENTIFIKACIJA (SL. 1)

Zracni filter

Kompresor

Motor

Staklo za provjeru ulja
Tenk

Straznji transportni kotac
Prednji transportni kota¢/noga
Ispusniventil spremnika
Rucka za transport

10. Odvod zraka

11. Gaze pod pritiskom

12. Regulator pritiska

13. Glavni prekidac

14. Stitnik za pojas

RAD

WRNOULRWN =

PRIPREMA JEDINICE
Raspakiranje i dovrietak sastavljanja treba obaviti
na ravnoj i stabilnoj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegove ambalaZe, uvijek ko-
riste¢i odgovarajucu opremu.

UPOZORENJE

Uvijek iskljucite svoj strojizizvora napajanja prije bilo

kakvog podesavanja.

Transportni kotaéi
Za postavljanje kotaca i/ili prednjeg potpornog
stopala slijedite upute na Sl. 2.

UPOZORENJE
Ne montirajte kompresor kruto na pod ili temel-
jnu plocu.

Podmazivanje
UPOZORENJE

Prije pokretanja ovog stroja potrebno je provjeriti

razinu ulja u kompresoru i postaviti poklopac za

odzracivanje.

Specifikacije ulja: Za op¢u upotrebu (5°C - 38°C)

preporuceno ulje je ulje bez deterdzenta SAE 30.

Za punjenje kompresora uljem:

» Postavite stroj na ravno tlo.

» Skinite poklopac otvora za punjenje ulja s grla za
punjenje ulja kompresora.

» Postupno dolijevajte dovoljno ulja kako biste podi-
gli razinu ulja do oznake crvene tocke na kontrol-
nom staklu ulja.

» Umetnite poklopac za odzracivanje ulja u grlo za
punjenje ulja i zategnite ga na odgovarajudi nacin.




UPOZORENJE
Koristite lijevak kako biste izbjegli prolijevanje ulja i
obrisite proliveno ulje prije pokretanja stroja.

Zracni filter
Postavite filtar zraka na mjesto na glavi cilindra
kompresora i pazljivo ga ¢vrsto zategnite vijcima.

Plasman

Stavite kompresor u Cist, suh i dobro prozracen
prostor te nastabilnuiravnu povrsinu. Kompresor
treba biti smjesten najmanje pola metra od zidova
ili bilo kojeg drugog predmeta koji bi ometao pro-
tok zraka. DrZite sve rezervne dijelove koji skupl-
jaju praginuili prljavitinu ¢istima. Cisti kompresor
radi hladnije i pruza dulji rad. Ne stavljajte krpe,
posude ili druge materijale na vrh kompresora.
Prilikom spajanja kompresora na antenski sustav
ili na izvrsnu jedinicu potrebno je koristiti pneu-
matske ventile i fleksibilne cijevi odgovarajucih
dimenzija i karakteristika (nazivni promjer, tlak
i temperatura). Komprimirani zrak, bududi da je
protok energije, potencijalno je opasan. Cijevi
koje rade pod pritiskom moraju biti u dobrom rad-
nom stanju i pravilno spojene.

Elektri¢ni motor
Ugradeni elektromotor je potpuno ozi¢en spre-
man za rad. Priklju¢ak korisnika na sustav napajan-
jaisviproduznikabelikoji se mogu koristiti moraju
biti u skladu s lokalnim propisima. Redovito prov-
jeravajte oStecenje elektri¢nih priklju¢nih kabela.
Prilikom provjere provjerite je li kabel iskljucen iz
elektri¢ne mreze. Mrezni napon mora odgovarati
naponu navedenom na plocici motora. Priklju¢ak
na elektri¢nu mrezu mora biti zasti¢en odgovara-
juéim sporodjelujué¢im osiguracem i smije se koris-
titi samo uti¢nica s pravilno instaliranim kontak-
tom za uzemljenje.
Kompresor na elektricnu mrezu mora prikljuciti
kvalificirano osoblje u skladu s vazec¢im propisi-
ma o zastiti na radu i uputama. Spajanje se mora
izvesti preko uredaja za napajanje koji ga stiti od
struja kratkog spoja. Provjerite odgovaraju li vri-
jednosti u tehnickoj tablici stvarnim parametrima
mreze napajanja. Dopustena fluktuacija napona
je £10% nazivne vrijednosti. Podnosljiva varijacija
frekvencije je £1% nazivne vrijednosti. Pad napona
od napajanja do elektromotora ne smije premasiti
5% nazivne vrijednosti (IEC 60204-1).
UPOZORENJE
Kod elektri¢nog prikljucka zra¢nih kompresora od
400 V redoslijed faza je od posebne vaznosti jer on
odreduje smjervrtnje motora. Smjer mora odgovara-
ti onom naznacenom na remeniciili na poklopcu mo-
tora. Motor koji se okreée unatrag moze dovesti do
kvara kompresora. Za kontrolu smjera rotacije:
1. Uvjerite se da je prekidac pressostata u poloZa-
ju"OFF" (SL. 3).
2. Spojite kabel za napajanje kompresoraili utikac
kabela u struju.
3. Ako se veza provodi preko lokalne sklopke, uk-
ljucite je.
4. Aktivirajte kompresor pomocu pressostatske
sklopke i odmah ga iskljucite. Da biste to ucinili,
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prebacite u polozaj "I" i odmah zatim natrag u
"0"ili, ovisno o verziji, prebacite u "AUTO" i za-
tim odmah natrag u polozaj "OFF".

5. Ako se aspirator okreé¢e prema indeksu, smjer
je pravi. U suprotnom, bitno je da dvofazni ka-
beli zamijene svoje tocke spajanja na elektri¢nu
mrezu.

Brza spojnica
Brzo otpustajuca spojnica omoguduje brzo spa-
janje ili odspajanje visokotlacnog crijeva na izlazu
kompresora zraka Sl.4. Mozete sastaviti bilo koje
crijevo s odgovaraju¢im zavrSetkom na zracni
kompresor jednostavnim guranjem kraja crijeva
na spojnicu za brzo otpustanje dok se ne zabrave.
Za rastavljanje gurnite prsten za brzo otpustanje
spojnice i on ¢e otkljucati spoj sa spojnicom crije-
va.

UPOZORENJE

Pazljivo rastavite sva pricvrséena crijeva jer zrak pod

visokim tlakom koji izlazi iz spremnika i sila primijen-

jena na crijevo mogu ostetiti opremu ili uzrokovati

ozljede.

Ispusni ventil spremnika
Odvodni ventil spremnika moze se otvoriti kako bi
se komprimirani zrak pustio iz spremnika zracnog
kompresora.
UPOZORENJE
Pazljivo otvorite ventil jer zrak pod visokim pritiskom
koji izlazi iz spremnika moze oStetiti opremu ili uz-
rokovati ozljede.

Sigurnosni ventil

Sigurnosni ventil automatski oslobada tlak iz
spremnika u sluc¢aju prekomjernog porasta tlaka.
Sigurnosni ventil je tvornicki podesen. Povre-
meno povucite prsten na kraju sigurnosnog venti-
la kako biste provjeriliradiliispravno. Ako se prim-
ijeti bilo kakva nepravilnost u radu sigurnosnog
ventila, odnesite stroj u lokalni ovlasteni servis na
podesavanje.

RUKOVANJE JEDINICOM
UPOZORENJE
Kompresor radi uisprekidanom rezimu s faktorom
trajanja ciklusa do 60%, duljina jednog ciklusa od
6 do 10 min. Kontinuirano tr¢anje ne duze od 15
min. je tolerantno, medutim, ne vise od jednom
u razdoblju od 2 sata. Nakon pokretanja, kapac
itet se automatski regulira metodom ponavljanja
start-stop.
BILJESKA
Nakon pokretanja, za Sirenje maziva, pustite kom-
presor da ostane uklju¢en nekoliko minuta bez op-
terecenja, s otvorenim izlaznim ventilom. Zatim za-
tvorite ventil, osigurajte puno opterecenje tlakom
i pratite njegov rad. Pressostat ¢e automatski isk-
ljuciti elektri¢ni motor kada se postigne puni tlak.
Pressostat ¢e automatski aktivirati elektri¢ni motor
kompresora kada komprimirani zrak iscuri i tlak u
prijemniku padne ispod fiksne vrijednosti. Raspon
podesavanja tlaka je 0,25+0,05 MPa. Pressostat je
prethodno podesen od strane proizvodaca i ne pod-
lijeze ponovnom podesavanju od strane kupca.

.fFfgroup-tools.com
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Regulator pritiska
Regulator tlaka zraka kontrolira tlak zraka. Omo-
gucite upravljacku jedinicu povlacenjem gumba
regulatora prema gore. Okrenite regulator zraka
u smjeru kazaljke na satu za povecanje tlaka zraka
i suprotno od kazaljke na satu za smanjenje tlaka
zraka. Provjerite je li tlak postavljen u skladu s
manometrom, a zatim pritisnite gumb regulatora
da ga blokirate.
Ovisno o alatu kojim upravlja zra¢ni kompresor,
moze se koristiti za rad rasprsivaca, zra¢nih ala-
ta, pistolja za podmazivanje, napuhavanje guma
i lopti, itd. Pravilno podesavanje regulatora tlaka
zraka potrebno je za sve ove radnje. Pogledajte
specifikacije tlaka zraka koje ste dobili uz alat koji
koristite.

UPOZORENJE

Nikada ne povecavajte tlak zraka iznad maksimalnog

tlaka zraka koji stroj moze ostetitiili rizik od eksplozi-

je koja moze uzrokovati ozljede ili smrt.

Tlakomjeri
Dvostruki tla¢ni pojasevi pokazuju tlak zraka u
spremnikuitlak zraka isporucenog zraka krozizlaz
zraka.

Pressostat prekidac
Pressostat prekidac¢ ukljucuje i iskljuc¢uje zracni
kompresor. Kada je prekida¢ u polozaju "I", kom-
presorje ukljucen. Kadaje prekidac¢ u polozaju "O",
kompresor je iskljucen.

BILJESKA

Uvijek provjerite je li tla¢na sklopka kompresora u

polozaju "ISKLJUCENQ" prije spajanja stroja na na-

pajanje.

Zastita od preoptereéenja

Kompresor je opremljen uredajem za zastitu od

preopterecenja. Zastita motora moze se automat-

ski aktivirati kada se prekine mrezno napajanje ili

kada radi s ciklickim faktorom trajanja vec¢im od

60%. Za ponovno pokretanje kompresora, ovisno

o verziji, uvijek provjerite jeste li ostavili dovol-

jno vremena da se motor ohladi prije nego 3to

pokusate resetirati glavni prekidac/presostat.
UPOZORENJE
Nikada nemojte zaustavljati zra¢ni kompresor koji
radiiskljuc¢ivanjem iz utic¢nice.
Za zaustavljanje zra¢nog kompresora:

1. Iskljucite ga prekida¢em pressostata. Da biste
to ucinili, prebacite ga u polozaj "O"/"OFF",
ovisno o verziji. Zatim se elektromotor zaustav-
ljai tlakizlazi iz cijevi za prisilni zrak i cijevi klipa.

2. Otpustite tlak u prijemniku izjednacujuci ga s
atmosferskim tlakom.

3. Iskljucite lokalni prekidaciliizvucite utikac stru-
jnog kabela kompresora iz elektri¢ne mreze.

ODRZAVANJE | CISCENJE
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313
Frekvencija ol 3| e
vl w| §| <
7] v | &5
21 EIE| o
Q o )]
ElSl=]g
z| 2|2 |®
N
w| B D] B2
ol=|=l=]%
L1 o|n|lo|D
2| | 9|l O| | @
S|m|e| 2|85
ol vl |l sl 5=
a|l® | R|lw|wm| A
Slc| v v v|o
HBEEEEIE
alclelc|lc|c
L2333 %
Predmeti S22zl alala
Vizualnipregled |
K let L
fompletna Zategnite vijke N
jedinica -
Cist v
Uljezakom- | Cek-dopuna Vv
presor Zamijeniti N N
Vijci glave Provjerite-zate- J J*
cilindra gnite
Vizualni pregled |
Pojas Podesite J* e
napetost
Cist VvV
Zracni filter
Zamijeniti v
Odzracivac ulja | Cist v
Elektricni Cek Vv
prikljucci Zategnite *
Kondenzacija | Ocijediti v
* Ove radnje smiju obavljati samo kvalificirani tehnicari

KABEL ZA NAPAJANJE
Kako biste izbjegli opasnost od strujnog udara ili
pozara, ako je kabel za napajanje crvljiv ili pres-
jecen, iliostecen na bilo koji nacin, odmah ga zami-
jenite. Elektri¢nispojni kabeli ¢esto trpe ostecenje
izolacije. Mogu¢i uzroci su:
1. Tocke busenja kada se spojni kabeli provlace
kroz otvore prozoraili vrata.
2. Pregibi  koji  nastaju zbog pogresnog
pri¢vrsc¢ivanja ili polaganja priklju¢nog kabela.
3. Posjekotine nastale prelaskom preko spojnog
kabela.
4. Ostecenje izolacije uzrokovano nasilnim izv-
lacenjem iz zidne uticnice.
. Pukotine nastale starenjem izolacije.
6. Takvi neispravni elektri¢ni prikljucni kabeli ne
smiju se koristiti jer ih ostecenje izolacije ¢ini
iznimno opasnim.

Ul

ZAMJENA ULJA

UPOZORENJE

Provjeru razine i promjenu ulja treba obaviti na ¢vrs-
toj i ravnoj podlozi. Jedinica mora biti zaustavljena
u svakom trenutku. Ako je kompresor radio, bit ¢e




vruce i postupak treba izvesti pazljivo i uz potrebne
mjere opreza kako bi se izbjegla opasnost od opek-
lina.

Za provjeru razine ulja pogledajte kroz kontrolno

staklo da lirazina ulja doseze crvenu tocku. Ako je

potrebno, dodajte dovoljno ulja kroz otvor za pun-
jenje ulja kako biste razinu ulja doveli do crvene
tocke na kontrolnom staklu

Za promjenu ulja:

» Stavite prikladnu posudu ispod kontrolnog stak-
la za ulje kako biste skupili iskoristeno ulje.

» Skinite poklopac za odzracivanje ulja.

» Uklonite vijak za ispustanje okretanjem u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu kako bi ulje pot-
punoiscurilo.

» Ponovno namjestite odvodni vijak i zategnite ga
na odgovarajudi nacin.

» Postupno dodajte dovoljno ulja kroz otvor za
punjenje ulja kako biste razinu ulja doveli do cr-
vene tocke na kontrolnom staklu.

» Ponovno namjestite poklopac za odzracivanje
ulja i zategnite ga na odgovarajudi nacin.

BILJESKA
Ako stroj Cesto radi u vrlo prasnjavim ili drugim
teskim okolnostima, mijenjajte ulje cesce.

KONTROLA NAPETOSTI REMENA
Provjerite zategnutost remena nakon prvih 50 sati
rada i nakon toga svakih 100 sati. Ako je potrebno,
podesite napetost, ocistite remenje. Kada je na-
petost nedovoljna, remeni klize, vibracije utjecu
na leZajeve izmjeni¢nim opterecenjem "povlacen-
jem prema dolje", remenice se pregrijavaju, koe-
ficijent uc¢inka bacve klipa pada. Kada su remeni
prenapregnuti, dolazi do preoptereéenja lezajeva

i povecanja njihovog istrosenosti, pregrijavanja

elektromotora i cijevi klipa. Za provjeru napetosti

remena:

» Zaustavite kompresor

» Uklonite sigurnosni stitnik

» Primijenite silu F s optereenjem od 30-40 N
okomito na sredinu remena Sl. 5.

» Izmjerite pomak X. Provjerite je li otklon remena
X 5-6 mm.

» Ako je potrebno, podesite napetost remena. Na-
kon otpustanja vijaka koji drze elektromotor na
osnovnoj plo¢i, podesite napetost pomicanjem
elektromotora. Uvjerite se da su elektromotor i
remenice bacve klipa u istoj ravnini.

» Popravite motor i montirajte zastitni titnik.

ZRACNI FILTER

Medutim, ovisno o uvjetima rada, barem svakih 50
sati rada provjerite filtar usisnog zraka. Ako je po-
trebno, ocistite ili zamijenite. Kapacitet filtriranja
moze se smanjiti zbog prljavstine. To ¢e dovestido
gubitka vijeka trajanja kompresora, povecava po-
trosnju energije i moze rezultirati kvarom usisnog,
potisnog i povratnog ventila.

Zamijenite filtar usisnog zraka svakih 300 satirada
ili ceSc¢e. Kao rezultat vanjskog pregleda: filterski
element moze imati unutarnju stranu prljavstine
ili promijeniti boju.
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ISPUSTANJE KONDENZATA
Svakodnevno i nakon svake upotrebe ispustajte kon-
denzat:
» Iskljucite kompresor
» Dekompresirajte prijemnik na 2-3 bara.
» Omogucite drenaznu posudu za odvod konden-
zata.
» Otpustite vijak i ispustite kondenzat.
» Zategnite vijak.
» Ispusteni kondenzat zbrinuti u skladu s propisima
0 zastiti okolisa.

ZRACNI VEZE
Svakodnevno i prije svake uporabe provjeravajte
nepropusnost spojeva u zrachnom vodu. Obavezno
provjerite nepropusnost prikljucka s aktiviranim
setom i tlakom prijemnika do 5-7 bara. Ne smije se
Cuti curenje zraka u prikljuccima. Ako je potrebno,
zategnite spojeve.

CISCENJE

Koristite malu meku cetku za cis¢enje vanjskog
dijela jedinice. Nemojte koristiti jake deterdZente.
Sredstva za cis¢enje u kucanstvu koja sadrze aro-
mati¢na ulja poput bora i limuna i otapala poput
kerozina mogu ostetiti plasti¢no kudiste ili ru¢ku.
Obrisite svu vlagu mekom krpom. Po potrebi uk-
lonite prasinu, prljavstinu i ostatke strojne obrade
odgovarajuéim usisavaéem.

SKLADISTENJE
UPOZORENJE
Iskljucite prekidac i uklonite stroj s izvora napajanja
kako biste ga spremili. Stroj skladistite samo u suhim
i dobro prozra¢enim prostorima.
U slucaju da ¢e se stroj skladistiti dulje vrijeme, up-
otrijebite sljededi postupak skladistenja:
1. Temeljito ga odistite i provjerite ima li labavih
ili ostecenih dijelova. Popravite ili zamijenite
oStecene dijelove i zategnite olabavljene vijke,
matice ili vijke.
2. Prema potrebi podmazite i nanesite mast.
3. Cuvajte ga u originalnom pakiranju.

ZASTITA OKOLISA

Reciklirajte sirovine umjesto daih odlaZete kao ot-
pad. Stroj, dodatke i ambalazu treba razvrstati za
ekoloski prihvatljivo recikliranje. Plasti¢cne kompo-
nente oznacene su za kategorizirano recikliranje.
Ovaj se proizvod ne smije odlagati zajedno s
kuénim otpadom u skladu s odgovarajucéim zakon-
ima koji se odnose na otpad elektri¢ne i elektron-
icke opreme. Ovaj se proizvod mora odloziti na
odredeno sabirno mjesto. To se moze dogoditi,
primjerice, predajom na ovlastenom sabirnom
mjestu za recikliranje otpadne elektricne i elek-
tronicke opreme. Nepravilno rukovanje otpad-
nom opremom moze imati negativne posljedice
za okoli$ i zdravlje ljudi zbog potencijalno opasnih
tvari koje se Cesto nalaze u elektri¢noj i elektron-
ickoj opremi. Ispravnim zbrinjavanjem ovog proiz-
voda pridonosite i uc¢inkovitom koristenju prirod-
nih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za otpadnu
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opremu mozete dobiti u svojoj opcinskoj upravi,
javnom komunalnom tijelu, ovlastenom tijelu za
zbrinjavanje otpadne elektri¢ne i elektronicke
opreme ili u svom zbrinjavacu otpada.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu sa zakonskim/
posebnim propisima zemlje, na snazi od datuma
kupnje od strane prvog korisnika. OStecenja koja
se mogu pripisati uobi¢ajenom trosenju, preop-
terec¢enju ili nepravilnom rukovanju bit ¢e iskl-
jucena iz jamstva. U slucaju reklamacije, posaljite
potpuno sastavljen proizvod vasem prodavacu ili
sluzbenom servisu.

ROMANA

AVERTIZARI GENERALE DE SIGURANTA

Cititisiintelegetiacest manual de utilizare inainte de
a utiliza acest produs. Puteti ajuta la prevenirea acci-
dentelor prin familiarizarea cu comenzile produsului
dvs. si prin respectarea procedurilor de operare in
sigurantd si a semnelor de sigurantd. Foloseste-ti
intotdeauna bunul simt pentru a evita toate situ-
atiile considerate peste capacitatea ta. Nu utilizati
cand sunteti obosit sau sub influenta drogurilor,
alcoolului sau a oricaror alte medicamente. Tineti
trecdtorii si animalele care ar putea fi ranite, precum
si obiectele care ar putea fi deteriorate departe, in
timpul functiondrii. Nu permiteti niciodata copiilor
sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste
instructiuni sa foloseasca produsul. Legile locale pot
restrictiona varsta minima a operatorului. Retinetica
operatorul sau utilizatorul este responsabil pentru
accidente sau evenimente neasteptate care au loc
asupra altor persoane, animale sau proprietati ale
acestora. Nu expuneti produsul la umiditate exce-
siva, praf, murdarie sau vapori corozivi. Nu montati
echipamente sau accesorii pe masinad neprevazute
sau aprobate de producdtor. Nu incercati niciodata
sa modificati produsul. Modificdrile sau accesoriile
neautorizate pot duce la vatamari corporale grave
sau moartea operatorului sau a altor persoane. Con-
sultati dealerul dumneavoastra autorizat pentru
dezasamblare siservice, care nu sunt tratate in acest
manual. Daca ceva se rupe sau are loc un accident in
timpul lucrului, opritiimediat masina siindepartati-o
pentru a preveni deteriorarea ulterioara. in cazul in
care un corp strdin a patruns in masing, opriti-l ime-
diat, verificati-l pentru orice deteriorare si efectuati
reparatii inainte de a-l porni din nou.

ECHIPAMENT DE PROTECTIE

Asigurati-va ca utilizati echipament de protectie
adecvat si certificat atunci cand utilizati unitatea.
Purtatiintotdeaunaimbrdcaminte care nuimpiedicd
miscarile, mdnusi de protectie, ochelari de protectie,
respirator cu semi-mascd, protectie pentru urechi
si cizme de siguranta antiforfecare cu talpi antider-
apante. Nu purtati niciodata esarfe, coliere sau orice
accesoriu si imbracaminte care s-ar putea prinde in
masind. Legati-va parul dacd este lung.

PERICOLE DE INCENDI SI ARSURI
Unele parti ale masinii se incdlzesc suficient pentru
a aprinde materiale inflamabile. Defectiunile echipa-
mentelor electrice pot provoca scantei care ar putea
aprinde materiale inflamabile.
Asigurati-va cd va pastrati zona de lucru curata si or-
donata si nu utilizati masina ldnga materiale inflama-
bile. Daca apare un incendiu, utilizati un stingator
adecvat.
Unele parti ale masinii se incdlzesc suficient pentru a
provocaarsuri. Acordati atentie s nu le atingeti pen-
tru a nu va arde. Lasati masina sa se raceascd inainte
de aodepozita.



CATEGORIA AVERTIZARI DE SIGURANTA

OPERAREA SIGURANTA

Toate parghiile operationale ale masinii trebuie sa

se deplaseze cu usurintd dintr-o pozitie in alta si nu

trebuie sa fie fortate. Cablurile electrice si in spe-

cial cablul priza principal trebuie sa fie in perfecta

stare pentru a evita generarea de scantei sau riscul

de electrocutare. Manerele si dispozitivele de pro-

tectie trebuie sé fie curate si uscate, precum si fixate

bine pe masina. Asigurati-va ca utilizati intotdeauna

unealta corectd pentru fiecare lucrare pentru a evi-

ta defectiunile sau ranirea masinii si pentru a evita

supraincarcarea masinii. Tensiunile si frecventa

nominale ale alimentarii cu energie electrica trebuie

sd se incadreze in specificatiile masinii. Asigurati-va

cd intrerupdtorul masinii este oprit atunci cand il

conectati, pentru a evita riscurile cauzate de porni-

rea accidentald. Scoateti toate cheile si cheile din

masind inainte de a utiliza.

Asigurati-va cd opriti aparatul si deconectati-l de la

retea:

» La montarea sau demontarea accesoriilor si scul-
elor.

» Ori de cate ori ldsati aparatul nesupravegheat.

» in timpul curatarii sau intretinerii.

»in timpul repozitionarii, transportului sau de-
pozitdrii masinii. In cazul unei defectiuni sau blocaj
a masinii, opriti imediat masina si scoateti-l de la
sursa de alimentare. Aparatul nu trebuie repornit
dacd blocajul nu este eliminat sau defectiunea
este remediata, la un centru de service autorizat,
atunci cand este necesar. Aparatul s-ar putea blo-
caatuncicand:

» Masina este supraincarcata.

» Piesa de prelucrat de prelucrat este blocata.

PERICOLE CU ELECTRICITATE

Asigurati-va ca cablurile electrice ale masinii si
stecherul la care este conectat sunt in stare bund si
nu sunt uzate. Nu utilizati niciodata o masina dete-
rioratd sau o masind cu cabluri si stecheri electrice
deteriorate sau uzate. Nu expuneti masina si cabluri-
le electrice la conditii umede si nu atingeti niciodata
cand sunt ude. Utilizati o priza cu contact la pdmant.
Nu intrati in contact cu suprafete impamantate sau
cabluri electrice, pentru a evita riscul de electrocu-
tare. Nu folositi cablul pentru a scoate stecherul din
priza. Conduceti intotdeauna cablul de alimentare
departe de partea din spate a masinii si protejati-l
de cdldurg, ulei si obiecte ascutite. Cand masina
urmeaza sa fie utilizata in aer liber, utilizati numai
prelungitoare destinate utilizarii in exterior. Secti-
unea transversald a oricarui cablu prelungitor tre-
buie sa mdsoare cel putin 1,5 mm?, iar conexiunea
la retea trebuie protejata de o sigurantd adecvata.

PERICOLE PARTILORiN MISCARE
Piesele in miscare pot provoca vatamari grave. Evi-
tati contactul cu astfel de partiatunci cdnd suntinca
n miscare si asigurati-vad ca tineti departe orice ar
putea fi prins in masina de operare, cum ar fi parulsi
hainele largite. Nu atingeti piesele in miscare inainte
caacesteasadse opreascd complet. Tineti mainile de-
parte de zona de operare a masinii si utilizati numai
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manerele specificate pe masina.

Verificati alinierea corecta a pieselor in miscare sau
alte defectiuni care ar putea fi o sursa de pericol.
O protectie sau o altd piesa deteriorata trebuie in-
locuitd de un centru de service autorizat inainte de
a utiliza masina.

PERICOLE DE ZGOMOT SI VIBRATII
Nivelurile de zgomot prezentate in aceste instructi-
uni sunt nivelurile maxime de utilizare a masinii.
intretinerea insuficientd are un impact semni-
ficativ asupra vibratiilor si emisiilor de zgomot. in
consecintd, este necesar sa se ia masuri preventive
pentru a elimina eventualele daune datorate nive-
lurilor ridicate de zgomot si stres cauzat de vibratii.
Intretine bine masina, purtati dispozitive de pro-
tectie pentru urechi, manusi anti-vibratii si luati
pauze in timpul lucrului.

PERICOLE ZONA DE LUCRU

Inspectati cu atentie intreaga zona de lucru si uti-
lizati o greblad sau o perie de curte pentru a slabi
manual resturile si a indeparta orice ar putea fi o
sursa periculoasa pentru dvs. sau poate cauza de-
teriorarea masinii. Pastrati zona de lucru curata
si ordonata. Nu utilizati masina in conditii de me-
diu umed sau cdnd masina in sine este uda. Tineti
masina departe de materiale inflamabile. Verificati
daca nu exista trecatori, animale sau obiecte care
ar putea fi deteriorate in raza de actiune a masinii.
Lucrati numaiin timpul zilei sau cu lumina artificiald
adecvati, in conditii bune de vizibilitate. incercati
sd nu provocati nicio perturbare de zgomot, uti-
lizdnd acest aparat numai la ore rezonabile ale zilei.
Luati o pozitie ferma si bine echilibrata. Acolo unde
este posibil, evitati lucrul pe teren umed, alunecos
sau in orice caz pe teren denivelat sau abrupt care
nu garanteazd stabilitatea operatorului. Depozi-
tarea sculelor care nu sunt utilizate trebuie facuta
intr-un loc uscat si sigur, departe de masina de op-
erare silaindemana copiilor.

PERICOLE RAMASE

Masina a fost construitd folosind tehnologie mod-
ernd si in conformitate cu regulile de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cand toate masurile
de siguranta sunt in vigoare, unele pericole ra-
mase, care nu sunt incd evidente, pot fi prezente.
Operatorul trebuie sa foloseascd bunul simt si sa
ia masurile de precautie necesare pentru a evita
riscurile din cauza pericolelor ramase.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

UTILIZAREA PREVAZUTA
Aceastd masind este proiectata si fabricatd pent-
ru depozitarea pe termen scurt a aerului de inaltd
presiune.
Orice alta utilizare diferitd de cele mentionate mai
sus poate fi periculoasa, poate dauna oamenilor si/
sau poate deteriora lucruri si masinain sine.

UTILIZARE NEPRODUTA
Masina nu trebuie utilizatd pentru materiale peric-
uloase, de ex. acumularea de produse inflamabile
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sau explozive si orice alt obiect care ar putea fi
periculos pentru masina in sine, precum si pentru
operator, trecatori, animale sau bunuri.
Alte exemple de utilizare necorespunzdtoare pot
include, dar nu se limiteaza la, functionarea masinii:
» Fara accesoriile originale furnizate de produca-
tor.
» Cu accesorii originale, dar intr-un mod necon-
form cu instructiunile.
» Fara piese de schimb originale.
» Cu modificari neautorizate.
NOTA
in conformitate cu legile aplicabile privind raspun-
derea pentru produse, producatorul dispozitivului
nu isi asumad raspunderea pentru daunele aduse pro-
dusului sau daunele cauzate de produs care apar din
cauza:
» Manipularea necorespunzatoare nu a respectat
instructiunile de utilizare.
» Reparatii efectuate de terti si nu de cdtre teh-
nicieni de service autorizati.
» Instalarea pieselor de schimb neoriginale.
» Utilizare neintentionata.
» Defectiunea sistemului electric din cauza puterii
masinii intr-un mod neconform cu reglementarile
electrice si VDE.

DATE TEHNICE (PAGINA 65)
IDENTIFICARE (FIG. 1)

Filtru de aer

Compresor

Motor

Vizor de ulei

Rezervor

Roata de transport din spate
Roata/picior de transport fata
Supapa de golire a rezervorului
Maner de transport

10. lesire de aer

11. Tifone sub presiune

12. Regulator de presiune

13. Intrerupator principal

14. Apardtor de centurd

WONOUL A WN =

OPERATIUNE

PREGATIREA UNITATII
Dezambalarea si finalizarea ansamblului trebuie
efectuate pe o suprafata plana sistabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii si a ambala-
jului acestuia, folosind intotdeauna echipamente
adecvate.

AVERTIZARE

Deconectati intotdeauna aparatul de la sursa de ali-

mentare fnainte de orice reglare.

Roti de transport
Pentru a instala rotile si/sau piciorul de sprijin
fatd, urmatiinstructiunile din Fig. 2.
AVERTIZARE
Nu montati compresorul rigid pe podea sau pe
placa de baza.

|[EEGROUP]

Lubrifiere
AVERTIZARE

nainte de a porni aceastd masind, nivelul uleiului

compresorului trebuie verificat si capacul de aeri-

sire trebuie pusin pozitie.

Specificatii ulei: Pentru uz general (5°C - 38°C) ul-

eiulrecomandat este uleiul fara detergent SAE 30.

Pentru a umple compresorul cu ulei:

» Asezati masina pe un teren plan.

» Scoateti capacul de umplere cu ulei de la gatul de
umplere cu ulei al compresorului.

» Addugati treptat suficient ulei pentru a aduce
nivelul uleiului pand la semnul cu punct rosu de pe
vizorul de ulei.

» Introduceti capaculde aerisire a uleiuluiin gdtul de
umplere cu ulei si strangeti corespunzator.

AVERTIZARE
Utilizati o palnie pentru a evita varsarea uleiului si
stergetiorice ulei varsatinainte de a porni masina.

Filtru de aer
Asezatifiltrul de aerin pozitie pe chiulasa compre-
sorului sistrangeti-l cu grijd cu suruburi.

Plasarea

Asezati compresorul intr-o zond curatd, us-
catd si bine ventilata si pe o suprafata stabild si
pland. Compresorul trebuie amplasat la cel putin
jumdtate de metru de pereti sau orice alt obiect
care ar interfera cu fluxul de aer. Pastrati curate
toate piesele de schimb care aduna praf sau mur-
darie. Un compresor curat functioneaza mai rece
si oferd un serviciu mai lung. Nu asezati carpe,
recipiente sau alte materiale deasupra compre-
sorului.

Conexiune la sistemul de antena

La conectarea compresorului la sistemul aeri-
an sau la o unitate executiva, este necesar sa se
utilizeze supape pneumatice si tevi flexibile cu
dimensiuni si caracteristici adecvate (alezaj nom-
inal, presiune si temperaturd). Aerul comprimat,
fiind un flux de putere, este de tip potential peric-
ulos. Conductele care functioneaza sub presi-
une trebuie sd fie in stare bund de functionare si
conectate corespunzator.

Motor electric

Motorul electric instalat este complet cablat gata
de functionare. Conexiunea la sistemul de alimen-
tare cu energie electricd si orice cabluri prelun-
gitoare care pot fi necesare clientului trebuie sa
respecte reglementarile locale. Verificati in mod
regulat cablurile de conexiune electricd pentru
deteriorari. Asigurati-va ca cablul este deconec
tat de la retea atunci cand verificati. Tensiunea de
retea trebuie sd coincida cu tensiunea specificata
pe placuta de identificare a motorului. Conex-
iunea la retea trebuie protejata cu o sigurantd ca
trebuie sa utilizeze numai o priza cu contactul de
masa instalat.

Compresorul trebuie conectat la curent electric
de catre personal calificat in conformitate cu
reglementdrile si instructiunile de sigurantd a
muncii in vigoare. Conexiunea trebuie realizata




prin intermediul dispozitivului de alimentare care
il protejeaza de curentii de scurtcircuit. Asigu-
rati-va ca valorile din fisa tehnica se potrivesc cu
parametrii actuali ai retelei de alimentare. Fluc
tuatia de tensiune admisibild este de #10% din
valoarea nominald. Variatia de frecventd suport-
abild este de +1% din valoarea de rating. Caderea
de tensiune de la sursa de alimentare la motorul
electric nu trebuie sa depdseascd 5% din valoarea
nominala (IEC 60204-1).
AVERTIZARE
La conectarea electrica a compresoarelor de aer de
400V, secventa fazelor este de o importanta deose-
bitd, deoarece aceasta determind sensul de rotatie al
motorului. Directia trebuie sa corespunda cu cea in-
dicata pe scripete sau pe capacul motorului. Rotirea
motoruluiin spate poate duce la defectarea compre-
sorului. Pentru a controla directia de rotatie:

1. Asigurati-vd ca comutatorul presostatului este
in pozitia ,OFF” (Fig. 3).

2. Conectaticablulde alimentare a compresorului
sau stecherul cablului la retea.

3. Daca conexiunea se realizeaza prin comutato-
rul local, porniti-l.

4. Actionati compresorul cu comutatorul preso-
statului si opriti-l imediat. Pentru a face acest
lucru, comutati in pozitia ,I" si apoi imediat
inapoila, 0" sau, in functie de versiune, comu-
tati la ,AUTO" si apoi imediat inapoi in pozitia
LOFF".

5. Daca aspiratorul se roteste conform indexului,
directia este corecta. in caz contrar, este es-
ential ca cablurile in doud faze sa isi schimbe
punctele de conectare la retea.

Cuplaj cu eliberare rapida
Cupla cu eliberare rapida permite conectarea
sau deconectarea rapida a unui furtun de inalta
presiune de la iesirea compresorului de aer (Fig.
4). Puteti asambla orice furtun cu un capat de tip
respectiv pe compresorul de aer, impingand pur si
simplu capatul furtunului pe cuplarea rapida pana
cand se blocheaza impreuna. Pentru a demonta,
impingeti inelul de cuplare cu eliberare rapida si
acestavadebloca conexiunea la cuplarea furtunu-
lui.

AVERTIZARE

Dezasamblati cu grija orice furtun atasat, deoarece

aeruldeinalta presiune careiese din rezervorsiforta

aplicata furtunului ar putea deteriora echipamentul

sau poate provoca rani.

Supapa de golire a rezervorului
Supapa de golire a rezervorului poate fi deschisa
pentru a permite eliberarea aerului comprimat
din rezervorul compresorului de aer.
AVERTIZARE
Deschideti cu grijd supapa, deoarece aerul de inalta
presiune care iese din rezervor poate deteriora echi-
pamentul sau poate provoca vatamari.

Valva de siguranta
Supapa de sigurantd elibereaza automat presi-
unea din rezervor in cazul cresterii presiunii ex-
cesive. Supapa de siguranta este prestabilita din
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fabricd. Trageti periodic de inelul de la capdtul
supapei de sigurantd pentru a verifica dacd
functioneaza corect. Daca se observd vreo anom-
alie in ceea ce priveste functionarea supapei de
sigurantd, duceti masina la centrul local de service
autorizat pentru a fireglata.

FUNCTIONAREA UNITATII
AVERTIZARE
Compresorul functioneaza in regim de function-
are intermitentd cu un factor de duratd ciclica
de pana la 60%, lungimea unui singur ciclu de la
6 la 10 min. Functionare continua nu mai mult
de 15 minute. este tolerabil, totusi, nu mai mult
de o data intr-o perioada de 2 ore. Dupd pornire,
capacitatea este reglata automat cu o metoda re-
petitiva de pornire-oprire.
NOTA
Dupa pornire, pentru imprastierea lubrifiantului,
|3sati compresorul sa rdmand activat cateva min-
ute fard sarcing, supapa de evacuare deschisd. Apoi
inchideti supapa, asigurati sarcina de presiune la
scard maxima si monitorizati functionarea acesteia.
Presostatul va opri automat motorul electric atunci
cand este atinsd presiunea maxima. Presostatul va
activa automat motorul electric al compresorului
atunci cadnd aerul comprimat curge si presiunea din
receptor scade sub valoarea fixa. Intervalul de re-
glare a presiunii este de 0,25+0,05 MPa. Presostatul
a fost pre-ajustat de cdtre producator si nu poate fi
reajustat de cétre client.

Regulator de presiune
Regulatorul de presiune a aerului controleaza
presiunea aerului. Activati unitatea de comanda
tragand butonul de reglare in sus. Rotiti regula-
torul de aer in sensul acelor de ceasornic pentru
a creste presiunea aerului si in sens invers acelor
de ceasornic pentru a reduce presiunea aerului.
Asigurati-va cd presiunea este reglatd conform
manometrului, apoi apdsati butonul de reglare
pentrua o bloca.
In Functie de instrumentul utilizat de compresorul
de aer, acesta poate fi utilizat pentru operarea
pulverizatoarelor, uneltelor pneumatice, pistoal-
elor de unsoare, umflarea anvelopelor si a mingii,
etc. Reglarea corectd a regulatorului de presiune
3 aerului este necesard pentru toate aceste oper-
atiuni. Consultati specificatiile privind presiunea
aerului furnizate cu instrumentul pe care il uti-
lizati.

AVERTIZARE

Nu cresteti niciodata presiunea aerului peste capac-

itatea maxima de presiune a aerului a masinii pentru

a evita deteriorarea masinii sau riscul unei explozii

care sa provoace raniri sau deces.

Manometre
Tifonele cu dubla presiune indica presiunea aeru-
lui din rezervor si presiunea aerului furnizat prin
orificiul de evacuare a aerului.

Comutator de presiune
Comutatorul presostatului porneste si opreste
compresorul de aer. Cand comutatorul este in
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pozitia ,I”, compresorul este pornit. Cand comu-
tatorul este in pozitia 0", compresorul este oprit.
NOTA
Asigurati-va intotdeauna ca presostatul compresor-
ului estein pozitia ,OPRIT" inainte de a conecta masi-
na la sursa de alimentare.

Protectie la suprasarcina

Compresorul este prevazut cu dispozitiv de pro-

tectie la suprasarcina. Protectia motorului se

poate actiona automat atunci cdnd alimentarea
cu energie electrica este fintreruptd sau cand
functioneazad cu un factor de duratd ciclic mai
mare de 60%. Pentru a pornidin nou compresorul,
in functie de versiune, asigurati-va intotdeauna cd
ati lasat suficient timp pentru ca motorul sa se ra-
ceascainainte de aincercasaresetatiintrerupato-
rul principal / presostatul.

AVERTIZARE

Nu opriti niciodatd compresorul de aer in functiune,

deconectandu-lde la sursa de alimentare.

Pentru a opri compresorul de aer:

1. Opriti-l prin comutatorul presostatului. Pen-
tru a face acest lucru, comutati-l in pozitia
,O"/"OFF”, in functie de versiune. In continu-
are, motorul electric se opreste si presiunea
scapa din conducta de aer fortat si din cilindrul
pistonului.

2. Eliberati presiunea receptorului, egaland-o cu
presiunea atmosferica.

3. Opriti intrerupdtorul local sau deconectati
stecherul cablului de alimentare al compresor-
ului de la retea.

INTRETINERE S| CURATARE

PROGRAM DE INTRETINERE

una

Frecventd

La fiecare 100 de ore de functionare sauin fiecare |i

La fiecare 300 de ore de functionare sau la fiecare 3 luni
La fiecare 600 de ore de functionare sau la fiecare 6 luni
La fiecare 1200 de ore de functionare sau in fiecare an

de fiecare utilizare
Dupa primele 8 ore de functionare

o]
£
Articole o
Inspectievizuala | +
Unitate Strangetisuru- J*
completa burile
Curat v

|[EEGROUP]

. Verificare-Reum- J
Ulei pentru plere
compresor - -
Ainlocui v v
Suruburi Verifi- v J*
chiulasa cati-Strangeti
Inspectievizuala | +/
centura
Reglati tensiunea V* V*
Curat A
Filtru de aer
Ainlocui v
Resp\r.ator Curat J
de ulei
Legaturile Verifica v
electrice Strange J*
Condensare | Scurgere N
* Aceste operatiuni trebuie efectuate numai de catre tehnicieni
calificati

CABLU DE ALIMENTARE
Pentru a evita socurile sau pericolul de incendiu,
daca cablul de alimentare este melcat sau tdiat sau
deteriorat in vreun fel, inlocuiti-l imediat. Cablurile
de conectare electrica suferd adesea deteriordri ale
izolatiei. Cauzele posibile sunt:
1. Puncte puncte atunci cand cablurile de conectare
trec prin golurile ferestrelor sau usilor.
2. indoirile rezultate din atasarea sau pozarea in-
corectd a cablului de conectare.
3. Taieturi rezultate din trecerea peste cablul de
legatura.
4. Deteriorari ale izolatiei rezultate din tragerea cu
forta din priza de perete.
. Fisuri prinimbdtranirea izolatiei.
. Astfel de cabluri de conexiune electricd defecte
nu trebuie utilizate, deoarece deteriorarea
izolatiei le face extrem de periculoase.

[e)N¥,]

SCHIMBARE DE ULEI

AVERTIZARE

Verificarea nivelului si schimbarea uleiului trebuie
facute pe un teren solid si plan. Unitatea trebuie opritd
in orice moment. Daca compresorul ar fi functionat, va
fi fierbinte si procedura trebuie efectuata cu grijd si cu
precautiile necesare pentru a evita pericolul de arsuri.

Pentru a verifica nivelul uleiului, priviti prin vizor cd

nivelul uleiului atinge punctul rosu. Daca este nece-

sar, adaugatisuficient ulei prin gtul de umplere pen-
tru a aduce nivelul uleiului la un punct rosu pe vizor

Pentru a schimba uleiul:

» Puneti un recipient adecvat sub vizorul pentru ulei
pentru a prinde uleiul uzat.

» Scoateti capacul de aerisire a uleiului.

» Scoateti surubul de scurgere rotindu-l in sens in-
vers acelor de ceasornic pentru a permite uleiului
sd se scurga complet.

» Repozitionati surubul de scurgere si strangeti
corespunzator.

» Adaugati treptat suficient ulei prin gatul de um-
plere pentru a aduce nivelul uleiului la punctul rosu
de pe vizor.

» Repozitionati capacul de aerisire a uleiului si
strangeti corespunzator.




NOTA

Dacd masina functioneaza frecvent in conditii extrem
de praf sauin alte circumstante severe, schimbati uleiul
mai des.

CONTROLUL TENSIUNII CUREA

Verificati tensiunea curelei dupa primele 50 de ore

de functionare si, ulterior, facetiacest lucru la fie1are

100 de ore. Daca este necesar, reglati tensiunea,

curatati curelele. Cand tensiunea este insuficientd,

curelele alunecs, vibratiile afecteaza rulmentii prin
sarcina alternativd ,de tragere in jos”, scripetele se
supraincalzi, coeficientul de performanta al cilin-
drului pistonului scade. Cand curelele sunt supraten-
sionate, rulmentii se supraincarca si uzura lor creste,
motorul electricsicilindrul pistonului se supraincalzi.

Pentru a verifica tensiunea curelei:

» Opriti compresorul

» Scoateti protectia de siguranta

» Aplicati forta F cu incarcare 30-40 N perpendicu-
lard pe mijlocul centurii Fig. 5.

» Masurati schimbarea X. Asigurati-va ca deformar-
ea curelei X este de 5-6 mm.

» Dacd este necesar, reglati tensiunea curelei. Dupa
eliberarea suruburilor care tin motorul electric pe
placa de bazd, reglati tensiunea prin deplasarea
motorului electric. Asigurati-va ca motorul electric
siscripetele pistonului suntintr-un singur plan.

» Fixati motorulsimontatiaparatoareade sigurantd.

FILTRU DE AER

in Functie de conditiile de Functionare ins&, cel putin
la fiecare 50 de ore de functionare verificati filtrul
de aer aspirat. Dacd este necesar, curatati sau in-
locuiti. Capacitatea de filtrare se poate reduce din
cauza murdariei. Acest lucru va duce la pierderea
duratei de viata a compresorului, creste consumul
de energie si poate duce la defectarea supapelor de
aspiratie, fortarea sisupapele inverse.

Inlocuiti filtrul de aer aspirat la fiecare 300 de ore de
functionare sau mai des. Ca urmare a unei inspectii
exterioare: elementul filtrant poate avea partea
interioara blocatd cu murdarie sau poate schimba
culoarea.

DESCARCARE CONDENS
Evacuarea condensului zilnic si dupa fiecare utilizare:
» Opriti compresorul
» Decomprimatireceptorul la 2-3 bari.
» Asigurati un vas de drenaj la scurgerea condensu-
lui.
» Slabiti surubul si evacuati condensul.
» Strangetisurubul.
» Eliminati condensul scursin conformitate cu regle-
mentarile de protectie a mediului.

CONEXIUNI DE AER
Verificati etanseitatea conexiunii in conducta de aer
zilnic si inainte de fiecare utilizare. Asigurati-va ca
verificati etanseitatea conexiunii cu setul activat si
presiunea receptorului pand la 5-7 bar. Nu trebuie sd
se auda scurgeri de aer in conexiuni. Daca este nece-
sar, strangeti conexiunile.
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CURATARE

Utilizati o perie moale micd pentru a curata exteri-
orul unitdtii. Nu folositi detergenti puternici. Pro-
dusele de curdtare de uz casnic care contin uleiuri
aromatice precum pinul si ldmaia si solventi precum
kerosenul pot deteriora carcasa sau manerul din
plastic. Stergeti orice umezeals cu o carpa moale. in-
departati praful, murdaria si reziduurile de prelucra-
re cu un aspirator adecvat, dacd este necesar.

DEPOZITARE

AVERTIZARE

Opritiintrerupdtorul siscoateti masina de lasursade al-
imentare pentru a o depozita. Depozitati masina numai
n zone uscate si bine ventilate.

Tn cazulin care masina va fi depozitatd pentru o peri-

oada lunga de timp, utilizati urmatoarea procedura

de depozitare:

1. Curatati-l bine si verificati dacd existd piese
slabite sau deteriorate. Reparati sau inlocuiti pie-
sele deteriorate si strangeti suruburile, piulitele
sau suruburile slabite.

2. Lubrifiati si aplicati unsoare, acolo unde este
necesar.

3. Pastrati-lin ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sd le aruncati ca
deseuri. Masing, accesoriile siambalajele trebuie sor-
tate pentru reciclare ecologicd. Componentele din
plastic sunt etichetate pentru reciclare clasificata.
Acest produs nu trebuie aruncat impreund cu
deseurile menajere in conformitate cu legislatia
aferentd referitoare la deseurile de echipamente
electrice sielectronice. Acest produs trebuie aruncat
la un punct de colectare desemnat. Acest lucru se
poate intdmpla, de exemplu, prin predarea acestuia
la un punct de colectare autorizat pentru reciclarea
deseurilor de echipamente electrice si electronice.
Manipularea necorespunzatoare a echipamente-
lor uzate poate avea consecinte negative asupra
mediului si sandtatii umane din cauza substantelor
potential periculoase care sunt adesea continute in
echipamentele electrice si electronice. Prin eliminar-
ea corecta a acestui produs, contribuiti sila utilizarea
eficientd a resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre punctele de colec
tare a deseurilor de echipamente de la administratia
dumneavoastrd municipald, autoritatea publica de
eliminare a deseurilor, un organism autorizat pentru
eliminarea deseurilor de echipamente electrice si
electronice sau compania dumneavoastra de elimin-
are adeseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in conformitate cu re-
glementdrile legale / specifice tarii, in vigoare de
la data achizitiei de catre primul utilizator. Daunele
cauzate de uzura normald, suprasarcind sau manipu-
lare necorespunzatoare vor fi excluse din garantie. in
cazul uneireclamatii, vd rugam sa trimiteti produsul,
complet asamblat, distribuitorului sau centrului de
service oficial.
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ALTALANOS BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

Atermék hasznélata elétt olvassa el és értse meg
ezt a hasznélati Gtmutatét. Segithet megelézni a
baleseteket, ha ismeri terméke kezelSszerveit, és
betartja a biztonsdgos lizemeltetési eljdrasokat és
a biztonsagi jelzéseket. Mindig hasznalja a jézan
eszét, hogy elkeriljon minden olyan helyzetet,
amely meghaladja képességeit. Ne hasznalja, ha
faradt vagy kabitészer, alkohol vagy barmilyen
mdés gybgyszer hatdsa alatt 4ll. Mikodés kozben
tartsa tadvol a szemlélédéket és az llatokat, ame-
lyek megsérilhetnek, valamint azokat a targyakat,
amelyek megsérilhetnek. Soha ne engedje, hogy
gyermekek vagy olyan személyek hasznaljék a ter-
méket, akik nem ismerik ezeket az utasitdsokat. A
helyi torvények korldtozhatjdk az izemeltetd alsé
korhatérét. Ne feledje, hogy az Gizemeltetd vagy
a felhaszndld felelds a mas embereket, allatokat
vagy azok tulajdondt érinté balesetekért vagy
vératlan eseményekért. Ne tegye ki a terméket
tdlzott nedvességnek, pornak, szennyezédésnek
vagy korroziv géznek. Ne szereljen a gépre olyan
berendezéseket vagy tartozékokat, amelyeket
a gyarté nem tervezett vagy nem hagyott jéva.
Soha ne kisérelje meg moédositani a terméket. A
nem engedélyezett médositdsok vagy tartozékok
sllyos személyi sérilést vagy a kezel§ vagy masok
haldlat okozhatjak. A jelen kézikonyvben nem sze-
repld szétszereléssel és szervizeléssel kapcsolat-
ban forduljon hivatalos forgalmazéjéhoz. Ha mun-
ka kozben valami eltérik vagy baleset torténik,
azonnal kapcsolja ki a gépet és vigye el, hogy
elkertlje a tovabbi kérosodést. Ha idegen test
kerllt a gépbe, azonnal allitsa le, ellendrizze, hogy
nem sérilt-e, és javitsa meg, mielStt Gjrainditana.

VEDO FELSZERELES

Ugyeljen arra, hogy megfeleld és minésitett
védéfelszerelést hasznéljon az egység miikod-
tetése sordn. Mindig viseljen mozgdst nem
akadalyozé ruhdazatot, védékeszty(t, védésze-
muiveget, félalarcos légz&késziléket, fulvédst
és csUszdsmentes talpl, nyirdsgatlé biztonsagi
csizmat. Soha ne viseljen salat, nyakldncot vagy
barmilyen l6g6 vagy csapkodé kiegészitét és ru-
hat, amely beakadhat a gépbe. Kdsse fel a hajat,
ha hosszu.

TUZ- ES EGESI VESZELYEK

A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy meggyujtsik a gydGlékony anyagokat. Az el-
ektromos berendezések meghibdsoddsa szikrdkat
okozhat, amelyek meggyujthatjdk a gyalékony
anyagokat.

Ugyeljen arra, hogy a munkateriilet tiszta és ren-
dezett legyen, és ne hasznalja a gépet gyllékony
anyagok kozelében. Ha t(iz keletkezik, hasznaljon
megfeleld tizoltd késziléket.

A gép egyes részei eléggé felforrésodnak ahhoz,
hogy égési sérilést okozzanak. Ugyeljen arra,

hogy ne érintse meg 6ket, hogy elkerlje az égési
sérilést. Tarolés elétt hagyja kihGlni a gépet.

KATEGORIA BIZTONSAGI
FIGYELMEZTETESEK

BIZTONSAGOS MUKODES
A gép oOsszes mukodtets karjdnak konnyen kell
mozognia egyik helyzetbdl a mésikba, és nem kell
eréltetni. Az elektromos kébeleknek és kilonosen
afé csatlakozdkabelnek kifogdastalan dllapotban kell
lennilk, hogy elkeriljik a szikraképzddést vagy az
dramités veszélyét. A fogantyiknak és a védbesz-
kozoknek tisztdnak és szaraznak kell lennidk,
valamint biztonsdgosan kell rogziteni a géphez.

Ugyeljen arra, hogy minden munkéhoz mindig a

megfelel§ szerszamot hasznélja, hogy elkerilje a

gép meghibdsodasét vagy sérilését, és elkerilje a

gép tulterhelését. Az elektromos halézat névleges

fesziltségének és frekvencidjanak meg kell felelnie

3 gép specifikcidinak. Gy6zédjon meg arrél, hogy

a gép kapcsoldja ki van kapcsolva, amikor bedugja,

hogy elkerdlje a véletlen inditdsbol eredd kockéza-

tokat. Hasznalat eldtt tévolitson el minden kulcsot
és csavarkulcsot a gépbél.

Gy6z4djon meg arrdl, hogy leéllitotta a gépet, és

hiazta ki a konnektorbol:

» Tartozékok és szerszdmok felszerelésekor vagy
eltavolitasakor.

» Amikor feligyelet nélkil hagyja a gépet.

» Tisztitads vagy karbantartds kozben.

» A gép thelyezése, szallitdsa vagy téroldsa soran.
A gép meghibdsoddsa vagy elakaddsa esetén
azonnal kapcsolja ki a gépet, és hizza ki az dram-
forrasbél. A gépet nem szabad Gjra beinditani,
ha az elakadédst nem sziintették meg, vagy ha a
meghibasodést nem javitjak, szikség esetén egy
hivatalos szervizkbzpontban. A gép elakadhat, ha:

» A gép tulterhelt.

» A megmunkalandé munkadarab beszorult.

ELEKTROMOS VESZELYEK

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a gép elektromos kabe-
lei és a halozati csatlakozd, amelyhez csatlakoztatva
van, j6 allapotban vannak és nem kopottak. Soha
ne hasznéljon sérilt gépet, vagy olyan gépet, ame-
lynek elektromos kébelei és csatlakozdi sériiltek
vagy elhasznalédtak. Ne tegye ki a gépet és az elek-
tromos kabeleket nedves korilményeknek, és soha
ne érintse meg, ha nedves. Hasznaljon féldelt csat-
lakozdaljzatot. Az dramités veszélyének elkerilése
érdekében ne érintkezzen foldelt feluletekkel vagy
elektromos kébelekkel. Ne a kabellel hizza ki a
dugdt a konnektorbdl. A tdpkabelt mindig tévolitsa
ela gép hatuljatol, és 6vja a h6tél, olajtol és éles tar-
gyaktél. Ha a gépet kiltéren kivanja hasznalni, csak
kaltéri haszndlatra szdnt hosszabbitét hasznaljon.
Barmely hosszabbitd kabel keresztmetszetének
legaldbb 1,5 mm2-nek kell lennie, és a haldzati csat-
lakozést megfeleld biztositékkal kell védeni.

AMOZGO ALKATRESZEK VESZELYEI
Amozgd alkatrészek silyos sériléseket okozhatnak.
Kerilje el az ilyen alkatrészekkel val6 érintkezést,
amikor azok még mozgdasban vannak, és gyeljen



arra, hogy minden olyan targyat tévol tartson, ami
beszorulhat a kezel6gépbe, példdul laza hajat és
ruhazatot. Ne érintse meg a mozgé alkatrészeket,
mieldtt azok teljesen ledlltak. Tartsa tavol kezét a
gép kezelési tertiletétdl, és csak a gépen taldlhatd
fogantyukat hasznélja.

Ellendrizze a mozgd alkatrészek helyes beéllitdsat
vagy mas olyan hibakat, amelyek veszélyforrast jel-
enthetnek. A sérilt védéburkolatot vagy més alka-
trészt a gép Uzembe helyezése elstt ki kell cserélni
egy hivatalos szervizkézpontban.

ZAJ ES REZGESVESZELY

Az ebben az Gtmutatdban feltiintetett zajszintek
a gép haszndlatdnak maximalis szintjei. A nem
megfelel6 karbantartds jelentds hatdssal van a
rezgés- és zajkibocsatdsra. Kovetkezésképpen
megeldzd épéseket kell tenni a magas zajszint és
avibraciobdl eredd terhelés miatti esetleges karok
kiklszobolésére. Gondosan karbantartsa a gépet,
viseljen fllvédot, rezgéscsillapitod kesztydit és tart-
son szlineteket a munkavégzés soran.

A MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan vizsgélja meg az egész munkaterdletet,
és hasznaljon gereblyét vagy kerti kefét a térmel-
ék kézi fellazitdsdhoz, és tavolitson el mindent,
ami veszélyes forrds lehet az On szdmara vagy
kart okozhat a gépben. Tartsa tisztdn és rendben
a munkateriletet. Ne mkodtesse a gépet nedves
kérnyezetben, vagy amikor maga a gép nedves.
Tartsa tdvol a gépet gyulékony anyagoktol. El-
lenérizze, hogy nincsenek-e kivilallék, dllatok vagy
targyak, amelyek megsérilhetnek a gép miikodési
tartomanyaban. Csak nappali fényben vagy meg-
felel§ mesterséges megvildgitds mellett, jo latasi
viszonyok kézott dolgozzon. Térekedjen arra, hogy
ne okozzon zajt, csak a nap ésszer( idészakaban
hasznélja a gépet. Vegyen felszildrd és kiegyensuly-
ozott poziciét. Ahol lehetséges, kerilje a nedves,
csGszbs talajon végzett munkat, vagy minden es-
etben egyenetlen vagy meredek talajon, amely
nem garantéalja a stabilitast a kezel6 szédmara. A
hasznédlaton kivili szerszamokat szdraz és biz-
tonsdgos helyen kell tarolni, tdvol a kezel6géptél
és gyermekektdl elzérva.

FENNTARTO VESZELYEK
A gépet modern technolégidval és az elismert
biztonsdgi szabalyok betartdsédval épitették. Még
akkor is, ha minden biztonsédgi intézkedés megvan,
jelen lehet néhédny fennmaradd, még nem nyilvén-
vald veszély. A kezelének j6zan eszét kell kovetnie,
és meg kell tennie a szlkséges oOvintézkedése-
ket a fennmaradd veszélyek miatti kockazatok
elkertlése érdekében.

TERMEKLEIRAS

RENDELTETESSZERU HASZNALAT
Ezt a gépet nagynyomdsi levegé rovid tavd
téroldsara tervezték és gyartottak.
A fent emlitettektél eltéré barmely més hasznélat
veszélyes lehet, embereket és/vagy térgyakat és
magat a gépet karosithatja.

HELYTELEN HASZNALAT
A gépet nem szabad veszélyes anyagokhoz, pl.
gyulékony vagy robbanasveszélyes termékek fel-
halmozddésa és minden olyan targy, amely veszély-
es lehet magéra a gépre, valamint a kezelére, a
kozelben [évSkre, az dllatokra vagy a tulajdonra.
A helytelen hasznélat egyéb példai kozé tartozhat,
de nem kizarélagosan, a gép tGzemeltetése:
» A gyarto dltal szallitott eredeti tartozékok nélkal.
» Eredetitartozékokkal, de a hasznélatiutasitdsnak
nem megfelelé médon.
» Eredetialkatrészek nélkil.
» Engedély nélkili médositdsokkal.
JEGYZET
A hatélyos termékfeleldsségi torvények értelmében
a készulék gyartéja nem vallal felel6sséget a ter-
mékben bekdvetkezett vagy a termék altal okozott
karokért, amelyek az aldbbiak miatt kdvetkeznek be:
» A szakszer(tlen kezelés nem tartotta be a haszna-
lati utasitast.
» Harmadik felek, nem pedig felhatalmazott szerviz-
technikusok altal végzett javitasok.
» Nem eredeti alkatrészek beszerelése.
» Nem rendeltetésszer( hasznalat.
» Az elektromos rendszer meghibdsodasa a gép
dramelldtdsa miatt, amely nem felel meg az elek-
tromos és VDE el&irdsoknak.

MUSZAKI ADATOK (66. OLDAL)
AZONOSITAS (1. ABRA)

Légsz(iré
Kompresszor

Motor

Olaj kémlel6étveg
Tartaly

Hatso szallitokerék
Elsé szallitokerék/lab
Tartélyleereszts szelep
Szallité Fogantyd

10. Leveg&kivezetd nyilas
11. Nyomédgéz

12. Nyomasszabalyozé
13. Fékapcsold

14. Ovvéds

WRNOULRWN =

MUVELET

AZ EGYSEG ELOKESZITESE
A kicsomagoldst és az dsszeszerelést sik és stabil
feltleten kell végezni, elegendd hely legyen a gép
és a csomagolds mozgatdsahoz, mindig megfeleld
felszerelést hasznalva.

FIGYELEM

Barmilyen beéllitds elétt mindig hizza ki a gépet az

dramforrdsbél.

Szallité kerekek
A kerekek és/vagy az els§ témasztélab felsze-
reléséhez kovesse a 2. §bra utasitasait.
FIGYELEM
Ne szerelje mereven a kompresszort a padléra
vagy az alaplemezre.
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Kenés
FIGYELEM

A gép beinditdsa elétt ellendrizni kell a kom-

presszor olajszintjét, és a légtelenitd sapkét a he-

lyére kell tenni. i

Olajspecifikacidk: Altaldnos hasznélatra (5°C -

38°C) az ajanlott olaj a SAE 30 nem mosdszeres

olaj.

A kompresszor olajjal valé feltoltése:

» Helyezze a gépet vizszintes talajra.

» Tévolitsa el az olajbetoltd sapkat a kompresszor
olajbetolts nyildsérél.

» Fokozatosan adjon hozza annyi olajat, hogy az ola-
jszint elérje a piros pont jelét az olajkémlel§ive-
gen.

» Helyezze be az olajlégtelenitd sapkadt az ola-
jbetolts nyakba, és megfelel6en hiizza meg.

FIGYELEM
Hasznaljon tolcsért, hogy elkerilje az olaj kiomlését,
ésa gépinditdsa elbtt tordlje le a kiomlott olajat.

Légsziiré
Helyezze a légsziir6t a helyére a kompresszor
hengerfejére, és O6vatosan hizza meg a
csavarokkal.

Elhelyezés
Helyezze a kompresszort tiszta, szaraz és jol sze-
1626 helyre, valamint stabil és vizszintes feliletre.
A kompresszort legaldbb fél méterre kell elhely-
ezni a falaktél vagy barmely més olyan targytél,
amely zavarhatja a légaramlést. Tartsa tisztdn az
Osszes port vagy szennyez8dést gyijto alkatrészt.
A tiszta kompresszor hlivésebben mikodik és
hosszabb ideig m(ikodik. Ne helyezzen rongyot,
edényt vagy mdas anyagot a kompresszor tetejére.

Csatlakozas az antennarendszerhez
A kompresszornak az antennarendszerhez vagy
a végrehajté egységhez vald csatlakoztatasakor
pneumatikus szelepeket és flexibilis csoveket kell
hasznalni, megfelelé méretekkel és jellemzdk-
kel (névleges furat, nyomds és hémérséklet).
A siritett levegs, mint eréaram, potencidlisan
veszélyes tipusG. A nyoméds alatt muikods
csoveknek jé dllapotban kell lennitk és megfele-
6en csatlakoztatva kell lennitk.

Elektromos motor

A beépitett villanymotor Gzemkészen teljesen
be van kotve. Az Ggyfél elektromos halézathoz
valé csatlakozdsanak és az esetlegesen hasznalt
hosszabbité kibeleknek meg kell felelnitk a
helyi el&irdsoknak. Rendszeresen ellenérizze
az elektromos csatlakozdkabeleket, hogy nem
sériltek-e. Ellenérzéskor gy6z6djon meg arrdl,
hogy a kdbel ki van hdzva a halézatbol. A haldzati
fesziltségnek meg kell egyeznie a motor adatta-
bldjdn megadott fesziltséggel. A halézati csat-
lakozdst megfelel6 lassi miikodésl biztositék-
kal kell védeni, és csak megfeleléen felszerelt
foldelési érintkezével rendelkezé aljzatot szabad
hasznélni.

A kompresszort az érvényben lévé munkavédel-
mi el6irdsoknak és utasitdsoknak megfeleléen
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szakképzett személyzetnek kell az elektromos
halézatra csatlakoztatnia. A csatlakoztatast a
rovidzarlati dramoktél véds tapkabelen keresz-
til kell megvalésitani. Gyéz&djon meg arrél,
hogy a muszaki adatlapon szereplé értékek
megegyeznek az aramelldté halézat aktudlis
paramétereivel. A megengedett feszlltségin-
gadozas a névleges érték +10%-a. Az elviselhetd
frekvenciavaltozas a névleges érték +1%-a. A fes-
zlltségesés a tapegység és az elektromos motor
kozott nem haladhatja meg a névleges érték 5%-
4t (IEC 60204-1).
FIGYELEM
A 400 V-os légkompresszorok elektromos csat-
lakozasanal a fazissorrend kilondsen fontos, mivel
ez hatérozza meg a motor forgdsirdnyat. Az irdnynak
meg kell egyeznie a szijtarcsan vagy a motorburkola-
tonjelzettirdnysal. Amotor hatrafelé forgasaa kom-
presszor meghibdsodasdhoz vezethet. A forgasirany
szabalyozdsahoz:

1. Gy6z6djon meg arrél, hogy a pressosztat kapc
soldja ,OFF” alldsban van (3. dbra).

2. Csatlakoztassa a kompresszor tapkabelét vagy
a kabel csatlakozojit a hdlézathoz.

3. Ha a csatlakozas a helyi kapcsolén keresztil
torténik, kapcsolja be.

4. Mikodtesse a kompresszort a pressostat
kapcsoléval, és azonnal éllitsa le. Ehhez kapc
soljon 4t ,1” 3lldsba, majd azonnal vissza ,0”
4llasba, vagy a véltozattél fiiggben kapcsoljon
4t ,AUTQ" élladsba, majd azonnal vissza ,OFF”
dllasba.

5. Ha az elszivé az index szerint forog, az irdny
megfelels. Ellenkezé esetben elengedhete-
tlen, hogy a két fazisvezeték felcserélje a halo-
zati csatlakozasi pontjait.

Gyorscsatlakozé
A gyorscsatlakozd lehetévé teszi a nagynyomdasu
toml8 gyors csatlakoztatdsat vagy levalasztasat
3 légkompresszor kimenetén (4. dbra). Barmilyen
tomlét Osszeszerelhet a légkompresszor megfeleld
tipusut végével Ggy, hogy egyszer(ien megnyomija a
tomls végét a gyorscsatlakozén, amig azok nem rog-
zllnek. A szétszereléshez nyomja be a gyorskioldd
csatlakozdgy(ir(it, és ez kioldja a csatlakozast a tém-
|6csatlakozéhoz.

FIGYELEM

Ovatosan szereljen szét minden csatlakoztatott tém-

L6, mivel a tartalybdl kilépd nagynyomasi levegd és a

tomlére kifejtett erd karosithatja a berendezést vagy

sérllést okozhat.

Tartalyleereszt6 szelep
Atartély leereszté szelepe kinyithaté, hogy a s(iritett
levegsé kiengedheté legyen a légkompresszor
tartalydbél.
FJGYELEM
Ovatosan nyissa ki a szelepet, mert a tartdlybél kidram-
6 nagynyomas levegd karosithatja a berendezést vagy
sérllést okozhat.

Biztonsagi szelep
A biztonsagi szelep automatikusan levezeti a ny-
omast a tartdlybdl, ha tulzott nyomas keletkezik.




A biztonsagi szelep gyérilag el6re be van allitva.
Idénként hiizza meg a biztonsagi szelep végén lévé
gylrdt, hogy ellenérizze, megfeleléen mkodik-e.
Ha barmilyen rendellenességet észlel a biztonsagi
szelep miikddésével kapcsolatban, vigye el a gépet a
helyi hivatalos szervizkdzpontba bedllitasra.

AZ EGYSEG MUKODTETESE
FIGYELEM
Akompresszor szakaszos izemben m(ikodik, ciklikus
id6tartama legfeljebb 60%, egyetlen ciklus hossza
6-10 perc. Folyamatos futds legfeljebb 15 percig.
2 6ras periéduson belll legfeljebb egyszer tolerdl-
haté. Az inditds utdn a kapacitds automatikusan,
ismétl6dé start-stop mddszerrel szabalyozodik.
JEGYZET
Azinditas utdn a kendanyag kisz6rdsdhoz hagyja a kom-
presszort néhany percig terhelés nélkil bekapcsolva, a
kilép& szelep nyitva marad. Ezutén zérja el a szelepet,
biztositson teljes nyomasterhelést és ellendrizze a
miikodését. A pressosztat automatikusan ledllitja az el-
ektromos motort, ha eléria teljes skdlanyomast. A pres-
sosztat automatikusan aktivélja a kompresszor elektro-
mos motorjat, ha a slritett levegd kidramlik és a vevd
nyomasa a rogzitett érték ala esik. A nyomdas beallitasi
tartomanya 0,25+0,05 MPa. A nyomdsszabdlyozét a
gyarté elére beallitotta, és a vevé nem maddosithatja.

Nyomasszabalyozé
A légnyomds szabdlyozo szabalyozza a légnyomast.
Engedélyezze a vezérléegységet a szabalyozd gomb
felfelé hizédsaval. A légnyomdés noveléséhez forgas-
sa el a légszabalyozot az 6ramutaté jérasaval meg-
egyezd irdnyba, a légnyomas csokkentéséhez pedig
az 6ramutato jardsaval ellentétes irdnyba. Gyéz4d-
jon meg arrél, hogy a nyomds a mérémdiszernek
megfeleléen van beallitva, majd nyomja meg a sza-
bélyozé gombot a blokkolashoz.
A légkompresszor 4ltal mikodtetett szerszamtél
figgbéen hasznélhaté permetezék, levegds sze-
rszdmok, zsirzépisztolyok mikodtetésére, gumi-
abroncsok és golydk felfGjdsara stb. Mindezen
mUveletekhez a légnyomas-szabalyozd megfeleld
beéllitdsa sziikséges. Tekintse meg a hasznalt sze-
rszdmhoz mellékelt [égnyomas-specifikaciot.

FIGYELEM

Soha ne novelje a légnyomést a gép maximalis légny-

omés-képessége folé, hogy elkerilje a gép kdrosodasat

vagy a sérilést vagy halalt okozd robbanas kockazatat.

Nyomasméré
Akettés nyomasmérdk a tartalyban [évé légnyomast
és a leveg6kimeneten keresztil széllitott levegd
légnyomasét jelzik.

Pressostat kapcsolé
A pressostat kapcsold be- és kikapcsolja a légkom-
presszort. Amikor a kapcsold ,I” alldsban van, a kom-
presszor bekapcsol. Ha akapcsold 0" dlldsbanvan, a
kompresszor kikapcsol.

JEGYZET

Mindig gy6z6djon meg arrél, hogy a kompresszor ny-

oméskapcsoldja ,OFF” allasban van, mielStt a gépet az

dramforrashoz csatlakoztatja.
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Tualtoltés elleni védelem
A kompresszor tulterhelés elleni védelemmel
van felszerelve. A motorvédelem automatikus-
an mikodésbe léphet, ha a héalézati tépelldtas
megszakad, vagy ha a ciklikus idétartam 60%-nal
nagyobb. A kompresszor Gjboli Gzembe hely-
ezéséhez, a verziétél fliggben, mindig gy6z6djon
meg arrél, hogy elegendd idét hagyott a motor

leh(lésére, mielétt megprébalja visszaallitani a

fékapcsoldt / pressosztétot.

FIGYELEM

Soha ne éllitsa le a mikods légkompresszort az
dramforrdsrolvald kihtzéssal.

Alégkompresszor leéllitasa:

1. Kapcsolja le a pressosztat kapcsoléjaval. Ehhez
dllitsa &t ,0"/"OFF” alladsba, a verziotél fug-
géen. Ezutan a villanymotor ledll, és a nyomas
kilép a légcs6bdl és a dugattylcs6bol.

2. Engedje le a vevé nyomésat a légkori ny-
omdshoz igazitva.

3. Kapcsolja ki a helyi kapcsolét, vagy hizza ki a
kompresszor tdpkdbelének csatlakozéjat a
hélézatbol.

KARBANTARTAS ES TISZTiTAS

KARBANTARTASI UTEMTERV
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TAPKABEL

Az dramités vagy tlzveszély elkerilése érdeké-

ben, ha a tdpkabel férges vagy elvdgddott, vagy

barmilyen médon megsérilt, azonnal cseréltesse

ki. Az elektromos csatlakozékdbelek gyakran

szigetelési sérllést szenvednek. Lehetséges okok

a kovetkezdk:

1. Lyukasztési pontok, amikor a csatlakozékébel-
ek ablak- vagy ajtérésen vannak dtvezetve.

2. A csatlakozdkabel helytelen rogzitésébél vagy
fektetésébdl addédd megtorések.

3. Vagasok a csatlakozd kabelen vald atfutdsbol.

4. Szigetelési sérilés a fali konnektorbol vald
erételjes kihtzasbol.

5. Repedések a szigetelés eloregedése miatt.

6. Az ilyen hibéds elektromos csatlakozdkabele-
ket nem szabad hasznélni, mivel a szigetelés
sérilése rendkivil veszélyessé teszi Gket.

OLAJCSERE

FIGYELEM

Aszint ellenérzését és az olajcserét szilard és vizszintes
talajon kell elvégezni. Akésziléket mindig le kell 4llitani.
Ha a kompresszor m(ikodott, akkor forrd lesz, és az el-
jarast 6vatosan és a szlikséges ovintézkedésekkel kell
elvégezniaz égési sérilések elkerilése érdekében.

Az olajszint ellendrzéséhez nézzen &t a kémlel&ive-

gen keresztl, hogy az olajszint elérje a piros pontot.

Ha szUkséges, adjon hozza annyi olajat az olajbetoltd

nyildson keresztil, hogy az olajszint a kémlel§ive-

gen lévé piros pontra emelkedjen

Az olajcseréhez:

» Helyezzen egy medfeleld edényt az olajkémleld
Giveg al3, hogy felfogja a hasznélt olajat.

» Tévolitsa el az olajlégtelenitd sapkat.

»Tavolitsa el a leeresztd csavart az éramutatd
jarasaval ellentétes irdnyba forgatva, hogy az olaj
teljesen kifolyjon.

» Helyezze vissza a leeresztd csavart, és hlizza meg
megfelelen.

» Fokozatosan adjon hozzad annyi olajat az ola-
jbetoltd nyildson keresztil, hogy az olajszint elérje
akémlelSablak piros pontjat.

» Helyezze vissza az olajlégtelenitd sapkat, és hizza
meg megfeleléen.

JEGYZET

Ha a gép gyakran dolgozik rendkivil poros vagy més
sulyos korilmények koézott, gyakrabban cserélje ki az
olajat.

SZiJ FESZESSEG SZABALYOZASA
Ellendrizze a szij feszességét az elsé 50 Gzemobra
utdn, majd ezt kdvetSen 100 6ranként. Ha szlikséges,
llitsa be a feszességet, tisztitsa meg a szijakat. Ha a
feszesség elégtelen, a szijak cslsznak, a vibracio a
Llehizd” véltakozd terhelés hatdsara a csapagyakat
érinti, a szijtdrcsdk tulmelegednek, a dugattydcsd
teljesitménytényezje csokken. A szijak tulfeszitése-
kor a csapagyak tulterhel6dnek, kopasuk fokozddik,
az elektromos motor és a dugattydcsd tilmelegszik.
Aszij feszességének ellendrzése:
» Allitsa le a kompresszort
» Tdvolitsa el a biztonsagi burkolatot
»Az F er6t 30-40 N terheléssel a szij kozepére

mer6legesen alkalmazzuk 5. &bra.
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» Mérje meg az X eltolast. Gy6z6djon meg arrdl,
hogy a szij X elhajldsa 5-6 mm.

» Ha sziikséges, éllitsa be a szij feszességét. Az el-
ektromos motort az alaplaphoz rogzité csavarok
meglazitdsa utan allitsa be a fesziltséget az elek-
tromotor eltoldsaval. Gy6z4djon meg arrél, hogy
az elektromos motor és a dugattyls tarcsdk egy
sikban vannak.

»Régzitse a motort és szerelje fel a biztonsagi
burkolatot.

LEGSZURO

Az Gzemikorilményektdl Fliggéen azonban legaldabb
50 Gzeméranként ellendrizze a szivélevegd-sziirét.
Ha sziikséges, tisztitsa meg vagy cserélje ki. A szen-
nyez&dés miatt csokkenhet a sz(irési kapacités. Ez a
kompresszor élettartaménak csokkenéséhez vezet,
noveli az energiafogyasztast, és a szivd-, a nyomé- és
azirdnyvalto szelepek meghibasodaséhoz vezethet.
Cserélje ki a szivolevegd-sz(irét 300 Gzemdranként
vagy gyakrabban. Kilsé vizsgélat eredményeként: a
sz(ir6elem belsé oldala szennyezédéssel lezarédhat
vagy szine megvaltozhat.

KONDENZACIO KIVEZETES
A kondenzvizet naponta és minden hasznalat utan Grit-
se ki:
» Kapcsolja ki a kompresszort
» Nyomja le a vevdt 2-3 bar nyomasra.
» A kondenzviz-elvezet6hoz biztositson egy leeresz-
té edényt.
» Lazitsa mega csavart ésengedje le a kondenzvizet.
» HGzza meg a csavart.
» A levezetett kondenzvizet a kérnyezetvédelmi
eléirdsoknak megfeleléen artalmatlanitsa.

LEGI CSATLAKOZASOK
Naponta és minden hasznalat elétt ellenérizze a cs-
atlakozas témitettségét a levegévezetékben. Ugyel-
jen arra, hogy a csatlakozas tomitettségét aktivalt
készlet és 5-7 bar vevényomas mellett ellendrizze.
Nem hallhaté levegdszivargds a csatlakozdsokban.
Ha szikséges, hlizza meg a csatlakozasokat.

TISZTITAS

Hasznéljon kis puha kefét a készilék kilsejének tisz-
titdséhoz. Ne hasznéljon erds tisztitészereket. Az
aromas olajokat, példaul fenys- és citromolajat és
oldészereket, példaul kerozint tartalmazé haztarta-
si tisztitdszerek karosithatjék a mianyag hazat vagy
a fogantydt. Puha ruhdval torolje le a nedvességet.
Szikség esetén megfeleld porszivdval tévolitsa el
a port, szennyez&dést és a megmunkaldsi marad-
vanyokat.

TAROLAS
FIGYELEM
A taroldshoz kapcsolja ki a kapcsoldt, és tévolitsa el a
gépet az dramforrdsrél. A gépet csak széraz és jol sze-
1626 helyen tarolja.
Ha a gépet hosszabb ideig térolja, kbvesse az alabbi
térolasieljarast:
1. Alaposan tisztitsa meg, és ellenérizze, hogy
nincsenek-e laza vagy sérilt részek. Javitsa meg
vagy cserélie ki a sérilt alkatrészeket, és hiz-




za meg a meglazult csavarokat, anyakat vagy
csavarokat.

2. Kenje meg és kenje be zsirral, ahol szlikséges.

3. Térolja az eredeti csomagolasaban.

KORNYEZETVEDELEM

Hasznositsa Gjra a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A gépet, a tartozékokat
és a csomagolast szét kell valogatni a kérnyezet-
bardt Gjrahasznositds érdekében. A miianyag
alkatrészek kategorizalt Gjrahasznositas céljdbdl
vannak felcimkézve.

Ezt a terméket nem szabad a haztartési hulladék-
kal egyltt kidobni az elektromos és elektronikus
berendezések hulladékaira vonatkozd jogsza-
balyoknak megfelel6en. Ezt a terméket a kijelolt
gy(Gjtéhelyen kell leadni. Ez torténhet példdul
az elektromos és elektronikus berendezések
hulladékainak Gjrahasznositaséra kijelolt gyd-
jtéhelyen torténd leadasédval. A hulladék beren-
dezések nem megfelelé kezelése negativ kovet-
kezményekkel jarhat a kérnyezetre és az emberi
egészségre az elektromos és elektronikus ber-
endezésekben gyakran el6forduld potencidlisan
veszélyes anyagok miatt. A termék megfelel§
4rtalmatlanitdsaval On a természeti eréforrasok
hatékony felhasznalaséhoz is hozzéjarul.

A hulladékok gy(jtéhelyeirél tdjékozdédhat az
onkormanyzattél, a hulladékkezelésért felelds
hatésagtél, az elektromos és elektronikus beren-
dezések hulladékainak artalmatlanitdsdval meg-
bizott szervezettdl vagy a hulladékartalmatlanitd
cégtol.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszdgspecifikus
el6irdsoknak megfelelé garancidt véllalunk,
amely az elsé felhasznald altali vasarlas napjatoél
érvényes. A normal kopasbdl, tilterhelésbél vagy
szakszer(tlen kezelésbdl eredd kdrok nem tarto-
znak a garancia hatélya ald. Reklamaci6é esetén
kérjuk, kildje el a terméket teljesen 6sszeszerelve
forgalmazéjanak vagy a hivatalos szervizkézpont-
nak.

LIETUVIY K.

BENDRIEJI SAUGOS |SPEJIMALI

Prie$ naudodami §j gaminj perskaitykite ir supras-
kite §j savininko vadova. Galite padéti iSvengti
nelaimingy atsitikimy susipazine su savo gaminio
valdikliais ir laikydamiesi saugaus naudojimo pro-
cediry bei saugos zenkly. Visada vadovaukités
sveiku protu, kad iSvengtuméte visy situacijy, ku-
rios virsija jisy galimybes. Nenaudokite, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio
ar kity vaisty. Darbo metu pasalinius asmenis ir
gyvunus, kurie gali buti suzaloti, taip pat daiktus,
kurie gali bati sugadinti, laikykite atokiau. Nieka-
da neleiskite vaikams ar zmonéms, kurie néra su-
sipazine su Siomis instrukcijomis, naudoti gaminj.
Vietiniai jstatymai gali apriboti minimaly opera-
toriaus amziy. Turékite omenyje, kad operatorius
arba naudotojas yra atsakingas uz nelaimingus
atsitikimus ar netikétus jvykius, jvykusius kitiems
zmonéms, gyvinams ar jy turtui. Saugokite gam-
inj nuo per didelés drégmes, dulkiy, purvo ar ko-
roziniy gary. Ant masinos nemontuokite jrangos
ar priedy, kuriy nenumaté arba nepatvirtino gam-
intojas. Niekada nebandykite modifikuoti gamin-
io. Neleistini pakeitimai ar priedai gali sukeltirimty
kdno suzalojimy arba operatoriaus ar kity asmeny
mirtj. Kreipkités j savo jgaliotajj platintoja dél
iSmontavimo ir techninés priezitros, kuriy Siame
vadove neaprasyta. Jei kas nors sulGzty arba jvy-
kty nelaimingas atsitikimas dirbant, nedelsdami
isjunkite masing ir nuneskite ja, kad iSvengtuméte
tolesniy pazeidimy. Jei j masing pateko svetim-
kanis, nedelsdami ja sustabdykite, patikrinkite, ar
nepazeista, ir pries vél paleisdami pataisykite.

APSAUGINE IRANGA
Naudodami jrenginj jsitikinkite, kad naudojate
tinkamas ir sertifikuotas apsaugos priemones.
Visada dévékite judesiy netrukdancius drabuzi-
us, apsaugines pirstines, akinius, puskauke res-
piratoriy, ausy apsauga ir apsauginius batus nuo
kirpimo neslystanciais padais. Niekada nedévékite
saliky, veériniy, kabanciy ar besiplecianciy priedy
ir drabuziy, kurie gali jstrigti masinoje. Suriskite
plaukus, jeijie ilgi.

GAISRO IR NUDEGIMO PAVOJUS
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
uzsidegty degios medziagos. Dél elektros jrangos
veikimo sutrikimy gali atsirasti kibirksciy, kurios
gali uzdegti degias medziagas.
Jsitikinkite, kad darbo vieta yra Svariir tvarkinga, ir
nenaudokite masinos $alia degiy medziagy. Kilus
gaisrui, naudokite tinkama gesintuva.
Kai kurios masinos dalys pakankamai jkaista, kad
sukelty nudegimy. Nelieskite jy, kad nesusidegin-
tumeéte. PrieS padédami | vieta, leiskite masinai
atvesti.
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KATEGORIJOS SAUGOS |SPEJIMAI

SAUGI EKSPLOATACIJA
Visos masinos valdymo svirtys turi lengvai judéti
i$ vienos padéties | kitg ir nereikés verzti. Elektros
laidai, ypac pagrindinio kistuko kabelis, turi bati ne-
priekaistingos biklés, kad baty iSvengta kibirksciy
susidarymo arba elektros smigio pavojaus. Ranke-
nos ir apsaugos jtaisai turi bati Svards ir sausi, taip
pat patikimai pritvirtinti prie masinos. Jsitikinkite, kad
kiekvienam darbui visada naudojate tinkamg jrankj,
kad iSvengtumeéte masinos gedimo ar suzeidimy ir
iSvengtumeéte masinos perkrovos. Elektros tiekimo
jtampa ir daznis turi atitikti masinos specifikacijas.

Isitikinkite, kad masinos jungiklis yra iSjungtas, kai jj

prijungiate, kad iSvengtuméte netycinio paleidimo

rizikos. Pries naudodami masing, isimkite visus raktus
irverzliarakcius.

Jsitikinkite, kad sustabdéte masing ir iStraukéte

kistuka i elektros tinklo:

» Montuojant arba nuimant priedus ir jrankius.

» Kai paliekate masina be priezitros.

» Valymo ar prieziGros metu.

» Masinos perkélimo, transportavimo ar sandéliavimo
metu. Jei masina sugenda arba uzstringa, nedels-
dami i$junkite aparatg ir atjunkite jj nuo maitinimo
saltinio. Jei reikia, jgaliotajame techninés priezitros
centre masinos negalima paleisti i$ naujo, jei strigtis
nepasalinta arba gedimas nepataisytas. Masina gali
uzstrigti, kai:

» Masina perkrauta.

» Apdirbamas ruosinys yra uzstriges.

ELEKTROS PAVOJUS

Jsitikinkite, kad masinos elektros laidai ir maitinimo
kistukas, prie kurio jis prijungtas, yra geros buklés
ir nenusidévéje. Niekada nenaudokite sugadintos
masinos arba masinos su pazeistais arba susidévéjusi-
ais elektros laidais ir kiStukais. Nelaikykite masinos ir
elektros laidy drégnoje aplinkoje ir niekada nelieskite,
kai jie $lapi. Naudokite kistukinj lizdg su jzeminimo
kontaktu. Nelieskite prie jzeminty pavirsiy ar elektros
laidy, kad iSvengtumeéte elektros smdgio pavojaus.
Nenaudokite laido kistuko iStraukimui is lizdo. Visada
traukite maitinimo laida toliau nuo masinos galinés
dalies ir saugokite nuo karscio, alyvos ir astriy daik-
ty. Jei masing ketinate naudoti lauke, naudokite tik
ilginamuosius laidus, skirtus naudoti lauke. Bet kurio
ilgintuvo skerspjdvis turi bati ne mazesnis kaip 1,5
mmz2, o tinklo jungtis turi bdti apsaugota atitinkamu
saugikliu.

JUDANCIY DALIY PAVOJUS

Judancios dalys gali rimtai susizaloti. Venkite liestis su
tokiomis dalimis, kai jos vis dar juda, ir pasirGpinkite,
kad viskas, kas gali bdti jstrigusi veikianc¢iame jrenginy-
je, pvz., palaidi plaukai ir drabuziai, baty atokiau.
Nelieskite judanciy daliy, kol jos visiSkai nesustos.
Laikykite rankas toliau nuo masinos veikimo zonos ir
naudokite tik nurodytas masinos rankenas.

Patikrinkite, ar tinkamai sureguliuotos judancios
dalys arba ar néra kity gedimy, kurie gali kelti pavo-

TRIUKSMO IR VIBRACIJA PAVOJUS

Siose instrukcijose nurodyti triuk$mo lygiai yra
didziausi masinos naudojimo lygiai. Nepakankama
priezilra turi didele jtaka vibracijos ir triukSmo emisi-
jai. Vadinasi, batina imtis prevenciniy priemoniy,
kad blty pasalinta galima zala dél didelio triuksmo
ir vibracijos jtempimo. Gerai priziGrékite masing,
maveékite ausy apsaugos priemones, antivibracines
pirstines ir dirbdami darykite pertraukas.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruopsciai apzitrékite visa darbo zong ir naudokite
gréblj arba kiemo Sepetj, kad rankiniu bddu atlais-
vintuméte Siuksles ir pasalintumeéte viska, kas gali
bati jums pavojingas Saltinis arba sugadinti masina.
Laikykite darbo vieta Svarig ir tvarkinga. Nenaudokite
masinos drégnoje aplinkoje arba kai pati masina 3la-
pia. Laikykite masing toliau nuo degiy medziagy. Pa-
tikrinkite, ar masinos veikimo zonoje néra pasaliniy
asmeny, gyvany ar daikty, kurie galéty bati pazeisti.
Dirbkite tik dienos 3Sviesoje arba esant tinkamam
dirbtiniam apsvietimui, esant geram matomumui.
Stenkités nekelti triuksmo, naudodami §j jrenginj tik
tinkamu paros metu. Uzimkite tvirtg ir gerai subal-
ansuota pozicija. Jei jmanoma, nedirbkite ant Slap-
ios, slidZios Zemés arba bet kokiu atveju nelygioje ar
stacioje vietoje, kuri negarantuoja operatoriui stabi-
lumo. Nenaudojamus jrankius reikia laikyti sausoje ir
saugioje vietoje, atokiau nuo veikianc¢ios masinos ir
vaikams nepasiekiamoje vietoje.

LIKUSI PAVOJAI
Masina buvo pagaminta naudojant Siuolaikines tech-
nologijas ir laikantis pripazinty saugos taisykliy. Net
ir jgyvendinus visas saugos priemones, gali kilti tam
tikry pavojy, kurie dar néra akivaizdis. Operatorius
turi vadovautis sveiku protu irimtis batiny atsargumo
priemoniy, kad ivengty rizikos dél likusiy pavojy.

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Si masina sukurta ir pagaminta trumpam auksto slé-
gio oro saugojimui.
Bet koks kitas naudojimas, kuris skiriasi nuo pirmiau
minéty, gali blti pavojingas, pakenkti Zzmonéms ir
(arba) sugadinti daiktus ir pacig masing.

NETINKAMAS NAUDOJIMAS
Masina negali bdti naudojama pavojingoms medziag-
oms, pvz. uzsiliepsnojanciy ar sprogiy produkty ir
bet kokiy kity objekty, kurie gali bdti pavojingi paciai
masinai, taip pat operatoriui, padaliniams asmenims,
gyvinams ar turtui, susikaupimas.
Kiti netinkamo naudojimo pavyzdziai gali apimti, bet
tuo neapsiribojant, masinos veikima:
» Be originaliy gamintojo pateikty priedy.
» Su originaliais priedais, bet ne pagal instrukcijas.
» Be originaliy atsarginiy daliy.
» Su neleistinais pakeitimais.

PASTABA

Pagal galiojan¢ius gaminio atsakomybés jstatymus,

jy. Pazeisty apsauga ar kit dalj pries eksploatuojant
masing turi pakeisti jgaliotasis techninés prieziGros
centras.

|[EEGROUP]

irenginio gamintojas neprisiima atsakomybés uz gaminio
Zalg ar gaminio sukeltus pazeidimus, atsiradusius deél:
» Netinkamai elgiantis, nesilaikyta naudojimo instruk-




cijy.

» Remonta atlieka treciosios 3alys, o ne jgalioti tech-
ninés priezidros specialistai.

» Neoriginaliy atsarginiy daliy montavimas.

» Naudojimas ne pagal paskirt;.

» Elektros sistemos gedimas dél masinos galios, nea-
titinkancio elektros ir VDE taisykliy.

TECHNINIAI DUOMENYS (67 PSL.)
IDENTIFIKACLJA (1 PAV.)

Oro filtras

Kompresorius

Variklis

Alyvos stebéjimo stiklas
Tankas

Galinis transportavimo ratas
Priekinis transportavimo ratas / péda
Bako isleidimo voztuvas
Transportavimo rankena

10. Oroisleidimo anga

11. Slégio marlés

12. Slégio reguliatorius

13. Pagrindinis jungiklis

14. Dirzo apsauga

OPERACIJA

LONOL A WN =

JRENGINIO PARUOSIMAS
ISpakavimas ir surinkimas turi bati atliekamas ant
lygaus ir stabilaus pavirsiaus, turint pakankamai vie-
tos masinai ir jos pakuotéms perkelti, visada naudo-
jant tinkama jranga.

|SPEJIMAS

Pries atlikdami bet kokius reguliavimus, visada atjunkite

jrenginj nuo maitinimo Saltinio.

Transportavimo ratai
Norédami sumontuoti ratus ir (arba) priekine
atramine koja, vadovaukités 2 pav. pateiktomis in-
strukcijomis.

|SPEJIMAS
Nemontuokite kompresoriaus standziai prie grindy
arba pagrindo ploksteés.

Tepimas
|SPEJIMAS
Pries paleidziant $ig masing, reikia patikrinti kompre-
soriaus alyvos lygj ir uzdéti alsuoklio dangtel;.
Alyvos specifikacijos: Bendram naudojimui (5°C —
38°C) rekomenduojama SAE 30 nedetergentiné
alyva.
Norédami uzpildyti kompresoriy alyva:
» Pastatykite masing ant lygaus pagrindo.
» Nuimkite alyvos pildymo angos dangtelj nuo kom-
presoriaus alyvos jpylimo angos.
pasiekty raudong taska ant alyvos stebéjimo stiklo.
» |dékite alyvos alsuoklio dangtelj j alyvos jpylimo
angos kaklelj ir tinkamai priverzkite.
|SPEJIMAS
Norédami iSvengti alyvos issiliejimo, naudokite piltuva
ir pries paleisdami masing nuvalykite issiliejusi alyva.
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Oro filtras
Uzdékite oro filtrg ant kompresoriaus cilindro gal-
vutésiratsargiai priverzkite varztais.

Idéjimas

Kompresoriy pastatykite Svarioje, sausoje ir ge-
rai vedinamoje vietoje, ant stabilaus ir lygaus pa-
virSiaus. Kompresorius turi bati bent pusés metro
atstumu nuo sieny ar kity objekty, kurie trukdyty
oro srautui. Visas atsargines dalis, kurios renka
dulkes ar nedvarumus, laikykite $varias. Svarus
kompresorius veikia vésiau ir tarnauja ilgiau. Ant
kompresoriaus nedékite skudury, talpykly ar kity
medZiagy.

Prijungimas prie antenos sistemos

Kompresoriy jungiant prie antenos sistemos ar
valdymo bloko, reikia naudoti tinkamy matmeny
ir charakteristiky (nominali anga, slégis ir tem-
peratdra) pneumatinius voztuvus ir lankscius
vamzdzius. Suslégtas oras, kaip galios srautas, yra
potencialiai pavojingo tipo. Vamzdziai, veikiantys
esant slégiui, turi bdti geros bdklés ir tinkamai
sujungti.

Elektrinis variklis
Sumontuotas elektros variklis yra pilnai prijun-
gtas ir paruoStas darbui. Kliento prijungimas
prie maitinimo sistemos ir visi galimi naudojami
ilginamieji laidai turi atitikti vietinius teisés aktus.
Reguliariai tikrinkite elektros prijungimo laidus, ar
nepazeisti. Tikrindami jsitikinkite, kad laidas atjun-
gtas nuo elektros tinklo. Tinklo jtampa turi sutapti
su jtampa, nurodyta variklio duomeny lenteléje.
Prijungimas prie elektros tinklo turi bati apsaugo-
tas tinkamu létai veikianciu saugikliu ir turi badti
naudojamas tik lizdas su tinkamai sumontuotu
jzeminimo kontaktu.
Kompresoriy prie elektros tinklo turi prijungti
kvalifikuotas personalas pagal galiojancias darbo
saugos taisykles ir instrukcijas. Prijungimas turi
bdti atliktas per maitinimo laido jtaisa, apsaugan-
tj jj nuo trumpojo jungimo sroviy. Jsitikinkite, kad
techniniame duomeny lape nurodytos verteés atit-
inka faktinius maitinimo tinklo parametrus. Leisti-
nasjtampos svyravimasyra +10 % vardinés vertés.
Pakeliamas daznio pokytis yra +1 % vardinés
vertés. Jtampos kritimas nuo maitinimo Saltinio iki
elektros variklio neturi virsyti 5% vardinés vertés
(IEC 60204-1).
ISPEJIMAS
Prie 400V oro kompresoriy elektros prijungimo faziy
seka yra ypac svarbi, nes nuo to priklauso variklio
sukimosi kryptis. Kryptis turi atitikti nurodyta
ant skriemulio arba variklio dangcio. Variklis, be-
sisukantis atgal, gali sukelti kompresoriaus gedima.
Norédami valdyti sukimosi kryptj:
1. Jsitikinkite, kad presostato jungiklis yra ,OFF"
padétyje (3 pav.).
2. Prijunkite kompresoriaus maitinimo kabeljarba
laido kistuka prie elektros tinklo.
3. Jeirysys atliekamas per vietinjjungiklj, jjunkite

Il
4. Jjunkite kompresoriy su presostato jungikliu ir
nedelsdami jj iSjunkite. Norédami tai padaryti,
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perjunkite j ,I” padétj ir i$ karto grjzkite j ,0"
arba, priklausomai nuo versijos, perjunkite j
LAUTO" ir iskart } ,OFF" padet;.

5. Jei aspiratorius sukasi pagal indeksa, kryptis
teisinga. Priedingu atveju bdtina, kad dviejy
faziy laidai sukeisty savo prijungimo prie tinklo
taskus.

Greito atjungimo jungtis
Greito atjungimo jungtis leidzia greitai prijungti
arba atjungti auksto slégio Zzarng prie oro kom-
presoriaus isleidimo angos (4 pav.). Galite surinkti
bet kurig Zarna su atitinkamo tipo oro kompreso-
riaus galu, tiesiog stumdami Zarnos galg ant grei-
to atjungimo movos, kol jos uzsifiksuos. Norédami
iSardyti, jstumkite greito atjungimo movos Ziedq ir
jis atrakins jungtj su zarnos mova.

|SPEJIMAS

Atsargiai iSardykite visas pritvirtintas zarnas, nes i$

bako iSeinantis auksto slégio oras ir zarng veikianti

jéga gali sugadintijranga arba susizaloti.

Bako isleidimo voztuvas
Bako isleidimo voztuvas gali bati atidarytas, kad
suslégtas oras baty isleistas i$ oro kompresoriaus
bako.
|SPEJIMAS
Atsargiai atidarykite voztuva, nes i$ bako iSeinantis
auksto slégio oras galisugadintijrangg arba susizalo-
ti.

Apsauginis voztuvas

Apsauginis voztuvas automatiskai sumazina slégj
i bako, jei susidaro per didelis slégis. Apsauginis
voztuvas i$ anksto nustatytas gamykloje. Peri-
odiskai patraukite Zieda ant apsauginio voztuvo
galo, kad patikrintumeéte, ar jis tinkamai veikia.
Jei pastebéjote kokiy nors sutrikimy, susijusiy su
apsauginio voztuvo veikimu, nuvezkite masing j
vietinj jgaliotajj techninés prieziGros centra, kad
jis suregulivoty.

JRENGINIO VALDYMAS
|SPEJIMAS
Kompresorius veikia su pertrikiais, kai ciklinis
trukmeés koeficientas yra iki 60%, vieno ciklo truk-
mé nuo 6 iki 10 min. Nuolatinis bégimas ne ilgiau
kaip 15 min.yra toleruotina, taciau ne dazniau kaip
karta per 2 valandas. Po paleidimo pajégumas
reguliuojamas automatiskai, naudojant pasikarto-
jancio paleidimo-sustabdymo metoda.
PASTABA
Paleidus tepala, leiskite kompresoriui kelias min-
utes veikti be apkrovos, o isleidimo voztuvas at-
sidarys. Tada uzdarykite voztuva, suteikite pilng
slégio apkrova ir stebékite jo veikima. Presostatas
automatiskai isjungs elektros variklj, kai bus pasiek-
tas visas skalés slégis. Presostatas automatiskai
ijungs kompresoriaus elektros variklj, kai suslégtas
oras nutekeés irimtuvo slégis nukris Zemiau fiksuotos
vertés. Slégio reguliavimo diapazonas yra 0,25+0,05
MPa. Preso reguliatoriy i$ anksto sureguliavo gam-
intojas ir klientas jo nereguliuoja.

|[EEGROUP]

Slégio reguliatorius
Oro slégio reguliatorius kontroliuoja oro slégj.
Jjunkite valdymo bloka patraukdami reguliato-
riaus rankenéle aukstyn. Pasukite oro reguliatoriy
pagal laikrodzio rodykle, kad padidintuméte oro
slégj, ir pries laikrodzio rodykle, kad sumazin-
tumeéte oro slégj. Jsitikinkite, kad slégis nustatytas
pagal matuoklj, tada paspauskite reguliatoriaus
rankenéle, kad jj uzblokuotuméte.
Priklausomai nuo oro kompresoriaus valdomo
jrankio, jis gali bdti naudojamas purkstuvams,
pneumatiniams jrankiams, tepalo pistoletams
valdyti, padangoms ir rutuliukams pripdsti ir kt.
Visoms Sioms operacijoms reikia tinkamai suregu-
liuoti oro slégio reguliatoriy. PerziGrékite oro slé-
gio specifikacijas, pateiktas kartu su naudojamu
jrankiu.

ISPEJIMAS

Niekada nedidinkite oro slégio virsijant didZiausia

masinos oro slégio galia, kad nesugadintuméte

masinos arba iSvengtuméte sprogimo pavojaus, gal-

incio sukelti suzalojima ar mirt;j.

Slégio matuokliai
Dvigubo slégio marlésrodo oro slégj bake ir tiekia-
mo oro slégj per oro isleidimo anga.

Pressostato jungiklis
Paspaudimo jungiklis jjungia ir iSjungia oro kom-
presoriy. Kai jungiklis yra ,I” padétyje, kompre-
sorius jjungiamas. Kai jungiklis yra ,0" padétyje,
kompresorius isjungiamas.

PASTABA

Prie$ prijungdami masing prie maitinimo Saltinio,

visada jsitikinkite, kad kompresoriaus slégio jungiklis

yra ,OFF" padétyje.

Apsauga nuo perkrovos

Kompresorius turi apsaugos nuo perkrovos jtaisa.

Variklio apsauga gali jsijungti automatiskai, kai

nutriksta maitinimo tinklo maitinimas arba kai

ciklinis trukmés koeficientas didesnis nei 60%.

Norédami veél jjungti kompresoriy, priklausomai

nuo versijos, pries bandydami i$ naujo nustatyti

pagrindinj jungiklj / preso reguliatoriy, visada jsi-
tikinkite, kad variklis turi pakankamai laiko atvésti.
ISPEJIMAS
Niekada nesustabdykite veikianc¢io oro kompreso-
riaus, atjungdami jj nuo maitinimo Saltinio.
Norédami sustabdyti oro kompresoriy:

1. ISjunkite jj naudodami presostato jungiklj.
Norédamitai padaryti, perjunkitejjj,0"/,OFF"
padétj, priklausomai nuo versijos. Tada elektros
variklis sustoja ir slégis iseina i$ priverc¢iamojo
oro vamzdzio ir stamoklio cilindro.

2. Atleiskite imtuvo slégj, iSlygindami jj su atmos-
feros slégiu.

3. ISjunkite vietinj jungiklj arba atjunkite kom-
presoriaus maitinimo laido kiStuka i$ elektros
tinklo.
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MAITINIMO LAIDAS
Kad iSvengtuméte smigio ar gaisro pavojaus, jei
maitinimo laidas yra sliekinis, perpjautas arba kokiu
nors badu pazeistas, nedelsdami pakeiskite jj. Elek-
tros prijungimo kabeliai daznai pazeidzia izoliacija.
Galimos priezastys yra Sios:
1. Perforavimo taskai, kai jungiamieji laidai yra nu-
vestiper langy ar dury tarpus.
2. Sulenkimai, atsirade dél netinkamo prijungimo
kabelio pritvirtinimo arba klojimo.
3. ]pjovimai, atsirade perbégus jungiamajj laida.
4. Izoliacijos pazeidimas, atsirades dél jégos
iStraukimo i$ sieninio lizdo.
. Jtrakimai délizoliacijos senéjimo.
. Tokiy sugedusiy elektros jungciy kabeliy naudoti
negalima, nes dél izoliacijos pazeidimo jie yra itin
pavojingi.

[e )NV,
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TEPALY KEITIMAS
ISPEJIMAS
Lygio tikrinimas ir alyvos keitimas turi bati atliekamas
ant tvirtos ir lygios zemeés. Jrenginys visa laika turi bati
sustabdytas. Jei kompresorius veiké, jis bus karstas,
todél procedira reikia atlikti atsargiai ir imtis batiny
atsargumo priemoniy, kad bty iSvengta nudegimy.
Norédami patikrinti alyvos lygj, per stebéjimo stikla
paziurékite, ar alyvos lygis pasiekia raudong taska.
Jei reikia, jpilkite tiek alyvos per alyvos jpylimo an-
gos kaklelj, kad alyvos lygis pasiekty raudong taska
ant stebéjimo stiklo
Norédami pakeisti alyva:
» Po alyvos stebéjimo stiklu padékite tinkama inda,
kad surinktuméte panaudota alyva.
» Nuimkite alyvos alsuoklio dangtelj.
» Nuimkite iSleidimo varzta, sukdami jj pries lai-
krodzio rodykle, kad alyva visiskai nutekéty.
» Pakeiskite isleidimo varzta ir tinkamai priverzkite.
» Palaipsniui jpilkite pakankamai alyvos per alyvos
ipylimo angos kaklelj, kad alyvos lygis pasiekty rau-
dona taska ant stebéjimo stiklo.
» Vel uzdékite alyvos alsuoklio dangtel;j ir tinkamai
priverzkite.
PASTABA
Jei masina daznai dirba labai dulkétomis ar kitomis
sunkiomis aplinkybémis, alyva keiskite dazniau.

DIRZO JTEMPIMO KONTROLE

Patikrinkite dirzo jtempima po pirmyjy 50 darbo val-
andy, o véliau tai darykite kas 100 valandy. Jei reikia,
sureguliuokite jtempima, nuvalykite dirzus. Esant
nepakankamam jtempimui, dirzai slysta, vibraci-
ja veikia guolius ,nutraukiant” kintama apkrova,
skriemuliai perkaista, stimoklio cilindro nasumo
koeficientas krenta. Pertempus dirzus, perkraunami
guoliai, didéja jy susidévéjimas, perkaista elektros
variklis ir stimoklio cilindras. Norédami patikrinti
dirzo jtempima:

» Sustabdykite kompresoriy

» Nuimkite apsauginj gaubta

» Taikykite jéga F su apkrova 30-40 N statmenai
dirzo viduriui 5 pav.

» ISmatuokite poslinkj X. Jsitikinkite, kad dirzo jlinkis
Xyra5-6 mm.

» Jei reikia, suregulivokite dirzo jtempima. At
laisvine varztus, laikancius elektros variklj prie
pagrindo plokstés, sureguliuokite jtempima per-
jungdami elektros variklj. Jsitikinkite, kad elektros
variklis ir stdmoklio cilindro skriemuliai yra vienoje
plokstumoje.

» Pritvirtinkite variklj ir pritvirtinkite apsaugine ap-
sauga.

ORO FILTRAS

Taciau, atsizvelgiant j eksploatavimo salygas, bent
kas 50 darbo valandy patikrinkite jsiurbiamo oro
filtra. Jei reikia, iSvalykite arba pakeiskite. Filtravimo
pajégumas gali sumazéti dél nedvarumy. Dél to su-
mazés kompresoriaus eksploatavimo laikas, padidés
energijos sanaudos ir gali sugesti siurbimo, priverti-
mo ir atbulinés eigos voztuvai.

Siurbiamo oro filtra keiskite kas 300 darbo valandy
arba dazniau. Dél iSorinés apzidros: filtravimo ele-
mento vidiné pusé gali bati uzblokuota purvu arba
pakeisti spalva.
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KONDENSATO ISLEIDIMAS
Kasdien ir po kiekvieno naudojimo isleiskite konden-
sata:

» ISjunkite kompresoriy

» ISspauskite imtuva iki 2-3 bary.

» | kondensato kanalizacija jdékite drenazo inda.

» Atsukite varzta ir isleiskite kondensata.

» Priverzkite varzta.

» Nusausinta kondensaty iSmeskite pagal aplinko-

saugos taisykles.

ORO JUNGTYS
Kasdien ir pries kiekvieng naudojima patikrinkite
oro linijos jungties sandaruma. Batinai patikrinkite
jungties sandaruma, kai jjungtas rinkinys ir imtuvo
slégis iki 5-7 bary. Neturi girdéti oro nuotékio jun-
gtyse. Jeireikia, priverzkite jungtis.

VALYMAS

Nedidelj minksta Sepetélj valykite jrenginio iSore.
Nenaudokite stipriy plovikliy. Buitiniai valikliai, kuriy
sudétyje yra aromatiniy aliejy, pvz., pusy ir citriny, ir
tirpikliy, tokiy kaip Zibalas, gali pazeisti plastikinj ko-
rpusg arba rankena. Drégme nuvalykite minksta slu-
oste. Jeireikia, atitinkamu dulkiy siurbliu pasalinkite
dulkes, nedvarumus ir apdirbimo likucius.

SANDELIAVIMAS

|SPEJIMAS

ISjunkite jungiklj ir istraukite aparata nuo maitinimo
Saltinio, kad galétuméte jj laikyti. Masing laikykite tik
sausose ir gerai vedinamose patalpose.

Jei masina bus saugoma ilga laika, naudokite Sia

saugojimo procedira:

1. Kruopsciai jj iSvalykite ir patikrinkite, ar néra
palaidy ar pazeisty daliy. Pataisykite arba pakeis-
kite pazeistas dalis ir priverzkite atsilaisvintus
varztus, verzles arba varztus.

2. Jeireikia, sutepkite ir patepkite tepalu.

3. Laikykite jj originalioje pakuotéje.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas.
Masina, priedai ir pakuotés turi bdti risiuojamos,
kad bty galima perdirbti aplinkai nekenksminga.
Plastikiniai komponentai yra pazenklinti, kad juos
bdty galima perdirbti.

Sio gaminio negalima imesti kartu su buitinémis at-
liekomis, laikantis atitinkamy teisés akty, reglamen-
tuojanciy elektros ir elektroninés jrangos atliekas. 5j
gaminj reikia iSmesti j tam skirtg surinkimo punkta.
Tai gali jvykti, pavyzdziui, atiduodant jj j jgaliota ele-
ktrosir elektroninés jrangos atlieky surinkimo punk-
ta. Netinkamas jrangos atlieky tvarkymas gali turéti
neigiamy pasekmiy aplinkai ir Zmoniy sveikatai dél
potencialiai pavojingy medziagy, kurios daznai bina
elektros ir elektroninéje jrangoje. Tinkamai iSmes-
dami $j gaminj taip pat prisidedate prie efektyvaus
gamtos istekliy naudojimo.

Informacija apie jrangos atlieky surinkimo vietas gal-
ite gauti i$ savo savivaldybés administracijos, valsty-
binés atlieky Salinimo institucijos, jgaliotos elektros
ir elektroninés jrangos atlieky salinimo jstaigos arba
atlieky iSveZimo jmonés.

|[EEGROUP]

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios salies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
Zalai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinkta gaminj atsiyskite pardavéjui
arba oficialiam aptarnavimo centrui.
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TECHNICAL DATA

Article Number 39830 39 831 39832 39833

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Rated voltage Y 230 230 400 400
Rated frequency Hz 50 50 50 50
Motor power hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
Rated speed - Compressor min’! 1.180 1.180 1.200 1.145
Rated speed - Motor min! 2.850 2.850 2.850 2.850
Number of cylinders 2 2 3 2
Maximum pressure PSI 145 145 145 145
Air displacement L/min 420 420 580 690
Tank capacity L 100 200 200 270
Noise level dB 80 80 80 80
Weight kg 81 103 124 174
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DONNEES TECHNIQUES

39830 39 831 39 832 39833

Modéle AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Tension nominale \ 230 230 400 400
Fréguence nominale Hz 50 50 50 50
Puissance du moteur hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
‘C/grﬁféfe';gg‘r“ale' mint  1.180 1.180 1.200 1.145
Vitesse nominale - Moteur min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Nombre de cylindres 2 2 3 2
Pression maximale PSI 145 145 145 145
Déplacement d'air L/min 420 420 580 690
Capacité du réservoir L 100 200 200 270
Niveau de bruit dB 80 80 80 80
Lester kg 81 103 124 174
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DATI TECNICI

39830 39 831 39 832 39833

Modello AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Tension nominale \ 230 230 400 400
Fréguence nominale Hz 50 50 50 50
Puissance du moteur hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
‘C/gﬁféfe';gg‘r“ale' mint  1.180 1.180 1.200 1.145
Vitesse nominale - Moteur min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Nombre de cylindres 2 2 3 2
Pression maximale PSI 145 145 145 145
Déplacement d'air L/min 420 420 580 690
Capacité du réservoir L 100 200 200 270
Niveau de bruit dB 80 80 80 80
Lester kg 81 103 124 174
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

39 830 39 831 39 832 39833
Movtéo 100/§cn;|?: HD zoogcn;lg HD 200?4(:1:2 HD 270?5‘:7-3 HD
Ovopactiki Tdon Vv 230 230 400 400
OvopaacTtikn cuxvotnta Hz 50 50 50 50
loxUg Kivntipa hp /kw 3,0/2,.2 3,0/2,2 4,0/3,0 5,5/4,0
?UVS#{E‘;%?QK Aettoupyiag - min- 1180 1180 1.200 1145
Ovop. oTPoEG Aertoupyiag - min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Kwntipag
Ap1Bu6C KUAIVEpwv 2 2 3 2
Méyiotn nieon PSI 145 145 145 145
Mapoxn aépa L/min 420 420 580 690
Xwpnukotnta deapevig L 100 200 200 270
Entnedo BopUfBou dB 80 80 80 80
Bdapocg kg 81 103 124 174
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TEHNICKI PODACI

39830 39 831 39 832 39833

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Ocenjen napon V 230 230 400 400
Ocenjena frekvencija Hz 50 50 50 50
Snaga motora hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
Ocenjena brzina - Kompresor min”’ 1.180 1.180 1.200 1.145
Ocenjena brzina - Motor min”’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Broj cilindara 2 2 3 2
Maksimalni pritisak PSI 145 145 145 145
Premestanje vazduha L/min 420 420 580 690
Kapacitet rezervoara L 100 200 200 270
Nivo buke dB 80 80 80 80
Tehinu kg 81 103 124 174
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TEHNICKI PODACI

39830 39 831 39 832 39833

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Nazivni napon V 230 230 400 400
Nazivna frekvencija Hz 50 50 50 50
Snaga motora hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
Nazivna brzina - kompresor min’! 1.180 1.180 1.200 1.145
Nazivna brzina - Motor min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Broj cilindara 2 2 3 2
Maksimalni tlak PSI 145 145 145 145
Istiskivanje zraka L/min 420 420 580 690
Kapacitet spremnika L 100 200 200 270
Razina buke dB 80 80 80 80
Tezina kg 81 103 124 174
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DATE TEHNICE
Numarul articolului 39830 39 831 39832 39833

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TC HD 270/5TC HD

Tensiune nominald \ 230 230 400 400
Frecventa nominala Hz 50 50 50 50
Puterea motorului hp / kw 3,0/2,2 3,0/2,2 4,0/3,0 55/4,0
Viteza nominala - Compresor min”’ 1.180 1.180 1.200 1.145
Viteza nominala - Motor min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Numadrul de cilindri 2 2 3 2
Presiune maxima PSI 145 145 145 145
Deplasarea aerului L/min 420 420 580 690
Capacitate rezervor L 100 200 200 270
Nivel de zgomot dB 80 80 80 80
Greutate kg 81 103 124 174
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MUSZAKI ADATOK

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MC HD 200/3MC HD 200/4TC HD 270/5TC HD
Névleges fesziiltség Y 230 230 400 400
Névleges frekvencia Hz 50 50 50 50
Motor eré hp/kw  3,0/2.2 3,0/2,2 4,0/3,0 5,5/4,0
Egrﬂg‘-ﬁgsszgrrd“latﬂém - mint  1.180 1.180 1.200 1.145
m"tffes fordulatszam - min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Hengerek szédma 2 2 3 2
Maximalis nyomas PSI 145 145 145 145
Légkiszoritas L/min 420 420 580 690
Tartaly kapacitdsa L 100 200 200 270
Zajszint dB 80 80 80 80
Saly kg 81 103 124 174
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TECHNINIAI DUOMENYS

39 830 39 831 39 832 39833

Model AC-B AC-B AC-B AC-B
100/3MCHD  200/3MCHD  200/4TCHD  270/5TCHD

Nominali jtampa \% 230 230 400 400
Vardinis daznis Hz 50 50 50 50
Variklio galia hp/kwWw  3,0/2.2 3,0/2,2 4,0/3,0 5,5/4,0
Vardinis greitis - Kompresorius min’' 1.180 1.180 1.200 1.145
Vardinis greitis - Variklis min’ 2.850 2.850 2.850 2.850
Cilindry skaicius 2 2 3 2
Maksimalus slégis PSI 145 145 145 145
Oro isstimimas L/min 420 420 580 690
Bako talpa L 100 200 200 270
Triuksmo lygis dB 80 80 80 80
Svoris kg 81 103 124 174
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and

EN AIR COMPRESSOR are alsodin con{Formitt)y with the F]ollowidng star'l\dardls Producﬁionl
. year and serial number are on the product. The relative techica
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE yous déclarons sFous notre |:>roprel reéponsabilité quellesbpiro%uits
; écritss sont conformes & toutes les dispositions applicables des
FR COMPRESSEUR D'AIR directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent
MODELE Numeéro de l'article sur le produit. Le dossier technique correspondant est a ['adresse
ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Diéhiariamo sottor la nostra pielnadresponsabilité Theé?rgdlzl)tti
. indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
iIT | COMPRESSORE D'ARIA segue(rj\ti dirgttive e sono inoltrde conformi allelsegudenti norme.
. Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
MODELLO Codice prodotto relativa scheda tecnica ¢ al seguente indirizzo.
AHAQIH SYMMOP®QOSHS EK AnAWVOUE PE ANOKAEITTKA uaq}\eueuvn, éuta %vacpagpoueva
npoiGVTa oUPPOPPUVOVTAL PE BAEG TIG OXETIKEG HIATALELG TwV
EL AEPOZYMMIEZTHE KatwBL 0dnyiv Kat eivat eniong cuppwva pe ta akdéouba
npétuna. To £T0¢ napaywyng Kat o oeiplakog aptdpog
MONTEAO Kw&IKkdC npoidvTtoc avaypdgovtat aTo npoidv. O TEXVIKOG PAKEAOG elval aTnv
napakatw dievbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovgmgét iéja\l/ljujemg, dahngveseni p[_]oizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
SR | COMPRESOR ZA VAZDUH takode u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i
MODEL ‘ Broj predmeta éec)rgjfgz;fensseu na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Poglpémom odgovornos¢u izja\éljujgbmo dadn?yedenidproiﬁvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedeni
HR | COMPRESOR ZA ZRAK direktiv(aj, a takodeleLjJ u skladu sa sljedgc’im sltandardinp]a. Gkodina
R proizvodnje i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka
MODEL ‘ Broj artikla datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie (rjésplundTre gal p(rjodgsele me{nt(ijonate
respectd toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si
RO | COMPRESOR DE AER sunEj de asemenea, Tznforme cu urmatoadrele standalrd(?] Anullde
< . productie si numdrul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ
MODEL ‘ Numar articol se afl5 a adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kuelenktjukk k|zaFollalgoskFeletlost,)s§gunkrel, hokgy a Fetsoroltk
P termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek dsszes vonatkozd
HU | LEGKOMPRESSZOR rendelkezésének, és megfelelnek a kovetll;ezo slza”t:vanyoknlak
) < is. A gyartési év és a sorozatszam a terméken taldlhato. A relativ
MODELL ‘ Cikk szam mszaki fajl az alébbi cimen talalhato.
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA Mesd pkr|5||mdanl1<| visa atsaliomybe;, [fareiékiaréwe, kgd iékvardyti
produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT | ORO KOMPRESORIUS nuostatas ir taip pat atitinka $iuos stankda_rtus. r?arTyb_os_ n;e_%ai ir
MODELIS Straipsnis Numeris ;ggasunﬁﬁgéit%rggpetsﬂémm|o. Santykinis technologinis failas yra
EN286-1:1998+A1:2002+A2:2005
EN 1012-1:2010
AC-B 100/3MC HD 39830 2006/42/EC EN 60204-1:2018
AC-B 200/3MCHD 39831 2014/35/EU
/ 135/ ENIEC 61000-6-2:2019
AC-B 200/4TC HD 39832 2014/30/EU
AC-B 270/5TCHD 39833 2014/29/EU ENIEC 61000-6-4:2019
ENIEC 61000-3-2:2019
ENIEC 61000-3-11:2019
Aimilios G. Theodorou
Electrical Engineer, FF GROUP TOOL
Safety Officer INDUSTRIES
9,5km Attiki Odos,
Aspropyrgos
4/10/2022 19300, Athens, Greece
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Tel.+30210 5598 400
19300 Aspropyrgos-Greece.
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